
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๗๘/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาติ 
ครั้งที่ ๗๘/๒๕๖๑ 

วันศุกร์ที ่ ๑๖  พฤศจิกายน  ๒๕๖๑ 5 
ณ ตกึรัฐสภา 

_______________ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไม่ม ี   ๑ 10 
   
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี      ๑       
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี      ๑ 
  15 
เรื่องด่วน 
 เรื่องด่วนที่ ๑  ร่างพระราชบัญญตัิภาษีท่ีดินและสิ่งปลกูสร้าง พ.ศ. .... ๑ 
 ผู้อภิปราย 
 - นายวรพล  โสคติยานุรักษ ์      ๙,๑๐,๑๑,๑๗, 
             ๒๐,๒๓ 20 
 - นายเจน  น าชัยศิร ิ       ๑๐,๒๓,๒๗ 

- นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)  ๑๔,๒๕,๒๙,๓๕, 
         ๕๑,๕๕ 
- นายสาธติ  ชาญเชาวน์กุล      ๒๒,๓๖ 
- นางสาววิลลี ่ อมราภรณ ์(กรรมาธิการวิสามญั)    ๒๓,๓๗,๓๘,๓๙, 25 
         ๕๒ 
- นายดุษฎี  สุวฒัวติยากร (กรรมาธิการวิสามญั)    ๒๔ 
- นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชยั      ๒๕,๒๖ 
 
 30 

 

 

 



-๒- 
 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ      ครั้งที่ ๗๘  
           

หน้า 
- นายชาญวิทย์  วสยางกูร       ๒๖,๒๗,๕๔ 
  (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั คนที่สอง)     5 
- นายมณเฑียร  บญุตนั       ๒๖,๓๑ 
- นายธานี  อ่อนละเอียด       ๒๗,๓๗ 
- นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ      ๓๐ 
- นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล      ๓๑ 
- นางสุรางคณา  วายุภาพ      ๓๓ 10 
- นายมนุชญ์  วฒันโกเมร      ๓๔,๓๗,๓๘ 
- นายสมชาย  แสวงการ       ๓๘,๕๒ 
- นายกล้านรงค์  จนัทิก       ๓๙ 
- นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา      ๓๙ 
- พลต ารวจเอก ชัชวาลย ์ สขุสมจิตร ์     ๕๐ 15 
- พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล      ๕๓ 

  
 เรื่องด่วนที่ ๒  ให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อ   ๕๕ 
ให้ด ารงต าแหนง่เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา (ตามมาตรา ๖๓ วรรคสาม 
แห่งพระราชบญัญตัิคณะกรรมการกฤษฎีกา พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึง่แก้ไขเพ่ิมเติม 20 
โดยพระราชบัญญตัิคณะกรรมการกฤษฎีกา (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๒๒)  
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก อู้ด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการสามญั)   ๕๗ 
   (ตัง้แตห่น้า ๕๙ ถงึหน้า ๖๒ เปน็การประชุมลบั) 
 25 
 เรื่องด่วนที่ ๓  ร่างพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการทหาร   ๖๖ 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....      

ผู้อภิปราย 
 - พลเอก ชัยชาญ  ชา้งมงคล (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงกลาโหม) ๖๗  
 - นายธานี  อ่อนละเอียด       ๖๙ 30 

 

 

 



-๓- 
 
สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่ ๗๘  
           

หน้า 
 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๗๑ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๗๒ 5 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว    
 รายงานการประชุมลบัสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิครั้งที่ ๔๓/๒๕๖๑   ๗๒ 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๖๑ ระเบียบวาระเรื่องด่วน  
ให้ความเหน็ชอบบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งกรรมการ 10 
การเลือกตัง้ (ตามมาตรา ๒๒๒ มาตรา ๒๑๗ ประกอบมาตรา ๒๐๔  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย และมาตรา ๑๒ แหง่พระราชบญัญตั ิ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลอืกตัง้ พ.ศ. ๒๕๖๐)  
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาตพิิจารณาเสร็จแล้ว 
 15 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี      ๗๓   
 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่         
 ๖.๑ ขอให้สภานิตบิัญญัตแิห่งชาติพิจารณาเพื่อมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึก ๗๓ 
การประชมุ จ านวน ๕ ครั้ง และรายงานลับ สว่นที่ ๒ ของคณะกรรมาธิการสามัญ 20 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของ 
บุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา  
 (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย) 

ผู้อภิปราย 
 - พลเอก อู้ด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการสามญั)   ๗๔ 25 
 
 ๖.๒ รายงานผลการด าเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามขอ้เสนอแนะ  ๗๗ 
ของคณะกรรมาธิการการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และ 
ผู้ด้อยโอกาส เรื่อง การจัดสภาพแวดลอ้มสาธารณะที่ทกุคนเข้าถงึและ 
ใช้ประโยชน์ได้ (Accessibility for All Act : AAA)  30 

 

 

 



-๔- 
 
สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่ ๗๘  
           

หน้า 
ผู้อภิปราย 

 - นางสาววิจติา  รชตะนันทกิุล (ผู้ชี้แจง)     ๗๘ 5 
 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๘๑ 
   
 ๖.๔ รายงานกิจการประจ าปี งบดุล บัญชกี าไรและขาดทุน  ๘๕ 
ของธนาคารเพื่อการสง่ออกและน าเขา้แห่งประเทศไทย ส าหรับปีสิน้สุด 
วันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๐ (ตามมาตรา ๒๖ แห่งพระราชบัญญตั ิ10 
ธนาคารเพื่อการสง่ออกและน าเขา้แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๓๖) 

ผู้อภิปราย 
 - นางวรรธนา  มงคลศรี (ผูช้ี้แจง)     ๘๗,๘๙ 
 - พลอากาศเอก อานนท ์ จารยะพันธุ์ (กรรมาธกิาร)   ๘๘ 
 15 
 ๖.๓ รายงานกิจการประจ าปี งบดุล บัญชกี าไรและขาดทุนของ  ๙๑ 
บรรษัทตลาดรองสินเชือ่ที่อยู่อาศัย ส าหรับปีสิ้นสดุวนัที ่๓๑ ตุลาคม ๒๕๖๐  
(ตามมาตรา ๒๖ แห่งพระราชก าหนดบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยู่อาศัย 
พ.ศ. ๒๕๔๐) 

ผู้อภิปราย 20 
 - นางวสกุานต์  วศิาลสวัสดิ ์(ผู้ชี้แจง)     ๙๓,๙๕ 
 - พลอากาศเอก อานนท ์ จารยะพันธุ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)  ๙๔ 
  
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไมม่ ี      ๙๖ 
 25 

___________________ 
 

 

 

 



๑ 
รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 

ครั้งที ่๗๘/๒๕๖๑ 
วันศกุร์ที ่ ๑๖  พฤศจิกายน  ๒๕๖๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
   5 

 
เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๕  นาฬิกา 

 
จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๑๒  คน 

 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนีม้ีสมาชิกมาลงชื่อ 
ประชมุ จ านวน ๑๗๑ ท่าน ครบองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
ครั้งที ่๗๘/๒๕๖๑ วันศกุร์ที ่๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ี  15 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี 
  ต่อไปเปน็เรื่องดว่น 
   เรื่องด่วนที่ ๑  ร่างพระราชบัญญตัิภาษีท่ีดินและสิ่งปลกูสร้าง พ.ศ. ....  
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้  
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

  

 

 



๒ 
สนช. ๗๘         ศรีอนงค์  ๑/๒ 
  

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ เมื่อการประชุม 
ครั้งที ่๗๗/๒๕๖๑ เมื่อวนัพฤหัสบดีที่ ๑๕ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ที่ประชมุได้พิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติภาษีท่ีดนิและสิ่งปลกูสร้าง พ.ศ. .... โดยเริ่มตน้ตั้งแต่ชื่อร่าง ค าปรารภ 5 
และพิจารณาเรียงตามล าดบัมาตรา ตั้งแต่มาตรา ๑ ถึงมาตราสุดทา้ย ดังนัน้ ในวนันี้จึงเปน็การ
พิจารณาต่อ โดยจะเป็นการลงมติในรายมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข มาตราที่มี 
การสงวนค าแปรญัตติ และมาตราที่เพิ่มขึ้นใหม่ ขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่ครบั  
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เนื่องจากจะเปน็การลงมติเรียงตามล าดับ10 
มาตรา ผมขอตรวจสอบองคป์ระชมุก่อนที่จะลงมติในวาระที่ ๒ ในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามญั
มีการแกไ้ข ท่านสมาชิกกรณุาเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุม่แสดงตน ขอทราบองค์ประชุมครับ   
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๕๕ คน) 
 
          - ๒/๑ 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
    
   
 25 
 

 

 

 



๓ 
สนช. ๗๘         ศรัญญา  ๒/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุขณะนี้ ๑๕๕  
ครบองค์ประชมุนะครบั ต่อไปผมขอถามมติ คณะกรรมาธิการวิสามัญชว่ยดดูว้ยว่าถามมติ 
ถูกตอ้งหรือไม่ เพราะว่าบางเรื่องอาจจะมกีารยอมกันแลว้ หรือมกีารแกไ้ขอย่างไร 5 
   มตแิรก ค าปรารภ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขเพ่ิมเติมค าปรารภ  
ไม่มีผู้สงวนค าแปรญัตติ หลกัการก็คือถา้ท่านเหน็ดว้ยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญักดปุ่ม เหน็ด้วย 
ถ้าท่านเหน็ควรคงไว้ตามร่างเดมิกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย ค าถามจะเป็นลักษณะอย่างนี้ เวน้แต่จะเป็นเรื่อง
ของการสงวนค าแปรญัตติ เชิญท่านลงมติได้เลย ค าปรารภคณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไ้ข  
ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 10 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในค าปรารภ จ านวนผูเ้ข้า
ประชมุ ๑๖๔ เหน็ดว้ย ๑๖๐  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓ เปน็อันว่าทีป่ระชุมเห็นชอบดว้ย 
กับค าปรารภนะครับ 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๒ คณะกรรมาธกิารวิสามญัแกไ้ขจาก “พ.ศ. ๒๕๖๒”  15 
เป็น “พ.ศ. ๒๕๖๓” ไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติและไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น  
ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการหรอืไม ่เชญิลงมติครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒ จ านวนผู้เข้าประชมุ 
๑๖๙ เหน็ดว้ย ๑๖๓  ไม่เหน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๕ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบด้วยกบั20 
คณะกรรมาธิการวิสามญันะครับ  
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๖ เปลี่ยนเรื่อง “อ านาจและหนา้ที่” เปน็  
“หน้าที่และอ านาจ” ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่ทีม่ีการแก้ไขดังกลา่ว  
เชิญลงมต ิขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 
สนช. ๗๘         ศรัญญา  ๒/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๖ จ านวนผู้เข้าประชมุ 
๑๗๑ มีมติเห็นด้วย ๑๖๘  ไม่เหน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ นะครบั อย่าเพิ่งลงมตินะครับ 
ผมท าความเข้าใจมาตรา ๘ ก่อน มีการสงวนค าแปรญตัติและมีการถอนค าแปรญตัติ 5 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ผู้สงวนค าแปรญัตตถิอนทัง้คู่ ทา่นนรนติิ  เศรษฐบุตร  
ถอนค าแปรญตัติ พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ถอนค าแปรญัตติถกูตอ้งนะครับ ดังนั้นก็จะ 
คงเหลอืประเด็นเฉพาะว่า คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ขโดยตัด (๑) และ (๒) ออกทั้งหมด 
เพิ่มความใน (๑๐) และเพ่ิมความเปน็ (๑๒/๑) ขึ้นใหม่แทรกระหว่าง (๑๒) กบั (๑๓) เดมิใน 
มาตรา ๘ ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงมตคิรับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงมติ10 
มาตรา ๘ หรือไม่ ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๘ จ านวนผู้เข้าประชมุ 
๑๗๔ มีมติเห็นด้วย ๑๗๐  ไม่เหน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๓  เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบดว้ยกับ
คณะกรรมาธิการวิสามญัในการแก้ไขมาตรา ๘  15 
  ต่อไปเปน็การลงมติมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไ้ขเพิ่มเตมิความใน
วรรคหนึ่งและเพ่ิมความเปน็วรรคสองขึ้นใหม่ ท่านเห็นดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่  
เชิญลงมต ิปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๑  คะแนน  ไม่เหน็ดว้ย ไม่มี) 
 20 
           - ๓/๑ 
 
 
   
 25 
   
 

 

 

 



๕ 
สนช. ๗๘         ส ารวม  ๓/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๐ จ านวน 
ผู้เข้าประชมุ ๑๗๔  เห็นด้วย ๑๗๑  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓ เป็นอนัว่าที่ประชุม 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๑๐ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ข 5 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไข “อ านาจหน้าที”่ 
เป็น “หน้าทีแ่ละอ านาจ” ทา่นเหน็ด้วยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรอืไม ่เชญิลงมติครบั  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๖ จ านวน 10 
ผู้เข้าประชมุ ๑๗๘  เห็นด้วย ๑๗๕  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓ เป็นอนัว่าที่ประชุม 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๑๖ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ข 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๑๙/๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญเพิ่มขึ้นใหม่  
ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงมติครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๙/๑ จ านวน 
ผู้เข้าประชมุ ๑๗๘  เห็นด้วย ๑๗๕  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓ เป็นอนัว่าที่ประชุม 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๑๙/๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม่ 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขเพ่ิมเติม
ความในวรรคหนึง่ และเพิ่มความเปน็วรรคสองขึน้ใหม ่แทรกระหว่างวรรคหนึง่และวรรคสองเดิม 20 
และแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสองและวรรคสามของมาตรา ๒๐ ผมถามรวมเลยนะครับ  
ท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๐ หรอืไม ่เชญิลงมต ิ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๐ จ านวน 25 
ผู้เข้าประชมุ ๑๗๙  เห็นด้วย ๑๖๙  ไม่เห็นด้วย ๓  งดออกเสียง ๕  ไมล่งคะแนนเสียง ๒  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัการแก้ไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๒๐ 
 
 
 30 

 

 

 



๖ 
สนช. ๗๘         ส ารวม  ๓/๒ 
 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๒๐/๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญเพิ่มความขึน้ใหม ่ 
เป็นมาตรา ๒๐/๑ ท่านเหน็ด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงมตคิรับ  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๐/๑ จ านวน 
ผู้เข้าประชมุ ๑๘๐  เห็นด้วย ๑๗๗  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓  เป็นอันว่าทีป่ระชมุ 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๒๐/๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม่ 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๒๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขเพ่ิมเติม10 
ความในวรรคสามของมาตรา ๒๑ ท่านเหน็ดว้ยกบัคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือไม่ เชิญลงมต ิ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๑ จ านวน 
ผู้เข้าประชมุ ๑๗๙  เห็นด้วย ๑๗๖  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓  เป็นอันว่าทีป่ระชมุ 15 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๒๑ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ข 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๒๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขเพ่ิมเติม
ความในวรรคหนึง่ และเพิ่มความเปน็วรรคสองและวรรคสามของมาตรา ๒๖ ขึ้นใหม่ ท่านเหน็ดว้ย 
กับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ ถามทัง้ ๓ วรรคเลย เชิญลงมติได้ครบั ปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 20 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๖ จ านวน 
ผู้เข้าประชมุ ๑๘๐  เห็นด้วย ๑๗๖  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๒๖ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขใหม ่
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗ 
สนช. ๗๘         ส ารวม  ๓/๓ 
 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๒๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขเพ่ิมความ 
เป็นวรรคสามของมาตรา ๒๗ ขึน้ใหม ่ท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่   
เชิญลงมต ิปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๗ จ านวน 
ผู้เข้าประชมุ ๑๘๑  เห็นด้วย ๑๗๗  ไม่เห็นด้วย ๑  งดออกเสียง ๓  เปน็อันว่าทีป่ระชุม 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๒๗ 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๒๘ คณะกรรมาธิการมีการวิสามัญแก้ไขเพ่ิมความ 10 
ในมาตรา ๒๘ ท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงมต ิปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๘ จ านวน 
ผู้เข้าประชมุ ๑๘๒  เห็นด้วย ๑๗๘  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ 15 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๒๘ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๓๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข 
เพิ่มเติมความในวรรคสอง และเพิ่มความเป็นวรรคสามของมาตรา ๓๐ ขึน้ใหม ่ถามรวมกันเลย 
นะครับ ทา่นเห็นดว้ยกับการแกไ้ขเพิ่มเตมิของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือไม ่เชญิลงมต ิ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 20 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๐ จ านวน 
ผู้เข้าประชมุ ๑๘๒  เห็นด้วย ๑๗๙  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓  เป็นอันว่าทีป่ระชมุ 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๓๐ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ข  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘ 
สนช. ๗๘         ส ารวม  ๓/๔ 
 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๓๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขเพ่ิมเติม 
ความในมาตรา ๓๑ ท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวสิามัญหรือไม่ เชิญลงมต ิปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
   
          - ๔/๑ 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 

 

 

 



๙ 
สนช. ๗๘         สิริพรรณ  ๔/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๑ จ านวน 
ผู้เข้าประชมุ ๑๘๔ เหน็ดว้ย ๑๘๐  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๓  เปน็อันว่าทีป่ระชุมเหน็ชอบดว้ย 
กับการแก้ไขเพ่ิมเตมิในมาตรา ๓๑ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  5 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๓๑/๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญเพิ่มขึ้นใหม่ทั้งมาตรา  
เชิญท่านลงมตวิ่าเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไม ่มาตรา ๓๑/๑ คณะกรรมาธิการ
วิสามญัเพิ่มขึน้ใหม่ทัง้มาตรา มีท่านใดยังไมไ่ด้ลงมตหิรอืไม่ครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๑/๑ ที่เพิ่มขึ้นใหม ่10 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๘๓  เห็นด้วย ๑๗๙  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๔  เป็นอนัว่าทีป่ระชุม 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๓๑/๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเพิ่มขึน้ใหม ่
  ต่อไปมาตรา ๓๔ ขอท าความเข้าใจก่อน มาตรา ๓๔ มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ  
๔ กลุ่ม ของท่านเจน  น าชัยศิริ ตกลงถอนนะครับ เพ่ือไปรวมพิจารณาในกลุ่มที ่๑ คือ 
ท่านธานี  อ่อนละเอียด และท่านวรพล  โสคติยานุรักษ ์กลุ่มที ่๑ ยงัยืนยันอยา่งเดมินะครับ 15 
กลุ่มที่ ๒ ท่านเจน  น าชัยศริิ ขอถอนนะครับ กลุม่ที่ ๓  ท่านสมชาย  แสวงการ ถอนหรอืเปล่าครับ 
ถอนนะครับ ดังนั้นจงึมีการที่จะต้องลงมติระหว่างการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญกบัค าสงวน 
ค าแปรญตัติของสมาชกิกลุม่ที่ ๑ คือท่านธาน ี อ่อนละเอียด และทา่นวรพล  โสคตยิานุรักษ ์ 
ผมลืมไปว่าเมื่อสักครูน่ี้กลุ่มที่ ๔ ของทา่นพลเอก สมเจตน์  บญุถนอม ตกไปแล้ว ทา่นวรพล   
โสคติยานุรกัษ์ เชญิครับ 20 
  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายวรพล  โสคติยานรุักษ์ ในฐานะผู้สงวนค าแปรญัตตแิละคดิวา่เป็นมาตราส าคญั
ที่สุดของพระราชบญัญตัิฉบบันี้และเปน็หวัใจหลกัของพระราชบัญญัตฉิบบันีด้้วย จึงขออนญุาต 
ท่านประธานสรุปสัก ๒ นาทีไดห้รือไม่ครับ 
   25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐ 
สนช. ๗๘         สิริพรรณ  ๔/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เดี๋ยวผมจะให้ท่านสรุป เพราะว่าผมต้องถาม 
ประเดน็แรกก่อน เนื่องจากประเดน็แรกมีการแก้ไขโดยคณะกรรมาธิการวิสามญัและมีสมาชกิสงวน 
ค าแปรญตัติให้แก้ไขของกลุม่ท่านธาน ี ออ่นละเอียด และท่านวรพล  โสคติยานุรักษ์ ดังนั้น 5 
ค าถามแรกก็คอืว่า จะคงไวต้ามร่างเดิม หรือวา่จะใหม้ีการแก้ไขโดยคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือ 
ของท่านธานี  อ่อนละเอียด ผมตอ้งถามมติอย่างนี้ก่อน เข้าใจตรงกนันะครบั แล้วคอ่ยไปถามมติ 
ท่ี ๒ ก่อนจะถามมติที่ ๒ ผมจะให้ท่านวรพล  โสคติยานรุักษ์ สรปุแลว้ให้ชีแ้จงด้วย ถ้ามีการที่จะ
ถามมติที่ ๒ ดังนั้นมาตรา ๓๔ ถ้าท่านเหน็ว่ามาตรา ๓๔ จะตอ้งมกีารแกไ้ข ไมว่่าจะเป็นของ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืของสมาชิกผู้สงวนค าแปรญัตติ ท่านลงมติเห็นดว้ย 10 
  นายเจน  น าชัยศริิ   :   ขออนุญาตท่านประธานครับ เนื่องจากการแกไ้ข 
มี ๒ วรรค มีวรรคหนึง่กบัวรรคสอง อนันี้เป็นการลงมตใินวรรคหนึ่งกอ่นถูกหรือไมค่รับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ใช่ครับ วรรคสองมีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ 
หรือไม่ครับ  
  นายเจน  น าชัยศริิ   :   เปน็วรรคหกครับ 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าอย่างนัน้ผมขอถามใหม่ วรรคหก 
มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัต ิคือของท่านธานี  อ่อนละเอยีด ตดัความในวรรคหกออก  
ดังนัน้ผมจะถามเฉพาะวรรคหนึ่ง มาตรา ๓๔ ที่เป็นปัญหาถูกหรอืไม ่ท่านวรพล  โสคติยานุรักษ ์
เชิญครับ 
  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ์   :   ใช่ครับ เฉพาะวรรคหนึ่งก่อนครับ  20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   วรรคหกยังไม่ตอ้งถาม เอาใหม่ลบไปก่อน 
เนื่องจากมีการแก้ไขเพ่ิมเตมิความในมาตรา ๓๔ วรรคหนึ่ง มีการแก้ไขโดยคณะกรรมาธกิาร 
และมีสมาชิกสงวนค าแปรญตัตโิดยกลุม่ของท่านธานี  ออ่นละเอียด กับท่านวรพล  โสคติยานุรกัษ์ 
ถ้าท่านเหน็ว่าควรจะต้องมีการแก้ไขเช่นนี้ท่านลงมติ เหน็ดว้ย แตถ่้าท่านเหน็ควรคงไวต้ามร่างเดิม 
ท่านกดปุ่ม ไม่เหน็ดว้ย งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เข้าใจตรงกนันะครบั เชิญทา่นลงมติครับ 25 
มาตรา ๓๔ วรรคหนึ่ง ถ้าทา่นเหน็ว่าควรจะต้องมีการแก้ไขลงมติ เห็นด้วย ถ้าทา่นเห็นว่าควรคงไว้ 
ตามร่างเดิมที่สง่มาทา่นลงมติ ไม่เห็นด้วย ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๘ คะแนน)   
   
 30 

 

 

 



๑๑ 
สนช. ๗๘         สิริพรรณ  ๔/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในวรรคหนึ่ง 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๘๓ มมีติเห็นด้วย ๑๖๙  ไมเ่หน็ดว้ย ๘  งดออกเสียง ๕  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการแก้ไขจะตอ้งมกีารแกไ้ขมาตรา ๓๔ ไมว่่าจะเป็นการแก้ไข 5 
โดยคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืการแกไ้ขตามสมาชิกผู้สงวนค าแปรญัตติ ต่อไปจะเปน็การถามว่า 
จะเหน็ดว้ยกับสมาชิกผู้สงวนค าแปรญัตตหิรือจะเหน็ดว้ยกับที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไข  
เปิดโอกาสให้ชี้แจง เนื่องจากเป็นมาตราส าคัญ ท่านวรพล  โสคติยานรุักษ ์เชิญครบั 
  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพและท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติผู้ทรงเกยีรติทุกทา่น มาตรานี้มีความส าคัญมาก 10 
และเป็นหัวใจหลกัของร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้เนือ่งจากเปน็การก าหนดการจัดเกบ็ภาษี 
ตามอตัรา ซึ่งไม่เคยจดัเกบ็มาก่อนและเป็นอัตราสูงสดุ อย่างไรก็ตามแม้จะมมีาตราอืน่รองรับว่า 
ในระหว่าง ๒ ปนีี้จะมขีั้นบันไดกต็าม แต่จากนัน้เปน็ตน้ไปก็จะเป็นอตัราสูงสดุที่สามารถเก็บได้ 
ตามนี้ดว้ยเหตุผลสภาพทางเศรษฐกิจทีไ่ม่อ านวย ผมอยากจะกราบเรียนว่าเป็นความเสี่ยงอย่างมาก 
ที่จะเริ่มตน้ในอตัราที่สงู เนือ่งจากว่าอตัราทีเ่ราพิจารณานี้มาจากอตัราของหลายประเทศ 15 
ที่มีความพร้อมแลว้ ประเทศไทยยังมปีัญหาทางเศรษฐกิจอยู่และมีปญัหาทางเศรษฐกิจฐานราก 
และสังคมอยู่มาก ประกอบกับสังคมผู้สูงอาย ุคนจ านวนมากที่จะมีอายุ ๖๐ ป ีจ านวนมากขึ้น 
ถึง ๒๐ เปอร์เซน็ต์ในระยะเวลาข้างหน้า คนเหล่านั้นไมไ่ด้เป็นผู้ทีม่ีงานหรือท างานแล้วแต่ตอ้งมี 
ภาระสูงมากก็จะเปน็ปญัหาใหญ่ตามมา รายไดม้าจากบ านาญเปน็หลักหรือมาจากรายได้อืน่ ๆ 
หรือไม่มีกอ็าจจะต้องมีปญัหาตามมา ราคาพืชผลทั้งหมดที่ปรากฏอยู่เวลานีก้็มีอตัราตกต่ า 20 
ไม่วา่อัตราผลผลติข้าวหรือพืชผลอื่นใดกต็ามยงัไม่พรอ้มนัก ผมขอยกตวัอย่างว่าในกรณีถ้าหากว่า 
ประชาชนทีเ่ป็นชาวไร ่ชาวนา เกษตรกร ซึง่จะต้องถูกเก็บภาษีจ านวนเพิ่มขึน้ในครัง้นี้ ตัวอย่างเชน่ 
ท่านมีพื้นทีด่ินตารางวาละ ๒,๕๐๐ บาท ท่านม ี๗๐ ไร ่ปลูกสวนผลไม้อยู่ ในขณะนี้ราคานี้ 
ท่านก็มปีระมาณสกั ๗๐ ไร่ ก็ประมาณ ๗๐ ล้านบาท มลูค่าที่หักไมต่้องเสียภาษี ๕๐ ล้านบาทแรก 
เสียภาษี ๒๐ ล้านบาทแรก ท่านตอ้งเสียภาษีเพิ่มขึ้นในปีต่อไปนีค้ือ ๓๐,๐๐๐ กว่าบาทโดยประมาณ 25 
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๑๒ 
สนช. ๗๘         สิริพรรณ  ๔/๔ 
 
ราคาพืชผลนี้จะมกี าไรพอเพียงหรือไม่ ถ้าไปพูดถงึเรื่องเกี่ยวกบัชาวนาชาวไร่ ผลผลติต่อไร่ 
เพียง ๔๖๕ กโิลกรัมตอ่ไรเ่ทา่นั้นเอง ก็อาจจะไมเ่พียงพอที่จะจ่ายภาษีได้ สว่นคนที่เป็นชาวบ้าน 
ที่อยู่อาศัยก็จะล าบากเชน่เดยีวกัน เนือ่งจากว่าทีด่ินไดป้รับตวัขึน้จากสภาพส่ิงก่อสรา้งต่าง ๆ  5 
มากมาย ซึง่ที่ผ่านมากแ็ค่ผอ่นบ้านได้ แต่ทรัพย์สินเหลา่นั้นทา่นจะต้องเสียภาษีอีกแล้วจากนีไ้ป 
ไม่วา่บนถนนลาดพร้าว ถนนรัชดาภิเษกหรือถนนสุขุมวทิหรือถนนอื่นใดก็ตามก็จะเป็นภาระ 
อย่างมาก ซึง่บางท่านอาจจะต้องเสียภาษีถึง ๒,๐๐๐ บาท ๓,๐๐๐ บาท ๑๐,๐๐๐ บาท  
๒๐,๐๐๐ บาท ๕๐,๐๐๐ บาท ตามมาก็ได้ สิง่ที่ท่านต้องระวังอย่างยิ่งกค็ือว่าสภาพแวดล้อมเช่นนี้ 
ผมคิดว่าเป็นปัญหาใหญ ่เพราะว่าหากท่านไม่สามารถช าระภาษีได้ ทุกปีจะต้องจ่ายภาษี  10 
ณ เดือนเมษายนและภายใน ๓๑ พฤษภาคม จะมีจดหมายแจ้ง หากท่านไม่ไปช าระภาษี 
ท่านจะต้องเสียค่าปรับ ๔๐ เปอร์เซ็นตข์องยอด ถ้าหากท่านมีภาษตี้องจ่าย ๑๐,๐๐๐ บาท  
ท่านตอ้งเตรียมจา่ยค่าปรับอีก ๔,๐๐๐ บาท นอกจากนั้นแล้วท่านต้องเสียเงินเพ่ิมทุกเดือนไป  
ถ้าช้าเทา่ไรท่านก็ถูกบวกเพ่ิมไปเรื่อย ๆ รอ้ยละ ๑ แปลว่า ๑๒ เปอร์เซน็ต ์เศษของเดือนปรบั 
เป็นเดือนหมด เช่น ถ้าช้าไป ๑๒ เดอืนบวก ๑ วนั ก็เป็น ๑๓ เดอืน ก็จะเป็นจ านวนเงินไม่น้อย ----- 15 
 
          - ๕/๑ 
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๑๓ 
สนช. ๗๘         มิ่งขวัญ  ๕/๑ 
 
หากท่านไม่ช าระ เจา้หน้าทีร่ัฐมีอ านาจตามมาตรา ๕๘ ที่จะออกค าสั่งเป็นหนงัสือยดึ อายดั  
และขายทอดตลาดทรัพย์สนิได้เลย โดยไม่ตอ้งรอค าสั่งศาลและไมต่้องใชอ้ านาจค าสั่งศาลด้วย  
นี่คือมาตรา ๕๘ ซึ่งเป็นสิง่ทีท่่านตอ้งเตรียมตวัให้ดวี่า ทา่นเตรียมรับมืออย่างไรในเรือ่งเหลา่นี้  5 
และผมคิดว่าจะเปน็เรื่องโกลาหลมาก ทีด่ินจ านวนมากที่ชาวนา ชาวไร่มีอยูก่็อาจจะต้องเปลี่ยนมือ 
และในที่สดุผู้ใดเป็นคนซื้อทา่นคงทราบดี และเราก าลังจะแกป้ัญหาอะไรกัน เราก าลังท าให้ 
คนชั้นกลาง ชาวบ้านทั้งหลายอ่อนแอลง และทรัพย์สินนั้นก็อาจจะอยู่ในมือของใครบางคน 
ในที่สุดท่านก าลงัจะเจอปัญหาตามมาอยู่หลายปัญหา ผมจึงคดิว่าเป็นอะไรทีต่้องระวังอย่างยิ่ง 
เพราะฉะนัน้อตัราที่ผมคดิวา่ควรจะท าได ้ก็เห็นดีวา่ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มปีระโยชน์ที่รฐับาล 10 
ควรท าเพื่อจะน ามาใช ้แต่อย่างไรก็ตามอตัราดังกลา่วนี้ ผมคิดว่าเพื่อเป็นการเริ่มต้นที่ดี  
ผมและคุณธานี  อ่อนละเอยีด เสนอ และหลายท่านคงเห็นด้วย ก็คือว่าจะพยายามขอปรับลดลง 
เพียงครึ่งเดียว ซึง่ก็เป็นอตัราที่ง่ายมาก ถา้เปน็เกษตรกรก็ ๐.๑๐ เปอร์เซ็นต์ ถ้าเปน็กรณี 
บ้านอยู่อาศัยก็ ๐.๒๐ เปอรเ์ซ็นต์ กรณีเป็นพวกธรุกรรม ธุรกิจก็ ๑ เปอรเ์ซน็ต ์ในกรณีของ 
ปล่อยร้างไวก้็ ๒ เปอร์เซ็นต ์หลักการกเ็ปน็อะไรงา่ย ๆ เข้าใจง่าย อธิบายง่าย และกเ็ป็นการด ี15 
ที่รัฐบาลจะเริ่มตน้ อยากใหร้ัฐบาลและองคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ ซึ่งจะมีอ านาจมากในอนาคต 
กรุณาใช้งบประมาณทีไ่ดร้ับตรงนี้ไปช่วยพัฒนาความเจริญให้เกิดขึ้น ให้เห็นจรงิในชาวบา้น  
จะเหน็ว่าเงนิภาษีที่ได้รับนั้นก่อให้เกดิทางเข้า ออก ก่อให้เกดิแหล่งน้ าทีด่ีในการเพาะปลูก พืชผลจะ
ได้ราคาดีตอ่ไปนี้ และหวงัวา่ในอนาคตถ้าสิ่งที่ทา่นท าส าเร็จผลดังกล่าว ประชาชนจะยินดเีสียภาษี
มาก ชาวนา ชาวไร่ก็ยนิดเีสยีภาษีดังกล่าว หวงัว่าจะก่อให้เกิดผลดีขึน้ จงึควรระมดัระวงัอย่างยิง่  20 
มีเรื่องค่าปรับและเงินเพิ่มจ านวนมาก และมาตราที่น่ากลัวมาก คือมาตรา ๕๘ ก็คือให้อ านาจรัฐ 
เป็นหนังสอืยึด อายัดไดท้ันที 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ตอนนี้เราพูดถึงมาตรา ๓๔ และท่านขอเวลา 
๒ นาที ตอนนี้ ๕ นาทีแลว้ เพราะเมื่อวานก็พูดกัน ๒ ชัว่โมงแล้วมาตรานี้ สรปุง่าย ๆ เพื่อให้ 
ท่านสมาชิกเข้าใจ กค็ือว่าอตัรายังแตกต่างกนั ของทา่นวรพล  โสคติยานรุักษ์ ให้ลดลงมา 25 
อัตราขั้นสงู ของคณะกรรมาธิการวิสามัญกเ็พิ่มขึน้มา จ านวนมากกว่าของท่านวรพล  โสคติยานุรักษ์ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔ 
สนช. ๗๘         มิ่งขวัญ  ๕/๒ 
 

ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้ผู้ผ่านการอบรมโครงการพัฒนาผู้น านกัประชาธิปไตย 
ส าหรบัเยาวชนด้วยกระบวนการลกูเสือจ านวน ๖๐ คน มาเยี่ยมชมการประชุมของ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอต้อนรับนะครับ 5 
  เมื่อท่านวรพล  โสคติยานุรกัษ์ พูดไป ๕ นาทีแลว้ ผมให้ท่านประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพูด ๕ นาที ว่าร่างพระราชบัญญัตขิองท่านเปน็อย่างไร เชญิครบั 
  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิก่อนอื่นตอ้ง 
ขอท าความเข้าใจกบัท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติก่อน ตัวอย่างที่ท่านวรพล  โสคติยานุรกัษ์ ยกขึน้มา 10 
เมื่อสักครู่นีว้่าทีด่ินเกษตรราคาตารางวาละ ๒,๕๐๐ บาท ไร่ละ ๑ ล้านบาท ๗๐ ไร ่มูลค่า  
๗๐ ล้านบาท เสียภาษีปีละ ๓๐,๐๐๐ บาทต่อปนีั้น ต้องขอท าความเข้าใจว่า ๕๐ ลา้นบาท  
เรายกเว้นให้ ส่วนที่เกิน ๕๐ ล้านบาทขึน้ไป กค็ือล้านละ ๑๐๐ บาท เพราะฉะนัน้ ๒๐ ล้านบาท 
ส่วนที่เกินนั้นเสียภาษเีพียง ๒,๐๐๐ บาทต่อปี ไม่ใช่ ๓๐,๐๐๐ บาท ตวัเลขมากไป ๑๕ เทา่  
เพราะฉะนัน้ขออนญุาตท าความเข้าใจกับทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรติในทีน่ีด้้วยนะครับ  15 

ส่วนประเดน็ในเรือ่งของ (๑) เรื่องที่ดนิที่ใช้ประโยชน์ในการประกอบเกษตรกรรม  
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบัเดิมของรฐับาล ๐.๒ เปอร์เซน็ต์ คืออัตราเพดาน ทางคณะกรรมาธิการ
วิสามญัปรบัลงเหลือ ๐.๑๕ เปอร์เซ็นต์ ท่านวรพล  โสคติยานรุักษ์ เสนอขอแปรญัตติเปน็  
๐.๑๐ เปอร์เซ็นต์ ถ้าผมผดิช่วยท้วงดว้ยนะครบั ๐.๑๐ เปอร์เซ็นต์ ก็คืออตัราจัดเกบ็จริงสูงสดุ  
อัตราของทีด่นิที่ใช้ประโยชน์ในการประกอบเกษตรกรรมจะเปน็อตัราก้าวหนา้ ๐ – ๗๕ ล้านบาท 20 
๐.๐๑ เปอร์เซ็นต์ ๗๕ – ๑๐๐ ล้านบาท ๐.๐๓ เปอร์เซ็นต์ ๑๐๐ – ๕๐๐ ล้านบาท  
๐.๐๕ เปอร์เซ็นต์ ๕๐๐ – ๑,๐๐๐ ล้านบาท ๐.๐๗ เปอร์เซน็ต ์๑,๐๐๐ ล้านบาทขึน้ไป  
๐.๑ เปอรเ์ซน็ต ์เพราะฉะนัน้อัตราเพดานจะชนกับอตัราจัดเกบ็จริงเลยในการบญัญตัิ 
ข้อกฎหมายภาษีทั่วไปอตัราจัดเกบ็จริงกับอตัราเพดานจะต้องมีระยะหา่งพอสมควร มิฉะนั้น 
จะต้องมาปรับแก้กนัทุกปี แล้วระยะเวลาที่หา่งกนัก็ไม่ได้มากเท่าไร ๐.๑๐ เปอร์เซน็ต์ กับ  25 
๐.๑๕ เปอร์เซ็นต์ ถ้าเกดิวา่ติดเพดานตั้งแต่วนัแรกกค็ือท าอะไรไมไ่ด้เลย ปตี่อไปหรอืว่า 
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๑๕ 
สนช. ๗๘         มิ่งขวัญ  ๕/๓ 
 
เมื่อเงือ่นไขพร้อมที่จะมกีารปรับปรุงต่าง ๆ ก็ท าไม่ไดต้อ้งมาขอแก้ไขกฎหมาย ซึ่งโดยปกติแลว้ 
อัตราจดัเก็บจรงิกับอัตราเพดานจะตอ้งมีชอ่งวา่งห่างกนัพอสมควร เพ่ือที่เผื่อไว้ส าหรับระยะ
ข้างหน้า ๕ ป ี๑๐ ปี ๒๐ ปอีะไรก็แลว้แต่ ในทีนี้ที่ทา่นเสนอ ๐.๑ เปอรเ์ซน็ต ์เท่ากบัอัตรา 5 
จัดเกบ็จริงสงูสุด ๑,๐๐๐ ลา้นบาทขึ้นไป ๐.๑ เปอร์เซ็นต์ เพราะฉะนัน้ไม่สามารถแก้ไขได้ 
กราบเรียนทา่นสมาชิกว่า ในจ านวนแปลงที่ดนิเกษตรกรทั้งหมด คนที่จะอยู่ในข่ายเสียภาษี  
เราท าการส ารวจมาแลว้ ๙๙.๙๖ เปอร์เซ็นต์ ไม่ตอ้งเสยีภาษีนะครบั แล้วโดยเฉพาะ ๓ ปแีรกนี้  
ไม่ตอ้งเสียภาษีทั้งหมด ส าหรับพวกเกษตรกรรายย่อย อนันี้กค็ือความตั้งใจของรฐับาลที่จะ 
เข้าไปดูพ่ีนอ้งเกษตรกรโดยเฉพาะที่เป็นรายย่อย แต่ส าหรับคนที่ท าเกษตรหรือท ากสิกรรม  10 
ซึ่งเป็นรายใหญน่ั้น เนือ่งจากว่าเป็นลกัษณะของการท าธุรกิจด้วย เพราะฉะนัน้ก็จะมีการจดัเกบ็ภาษี
ตั้งแตบ่าทแรก อัตราจัดเก็บก็จะเปน็อย่างที่ผมได้น าเรียนเมื่อสกัครูน่ี้ เพราะฉะนั้นคนที่มีทีด่ิน  
๒๐๐ ไร ่ก็เสียประมาณ ๖๐,๐๐๐ บาท ส าหรับพวกท าการเกษตร ตรงนี้ต้องเรียนดว้ยว่าสามารถ 
ที่จะน าภาระภาษตีรงนี้ไปหกัเป็นค่าลดหย่อนค่าใช้จ่ายได้ กรณีที่เปน็นติิบคุคลอยูแ่ล้ว ตรงนี้รฐับาล
ดูแลเกษตรกรรายย่อย ๙๙.๙๖ เปอรเ์ซน็ต ์ไมต่้องเสียภาษีรายใหญเ่ท่านัน้เองที่ท าธรุกิจ กค็วร15 
จะต้องรับภาระในสว่นนี้ไปบ้าง แต่อย่างไรกต็าม กร็ับภาระแต่เพียงสว่นทีเ่รียกว่าบางเบาพอสมควร 
เรียนท่านสมาชิกเพื่อท าความเข้าใจใหต้รงกันด้วย เพราะว่าถ้าอตัราจดัเกบ็จรงิกับอตัราเพดาน 
ชนกันตั้งแต่วนัแรก ก็จะท าอะไรไมไ่ด้ในวันข้างหนา้ ขอบคุณครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เข้าใจกนัแล้วนะครับ ผมจะให้ลงมต ิ 
แตก่่อนจะลงมติ เนื่องจากพักไปสักครู ่ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุ ส่วนใหญ่ก็อยู่ใน 20 
ห้องประชมุแลว้ ขอใหแ้สดงตนกอ่นจะได้ทราบว่าครบองค์ประชุมหรือไม ่เชิญทา่นสมาชิก 
เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน ที่ประชุมได้ลงมติไปแล้ววา่มาตรา ๓๔ ต้องมีการแก้ไข 
ค าถามต่อไปคอืว่าจะเปน็การแกไ้ขตามคณะกรรมาธกิารวิสามญั หรือจะเปน็การแกไ้ขตาม 
ผู้สงวนค าแปรญัตติ เชิญทา่นแสดงตนกอ่นนะครับ ขอทราบองค์ประชุมครบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๒ คน) 25 
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๑๖ 
สนช. ๗๘         มิ่งขวัญ  ๕/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๘๒ คน  
ครบองค์ประชมุ ต่อไปผมขอถามมติในมาตรา ๓๔ วรรคหนึง่ ถ้าท่านเหน็ดว้ยกับการแก้ไข 
มาตรา ๓๔ วรรคหนึ่งของคณะกรรมาธิการวิสามัญกดปุม่ เหน็ด้วย ถ้าท่านเห็นด้วยกับสมาชกิ 5 
ผู้สงวนค าแปรญัตติ โดยทา่นธานี  อ่อนละเอียด และทา่นวรพล  โสคติยานุรกัษ์ กดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย ถ้าท่านประสงคง์ดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชญิลงมติในมาตรา ๓๔ วรรคหนึง่ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๐๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๗๕ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๔ วรรคหนึง่ 10 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๘๔ เห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามญั ๑๐๒  เห็นด้วยกับท่านธานี 
อ่อนละเอียด และท่านวรพล  โสคติยานุรักษ ์สมาชิกผูส้งวนค าแปรญัตติไว้ ๗๕  งดออกเสียง ๗  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมลงมติดว้ยเสียงข้างมาก เหน็ด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
ในมาตรา ๓๔ วรรคหนึง่  

ต่อไปจะเป็นการลงมติในมาตรา ๓๔ วรรคหก คณะกรรมาธิการวิสามญั 15 
ไม่ได้แก้ไข แต่มสีมาชกิสงวนค าแปรญัตติคอืท่านธานี  อ่อนละเอียด และท่านวรพล โสคติยานรุักษ์  
ให้ตัดความในวรรคหกออก ดังนัน้ค าถามจะเป็นว่า ทา่นเห็นควรคงไวต้ามร่างเดิม หรือเหน็ควรแก้ไข
ตามท่านธาน ี อ่อนละเอียด และท่านวรพล  โสคติยานรุักษ์ ทีแ่ปรญตัตไิว้ ถ้าท่านเห็นควร 
คงวรรคหกไวต้ามร่างเดิมกดปุ่ม เหน็ด้วย ถ้าท่านเห็นวา่ควรแกไ้ขตามค าแปรญัตตขิอง 
ท่านธานี  อ่อนละเอียด และท่านวรพล  โสคติยานุรักษ ์คือใหต้ัดออกกดปุม่ ไม่เหน็ด้วย  20 
ท่านวรพล  โสคติยานรุักษ์ จะขอพูดอกีหรือ เมื่อสักครูน่ี้ผมได้ยินทา่นพูดไปแล้วนะครับ 
 
          - ๖/๑ 

 

 

 



๑๗ 
สนช. ๗๘         อรอุมา  ๖/๑ 
 
  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ์   :   ผมคดิวา่เพื่อความสะดวก วรรคนี้ 
ผมไมข่อสงวนค าแปรญตัติกไ็ด้จะไดง้่ายครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ลงมติแลว้ถา้ไมข่อสงวนค าแปรญัตติ 5 
ก็ลบไปเลยนะครบั เป็นอนัวา่ท่านไม่ได้ขอสงวนค าแปรญัตติแลว้เมือ่สักครู่นี ้ไมม่ีการลงมติวา่ 
จะตดัความในวรรคหกหรือไม่ ไมม่ีแลว้ แต่อย่างไรกต็ามคณะกรรมาธิการวิสามญัยังแก้ไขเพ่ิมเติม
ความในวรรคสอง วรรคสาม วรรคสี ่วรรคห้า แลว้เพิ่มเติมความเปน็วรรคเจ็ดและวรรคแปดขึ้นใหม่ 
เชิญท่านดนูะครับ มีท่านใดติดใจจะลงมติเฉพาะวรรคหรือไมค่รับ เพราะว่าผมจะถามทั้งมาตรา 
ยกเว้นวรรคหนึ่งถามไปแล้ว ช่วยตรวจดูเพื่อความรอบคอบ คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไ้ขเพิ่มเตมิ10 
ความในวรรคสอง วรรคสาม วรรคสี ่วรรคห้า และเพ่ิมเติมความเปน็วรรคเจ็ดและวรรคแปด 
ในมาตรา ๓๔ ขึน้ใหม่ มีท่านใดตดิใจวรรคไหนหรือไม่ หรือข้อความ ช่วยกนัดนูะครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่ม ีผมจะขออนุญาตถามทั้งมาตราเลย 
นะครับ ทีเ่ปน็วรรคสอง วรรคสาม วรรคสี ่วรรคห้า และเพ่ิมเติมความวรรคเจด็และวรรคแปด  15 
ไม่มีท่านใดขัดข้อง ดงันัน้ ผมจะขอถามมต ิท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม ่ 
ในมาตรา ๓๔ ที่แก้ไขเพิ่มเตมิความในวรรคสอง วรรคสาม วรรคสี่ วรรคห้า และเพ่ิมเตมิความ 
เป็นวรรคเจด็และวรรคแปดในมาตรา ๓๔ ขึน้ใหม่ ถ้าทา่นเหน็ด้วยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
กดปุม่ เห็นด้วย ถ้าทา่นเห็นควรคงไว้ตามรา่งเดิมกดปุม่ ไม่เห็นด้วย เชิญทา่นลงมตไิด้เลยครับ  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  20 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑๓ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๘๕   
เห็นด้วย ๑๖๕  ไมเ่หน็ดว้ย ๑๓  งดออกเสียง ๗ เปน็อนัว่าที่ประชมุเหน็ดว้ยกับมาตรา ๓๔  
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแก้ไขเพิ่มเติมทัง้หมด ทัง้การลงมติครัง้ที่แลว้และการลงมติครัง้นี้  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๘ 
สนช. ๗๘         อรอุมา  ๖/๒ 
 
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในมาตรา ๓๖/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม่ 
ทั้งมาตรา ผมขอถามมตินะครับ ท่านเหน็ดว้ยกับการเพิม่มาตรา ๓๖/๑ ขึน้ใหม่ทัง้มาตรา 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม ่เชญิลงมติครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ    5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๘๖ เหน็ดว้ย ๑๘๐ 
ไม่เห็นด้วย ๑  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เปน็อันว่าที่ประชมุเหน็ชอบดว้ย 
กับมาตรา ๓๖/๑ ทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม่  
  มาตรา ๓๗ ผมขอทบทวนนดิหนึ่ง ทา่นสมชาย  แสวงการ ขอแปรญตัติไว้ 10 
ใช่หรือไม่ครบั ถอนการสงวนค าแปรญัตตแิล้วนะครับ เมื่อถอนการสงวนค าแปรญตัติแลว้ก็คง 
มีประเดน็เฉพาะคณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข เพ่ิมความเปน็วรรคสอง วรรคสามและ 
วรรคสี่ขึน้ใหม ่เชิญทา่นดูนะครับ หนังสือตวัแดง ๆ เดี๋ยวจะถามมตินะครับ ทา่นเหน็ดว้ยกับ
คณะกรรมาธิการวิสามญัในการเพิ่มความในวรรคสอง วรรคสามและวรรคสี ่ในมาตรา ๓๗ ขึ้นใหม่
หรือไม่ เชิญลงมต ิขอทราบผลครับ 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๘๕  เหน็ด้วย ๑๘๐  
ไม่เห็นด้วย ๑  งดออกเสียง ๔ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบดว้ยกับมาตรา ๓๗ ท่ีคณะกรรมาธิการ
วิสามญัแกไ้ขเพ่ิมเตมิขึน้ใหม่ เพิ่มความเป็นวรรคสอง วรรคสามและวรรคสีข่ึ้นใหม่ 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๓๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มความในวรรคหนึง่ 20 
และวรรคสองของมาตรา ๓๘ ถามรวมกนัเลยนะครับ ทา่นเหน็ด้วยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญั
หรือไม่ในการแก้ไขเพ่ิมความดังกล่าวทัง้วรรคหนึง่และวรรคสอง เชญิลงมต ิขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๔ คะแนน)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๘๖  เหน็ด้วย ๑๗๘  
ไม่เห็นด้วย ๔  งดออกเสียง ๔ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบดว้ยกับมาตรา ๓๘ ที่คณะกรรมาธิการ25 
วิสามญัมีการแก้ไข  
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๑๙ 
สนช. ๗๘         อรอุมา  ๖/๓ 
 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๓๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขเพ่ิมเติมความ 
ในมาตรา ๓๙ ถามมตินะครบั ท่านเหน็ดว้ยกบัการแกไ้ขเพ่ิมเติมมาตรา ๓๙ ของคณะกรรมาธิการ
วิสามญัหรอืไม ่เชญิลงมติ มที่านใดยังไมไ่ด้ลงมตหิรอืไม ่ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๖ คะแนน)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติมาตรา ๓๙ จ านวนผู้เข้าประชมุ 
๑๘๕ มีมติเห็นด้วย ๑๗๕  ไม่เหน็ดว้ย ๖  งดออกเสียง ๔ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเห็นชอบดว้ย 
กับคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแก้ไขมาตรา ๓๙ นะครับ  
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๔๖ วรรคหนึง่ ตัดค าวา่ “อื่น” นดิเดียว  10 
ท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงมต ิขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน)  
 
          - ๗/๑ 
    15 
            
      
 

 

 

 



๒๐ 
สนช. ๗๘         อมลวนัท์  ๗/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๖  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๘๓ มมีติเห็นด้วย ๑๗๔  ไมเ่หน็ดว้ย ๓  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๔๖ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข 5 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๔๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขเพ่ิมเติมความ 
ในวรรคหนึ่ง วรรคสาม และวรรคสี่ ถา้ไมม่ีท่านใดขดัขอ้งผมจะถามทัง้วรรค เชิญท่านดนูะครับ  
ถ้าท่านเหน็ดว้ยกับการแกไ้ขดังกล่าวของคณะกรรมาธกิารวิสามญั ในมาตรา ๔๙ กดปุม่ เห็นด้วย 
ถ้าท่านไม่เห็นดว้ยกดปุ่ม ไมเ่ห็นด้วย เชญิลงมติได้ ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๙  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๘๘  เห็นด้วย ๑๘๓  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๔ เปน็อันวา่ที่ประชุม
เห็นชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไ้ขมาตรา ๔๙  
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๕๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขจาก “สองป”ี  
เป็น “สามป”ี ในวรรคสอง ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงมติ  15 
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๕๐  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๘๗  เห็นด้วย ๑๘๐  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๕ เปน็อันวา่ที่ประชุม
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๕๐ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ข  20 
  มาตรา ๕๑ คณะกรรมาธกิารวิสามัญไม่มีการแก้ไข มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ  
มีท่านธาน ี ออ่นละเอียด และท่านวรพล  โสคติยานุรักษ์ ขอเพิ่มความในมาตรา ๕๑ ขึน้มาเป็น
มาตรา ๕๑/๑ เชิญทา่นวรพล  โสคติยานุรักษ ์ครับ 
  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ มาตรา ๕๑ นี ้จุดมุง่หมายหลักต้องการที่จะเรียนให้ระมัดระวังเรื่องการลดภาษี 25 
ในบางประเภท เสียดายที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมิไดน้ าร่างพระราชกฤษฎีกามาให้ที่ประชุม 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๑ 
สนช. ๗๘         อมลวนัท์  ๗/๒ 
 
ได้พิจารณาบ้าง แตไ่ม่เป็นอะไร ขอฝากเปน็ขอ้เตอืนใจควรระมดัระวังอย่างยิ่ง เพราะว่าจะมี 
เรื่องเกี่ยวกบัโรงเรียน โรงพยาบาล พ้ืนที่ทีด่นิและสิ่งปลกูสร้างใน ๓ จังหวดัชายแดนภาคใต ้ 
ท่านจะจดัการลดภาษอีย่างไร แบบไหน ซึ่งเสียดายทีไ่มไ่ด้เสนอรา่งพระราชกฤษฎีกา 5 
มาประกอบดว้ย ผมให้เปน็ขอ้สังเกตไว้เท่านั้น ขอถอนค าแปรญตัติเพื่อจะได้รวดเร็วขึ้น  
แตว่่าเป็นข้อหว่งใยอย่างยิง่ของท่านธานี  อ่อนละเอียด และผมวา่เปน็จุดออ่นส าคญัของ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีแ้ละในร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ได้สั่งไว้ใหต้ราร่างพระราชกฤษฎีกา 
เสียดายที่คณะกรรมาธิการวสิามัญไม่ได้ยกรา่งพระราชกฤษฎีกามาให้ในที่ประชุมไดเ้ห็นด้วย  
แตก่็ขอฝากดว้ยว่าบางพ้ืนทีเ่ป็นสิ่งที่ต้องคดิให้รอบคอบ ขอบพระคุณครับ 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอบคุณที่ท่านถอนค าแปรญัตติ ท่านไปเพิ่ม
เป็นข้อสังเกตแล้วกันนะครบั ตกลงเป็นอนัวา่มาตรา ๕๑ ก็จะไมถู่กกระทบ คณะกรรมาธิการ
วิสามญัไมม่ีการแก้ไข มาตรา ๕๑/๑ ท่านกถ็อนค าแปรญัตติไป ดงันัน้ จงึไมต่้องมีการลงมติ 
ในมาตรา ๕๑ ไมม่ีการแกไ้ข  
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๕๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข ผมถามมติ15 
นะครับ ทา่นเห็นดว้ยกับการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๕๗ หรือไม่ เชญิลงมติ  
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตร ๕๗ จ านวนผูเ้ข้า
ประชมุ ๑๘๒  มมีตเิหน็ดว้ย ๑๗๖  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนนเสยีง ๑  20 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๕๗ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
  ต่อไปเชิญท่านพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ คนที่สอง 
ด าเนินการต่อครบั 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก ์โดยมอบให้ นายพีระศักดิ ์ พอจติ  25 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๒ 
สนช. ๗๘         อมลวนัท์  ๗/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ต่อไปเปน็มาตรา ๕๘ คณะกรรมาธิการวิสามญั
มีการแกไ้ข และขณะเดียวกนัมีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติคือ ท่านสุพันธุ์  มงคลสุธ ีท่านสุพันธุ์  5 
มงคลสธุี ถอนค าแปรญตัติแล้ว เพราะวา่ท่านไม่อยู่ในทีป่ระชมุ คงเหลอืเฉพาะที่คณะกรรมาธิการ
วิสามญัแกไ้ข ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชิญลงมตไิดเ้ลยครบั 
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล   :   ขออนุญาตทา่นประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ
ครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิท่านประธานครบั  
ในมาตรา ๕๘ กระผมได้เสนอค าแปรญัตติวา่ ต้องขอใหท้่านผู้วา่ราชการจงัหวัดจดัการ 
หรือด าเนินการ “ต้องไดร้ับความเหน็ชอบจากผู้วา่ราชการจังหวดั” ซึง่ทางคณะกรรมาธิการวิสามญั 15 
ก็ไดก้รุณาเพิ่มเตมิเขา้ไปในวรรคสองแลว้ ซึ่งประเดน็นี้ผมไมไ่ดต้ิดใจ     
    ประเดน็ที่ผมอยากเรียนถามก็คือวา่ในตอนที่เราเห็นร่างพระราชบัญญัตฉิบับแรก
นั้นไม่มีค าในวรรคหนึง่ที่ทางคณะกรรมาธกิารวิสามญัได้เสนอว่า “โดยไมต่้องขอใหศ้าลมีค าสัง่”  
ในการที่จะยึดหรืออายัดทรพัย์ขายทอดตลาด ประเด็นนี้ขอความเข้าใจนิดหนึง่ว่า โดยปกติแลว้ 
การด าเนนิการแบบนี้ตอ้งใหศ้าลมีค าสัง่ใช่หรือไม่ แตถ่้าไม่มีแลว้จะเป็นจดุอ่อนหรือวา่จะเปน็ 20 
การรวบรัดจนเกนิไปหรอืไม ่ขอค าอธบิายจากคณะกรรมาธิการวิสามญัอีกครั้งหนึง่ ขอบพระคุณ
ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 
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๒๓ 
สนช. ๗๘         อมลวนัท์  ๗/๔ 
 
  นางสาววิลลี ่ อมราภรณ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตชีแ้จงนะคะ  
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ การที่เราเตมิค าว่า “โดยไม่ตอ้งขอให้ศาลมีค าสั่ง” 
อันนี้จะเปน็การเตมิที่คล้าย ๆ กบักฎหมายเกี่ยวกับภาษหีลาย ๆ ฉบับที่จะมีการเติมไว้ เนื่องจาก5 
กรณีนีเ้ป็นเรื่องการด าเนินการของท้องถิ่นเอง เพราะฉะนั้นจึงเพิ่มเพื่อให้ชดัเจนว่าทอ้งถิ่นสามารถ
ด าเนินการได้คะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านเจน  น าชัยศิร ิครบั 
  นายเจน  น าชัยศริิ   :   ขอบคุณท่านประธานสภานิติบญัญตัิแห่งชาติ ผม นายเจน  10 
น าชัยศิร ิสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ หมายเลข ๑๖๗ ผมคดิว่าตรงนี้ต้องพิจารณาให้รอบคอบ
เหมือนกับเปน็การละเมดิอ านาจศาล เพราะว่าข้อความในวรรคนี้ไมไ่ดอ้ยู่ในร่างพระราชบญัญตัิ 
ฉบับแรก แล้วก็ผูแ้ปรญตัตกิไ็ม่เห็น มาเห็นก็คือหลังจากที่ออกมาเป็นร่างพระราชบญัญตัิ 
ฉบับที่พิจารณากนัในวันนี้แล้ว เรียนด้วยความเคารพว่าอันนี้ผมว่าน่าเป็นห่วง เพราะท่านวรพล   
โสคติยานุรกัษ์ กไ็ดอ้ภิปรายไปแลว้ ขอประทานโทษทีเ่อย่นามนะครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เป็นกรณีทีเ่ป็นสาระส าคญั ล้างเครื่องก่อน 
นะครับ มีสมาชกิท่านอื่น เพราะเมื่อวานนี้สมาชิกมีอยูน่้อยตอนถงึมาตรานี้ ทา่นทีเ่กี่ยวขอ้ง 
พอจะทราบเรื่องนี้ขอความเห็นสักหนอ่ยไดห้รือไม ่เชญิท่านวรพล  โสคติยานรุักษ์ ครับ 
  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 20 
ที่เคารพ กระผม นายวรพล  โสคติยานรุักษ์ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิผมห่วงใยเรื่อง 
การบงัคับให้ช าระภาษีที่ค้าง ซึ่งเป็นเรื่องที่ต้องระวังเปน็อย่างยิ่ง เพราะเกี่ยวข้องกบัประชาชน 
ในวงกว้าง ประชาชนมตีั้งแต่รากหญ้าจนถึงทุกคน ----------------------------------------------------- 
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๒๔ 
สนช. ๗๘         วินัย  ๘/๑ 
 
ข้อแรกรนุแรงพอสมควรก็คอืค่าเบี้ยปรับและเงินเพิ่ม เบีย้ปรับ ๔๐ เปอร์เซ็นต์แลว้ เช่น 
ติดค้างอยู ่๑๐,๐๐๐ บาท กค็ือ ๔,๐๐๐ บาทที่ต้องเตรียมจ่าย จะมีค่าเพิ่มคิดเป็นเดอืน เดือนละ 
๑ เปอร์เซ็นต์ ชา้ไปเมื่อไรกค็ิดไปเรือ่ย ๆ และหากไมช่ าระในอ านาจของมาตรา ๕๘ ซึ่งน่าตกใจ 5 
ก็ขอให้ท่านรอบคอบนดิหนึง่ว่าผมเองในสว่นตวันัน้ไมเ่ห็นอนันี้มาก่อน แล้วก็หว่งใยว่าไมค่วรมี 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านวรพล  โสคติยานุรกัษ์ ครบั ผมก าลัง 
จะให้อภิปรายในประเด็นการแกไ้ขทีว่่า "โดยไม่ต้องขอให้ศาลมคี าสั่ง" ว่าจะท าได้หรือไม่ 
ในทางปฏิบตัิ เชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั  10 
  นายดุษฎี  สุวฒัวติยากร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายดุษฎี  สวุฒัวติยากร กรรมาธิการวิสามัญ ความใน 
มาตรา ๕๘ ทีไ่ดม้ีการเพ่ิมเตมิ "โดยไมต่้องขอให้ศาลมีค าสั่ง" ตามที่ได้เพิ่มเติมไป ขอเรียนวา่ 
ในกฎหมายปัจจุบันท่ีใช้บังคบัอยู่คือพระราชบัญญตัิภาษโีรงเรือนและที่ดนิ พุทธศักราช ๒๔๗๕  
หรือพระราชบัญญัติภาษบี ารุงท้องท่ี พ.ศ. ๒๕๐๘ ทีก่็ไดใ้ห้อ านาจผูบ้รหิารท้องถิน่ในการยดึ อายัด15 
ทรัพย์สินของผู้ที่ไมม่าช าระภาษีอยู่แล้ว โดยวธิีการท่ีจะมีการยดึ อายัดทรัพย์สนิก็ได้ระบุให้เป็นไป
ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งโดยอนุโลม ซึ่งในการยดึ อายดัทรัพย์สินทาง
กระทรวงมหาดไทยก็ได้มกีารออกระเบียบเกี่ยวกับการยดึ อายดัทรัพย์สินไว ้นอกจากนั้นผูบ้รหิาร
ท้องถิน่ในการที่จะออกค าสัง่ก็ยังมกีารควบคุมโดยพระราชบัญญัตวิิธปีฏิบัตริาชการทางปกครองว่า
ก่อนที่ผู้บริหารท้องถิ่นโดยเฉพาะนายกเทศมนตรตี าบล แลว้ก็นายกองค์การบรหิารส่วนต าบล 20 
การที่จะออกค าสั่งนี้ได้ต้องขออนมุัติผูว้่าราชการจังหวดัก่อน ในมาตรานีเ้พื่อเปน็หลักประกันให้ 
กับผู้ที่ค้างช าระภาษีวา่การใช้อ านาจของผูบ้รหิารท้องถิน่นั้นจะด าเนนิการไปโดยถูกต้อง  
ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัก็ได้เพิ่มความลงไปอีกว่า ในกรณีของภาษีทีด่ินและสิ่งปลูกสร้าง  
ถ้าหากวา่มีการค้างช าระแลว้ ก่อนที่จะท าการยึด อายัดทรัพย์สิน อนันี้เขียนเป็นการเฉพาะไปเลยว่า
ทางผู้บรหิารท้องถิ่นจะต้อง 25 
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๒๕ 
สนช. ๗๘         วินัย  ๘/๒ 
 
ขออนมุัติผูว้่าราชการจังหวดัก่อนทุกประเภทองค์กรที่จะมีการออกค าสั่งยดึ อายัด ก็ถือวา่ 
เป็นหลักประกนัได้มกีารกลัน่กรองและก ากับดูแลโดยผูม้ีอ านาจในการที่จะออกค าสั่งให้กับ 
ผู้ที่ค้างช าระภาษ ีอันนี้ก็ได้เพ่ิมเติมซึ่งทางคณะกรรมาธกิารวิสามญัได้เหน็ปญัหาตรงนี้ แล้วก ็5 
ให้ความส าคญัตรงนี้ที่จะให้เป็นหลกัประกนักับผู้ทีค่้างช าระภาษีครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ  
  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)    :   ท่านประธาน 
และท่านสมาชิกที่เคารพครบั ผม นายวิสุทธิ ์ ศรีสุพรรณ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 10 
ขออนญุาตเรียนชี้แจงเพ่ิมเตมิจากที่ท่านกรรมาธิการวิสามัญท่านดุษฎี  สุวฒัวติยากร ไดเ้รียนต่อ
ท่านสมาชิกคือร่างพระราชบัญญตัิภาษีท่ีดินและสิ่งปลกูสร้าง พ.ศ. .... ที่บญัญตัิไวเ้ช่นนี้ทีว่่า  
"โดยไมต่้องขอให้ศาลมีค าสัง่" นั้นก็โดยการเทียบเคียงกฎหมายภาษีฉบับอืน่ที่ได้ผ่านความเห็นชอบ
จากสภานติิบญัญตัิแห่งชาตชิุดนี ้เพราะว่าในพระราชบญัญตัิภาษีสรรพสามิต พ.ศ. ๒๕๖๐ กไ็ด้
เขียนไว้ในท านองนี้ รวมทั้งในประมวลรัษฎากร มาตรา ๓๒ กไ็ด้บัญญัตไิว้ในลักษณะนี้เชน่เดียวกนั 15 
รวมทัง้ได้มีบญัญตัิไว้ในพระราชบญัญตัิภาษีโรงเรอืนและที่ดนิ พุทธศักราช ๒๔๗๕  
และพระราชบัญญัติภาษบี ารุงท้องที ่พ.ศ. ๒๕๐๘ ด้วย ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านสรุชัย  เลี้ยงบญุเลิศชยั ครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย   :   ขอถามคณะกรรมาธิการครับ ที่ท่านเพ่ิม 20 
มาตรา ๕๘ วรรคสอง เรื่องการออกค าสัง่ยึด อายัดกรณีที่เป็นนายกเทศมนตรี นายกองค์การบริหาร 
ส่วนต าบลและนายกเมืองพัทยาต้องไดร้ับความเหน็ชอบจากผู้วา่ราชการจงัหวัด แล้วในกรณีที่อยู่ใน 
กรุงเทพมหานคร ผู้ว่าราชการกรงุเทพมหานครต้องได้รบัความเห็นชอบจากหนว่ยเหนือขึ้นไปอีก
ก่อนหรือไม่ โดยหลักการเดยีวกัน  
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๒๖ 
สนช. ๗๘         วินัย  ๘/๓ 
 
  นายชาญวิทย์  วสยางกูร (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ คนที่สอง)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ กระผม นายชาญวิทย์  วสยางกูร  
ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญขออนญุาตกราบเรียนอย่างนี้ว่า เนือ่งจากกรงุเทพมหานครเป็นการ5 
ปกครองท้องถิ่นรูปแบบพิเศษแล้วกม็ีการก ากับดแูลตามกฎหมายซึ่งให้ทา่นรฐัมนตรวี่าการ
กระทรวงมหาดไทยเปน็ผู้ก ากับดแูล เพราะฉะนั้นในกรณีนี้ถ้าหากว่าเป็นกรณีของกรุงเทพมหานคร 
จริง ๆ แล้วในอ านาจนั้นใหอ้ านาจผูว้่าราชการกรงุเทพมหานครด าเนินการได้อยูแ่ลว้ แล้วกถ็้าหาก 
มีกรณีทีม่ีปัญหา มีคณะกรรมการวินิจฉัยที่กระทรวงการคลัง แล้วก็ในขณะเดียวกนักม็ีการก ากับ
ดูแลโดยตรงโดยทา่นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยอยู่ ก็เลยบญัญตัิไว้ในนี้เฉพาะเพียงแต่10 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นรูปแบบอืน่ ๆ ที่อยู่ในการก ากับดแูลของผู้วา่ราชการจงัหวัดเทา่นัน้  
ขออนญุาตกราบเรียนครับ  
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย   :   หมายความว่าถ้าในกรุงเทพมหานคร 
ก็เป็นอ านาจเดด็ขาดของเจา้พนักงานท้องถิ่นในกรงุเทพมหานคร โดยไมต่้องขออนุมัตหินว่ยเหนือ 
ขึ้นไปถูกหรอืไม ่ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านมณเฑียร  บญุตนั เชิญครบั  
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิ
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิท่านประธานที่เคารพ 
โดยหลกัการแลว้ผมเห็นดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรานี้ แลว้ผมก็คดิวา่มีตวัอย่าง20 
มากมายมีกฎหมายอื่นทีแ่มว้่าไม่ได้เปน็กฎหมายภาษี แต่ว่าก็พอจะนกึออกเทียบเคยีงกันได้  
ผมมีเรื่องที่อยากจะหารือทา่นประธานผ่านไปยงัท่านประธานและคณะกรรมาธิการวิสามญัว่า  
ในหลายมาตราท่านก าหนดให้การแจ้งเกี่ยวกบัเรือ่งของการเสียภาษี ท่านบอกว่ามหีนังสือแจ้ง
รวมทัง้ในมาตรา ๔๙ แล้วกม็าตรา ๕๘ นี้ดว้ยหลายมาตรา คอืเริ่มตน้ตัง้แต่มาตรา ๑๓ ซึ่งท่านไม่ได้
แก้ไข ในปัจจุบนัเรามักจะมทีางเลือกโดยวิธีทางอิเลก็ทรอนิกสซ์ึ่งท่านก็กรุณาใส่ไว้ในหลายมาตรา 25 
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๒๗ 
สนช. ๗๘         วินัย  ๘/๔ 
 
เหมือนกนั แต่กรณีที่หนังสอืที่ออกไปจากรฐั ผมสังเกตวา่ไม่มีชอ่งทางทางอเิล็กทรอนิกส์ อนันีถ้าม
เผื่อไวว้่าถ้าเกดิบญุพาวาสนาส่งผมอาจจะมโีอกาสมีปัญญาได้จ่ายภาษีแบบนี้กับเขาบ้าง ผมจะได้มี
โอกาสรับหนังสือทางอเิล็กทรอนิกสห์รือไม ่เท่าที่เป็นอยู่คงไมม่ีวาสนาตลอดชาตินี ้ขอบคุณครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมไ่ด้อยู่ในสว่นทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามญั 
แก้ไขนะครบั ท่านเจน  น าชัยศิริ เชิญครับ 
  นายเจน  น าชัยศริิ   :   ขออนุญาตท่านประธานครับ ผม นายเจน  น าชัยศิริ 
เรียนถามอีกนดิเดียววา่ในกรณีที่เมื่อสกัครู่ทา่นสรุชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย ขอประทานโทษ 10 
ที่เอ่ยนามครับ ถามเกี่ยวกบัเรื่องกรุงเทพมหานคร ผมไมแ่น่ใจวา่ผู้บรหิารท้องถิ่นที่พูดถึงนี้ 
รวมถึงผู้อ านวยการเขตดว้ยหรือไม่ หรือว่าหมายถงึเฉพาะผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร  
ถ้าเฉพาะผู้วา่ราชการกรุงเทพมหานคร ผมไมม่ีปญัหา แต่ว่าถ้ารวมไปถึงผู้อ านวยการเขต  
อันนีน้่าเปน็หว่งครับ ขอบคณุครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านชาญวิทย์  วสยางกูร ครับ 
  นายชาญวิทย์  วสยางกูร (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ คนที่สอง)  :   
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ กระผม นายชาญวิทย์  วสยางกูร เมื่อสักครู่ 
ผมก็พูดชดัเจนว่าผูว้่าราชการกรุงเทพมหานคร ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ก่อนให้คณะกรรมาธิการวิสามญัชี้แจง  
เชิญท่านธานี  อ่อนละเอียด อย่าให้ซ้ ากับทา่นอืน่นะครบั  
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ ผมเหน็มาตรา ๕๘ 
แล้วตกใจมากเลย ในร่างพระราชบัญญตัฉิบับทีร่ัฐบาลเสนอมาค่อนข้างจะชัดเจนอยู่แล้ว 25 
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๒๘ 
สนช. ๗๘         วินัย  ๘/๕ 
 
การไปเติมค าว่า "โดยไม่ตอ้งขอให้ศาลมีค าสัง่" แต่ปรากฏว่าในวรรคสาม "วธิีการยึด อายัด และ 
ขายทอดตลาดทรัพย์สินของผู้เสียภาษีตามวรรคหนึ่ง ใหน้ าวธิีการตามประมวลกฎหมายวธิีพิจารณา
ความแพ่งมาใช้บังคับโดยอนุโลม" เขาอยู่ในฐานะเจ้าหนี้หรอืไมค่รับ ใช้ประมวลกฎหมายวธิีพิจารณา5 
ความแพ่ง และท่านจะไปใชเ้จ้าพนักงานบงัคับคดขีองศาลหรือไม่ หรอืว่าทา่นจะใช้เจ้าหน้าที่ 
ของท้องถิน่หรอืไม-่--------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๙/๑ 
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๒๙ 
สนช. ๗๘         มยุรี สุทธิ  ๙/๑ 
 
อย่าลืมว่าในท้องถิ่นต่อสู้กนัรุนแรง เปดิช่องว่างให้กบัผูบ้ริหารท้องถิ่น ซึง่อาจจะเปน็คู่กรณี 
ที่แข่งขันในการต่อสูก้ันมาอนัตรายมาก ร่างเดิมดีอยู่แลว้ไปแกไ้ขเพิ่มเตมิให้เกดิปญัหาในทางปฏิบตัิ
มากเลย ผมวา่คณะกรรมาธกิารวิสามญัควรจะคงร่างเดมิไวต้ามที่รัฐบาลเสนอมาจะเหมาะสมที่สดุ 5 
แล้วกโ็ดยทีค่ณะกรรมการกฤษฎีการ่างมาก็ดูละเอียดรอบคอบแล้ว มาเสนอเพิ่มค าวา่ “โดยไม่ตอ้ง
ขอให้ศาลมีค าสัง่” แลว้กไ็ปขัดแย้งกบัในวรรคสาม ไปเอาประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความแพ่งมา
ใช้ ไม่ใช้อ านาจศาล พอไปยดึ อายดัเองไมไ่ด้ใช้อ านาจศาล ปรากฏวา่เจ้าหน้าทีข่ององค์การบริหาร
ส่วนต าบล หรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่เข้าไป ไปโดนสุนัขไล่กดัเข้ามาท าอย่างไรไปฟ้องศาล 
ศาลบอกว่าคุณต้องไปใช้อ านาจศาลแล้ว คุณก็ไปท างานของคุณเองกแ็ล้วกนั เช่นนีผ้มว่าน่าเปน็หว่ง10 
มาก มาตรานี้กลับไปสู่รา่งเดิมตามทีร่ัฐบาลเสนอมาดีแล้ว อย่าไปเติมเลยขัดแย้งกนัแลว้จะมปีัญหา 
มาก ด้วยความเปน็หว่งครับ กลับไปสู่รา่งเดิมของรฐับาลตามมาตรา ๕๘ ไมต่้องไปแก้ไขเพิ่มเติม 
ขอบพระคุณมากครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ีสมาชิกทา่นใดแลว้นะครบั  15 
เชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 
  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานและทา่นสมาชกิที่เคารพ ผม นายวิสุทธิ ์ ศรีสุพรรณ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัต้องขออนุญาตเรียนซ้ าอีกครั้ง ได้น าเรียนท่านสมาชิกไปแลว้ในสว่นของทา่นกรรมาธิการ
วิสามญัท่านดุษฎ ี สุวฒัวติยากร บอกว่าในกฎหมายภาษีบ ารุงทอ้งที่ และกฎหมายภาษีโรงเรือน 20 
และทีด่ิน ก็ได้บญัญตัิไว้ในท านองนี้ แล้วผมก็ได้ยกกฎหมายที่เพิ่งผ่านสภาแห่งนี้ไป คือ 
พระราชบัญญัติสรรพสามติ พ.ศ. ๒๕๖๐ กฎหมายสรรพากรกไ็ดบ้ัญญัตไิว้ในท านองนี้ ฉะนัน้ก็
เพื่อให้เป็นในแนวทางเดียวกันกับกฎหมายภาษี จึงไดบ้ญัญตัิไว้ในท านองนี้ สว่นในวรรคสาม 
ที่ท่านธาน ี อ่อนละเอียด ได้กรุณายกขึน้มาว่า สว่นวธิกีารยึด อายดัหรือขายทอดตลาดนั้นให้ใช้
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง ในหลกัการก็คือไม่ตอ้งขอให้ศาลมีค าสัง่ แตใ่นวิธกีารใน25 
กระบวนการนั้น ให้ใช้ประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความแพ่ง ขออนุญาตท าความเข้าใจดว้ยครับ 
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๓๐ 
สนช. ๗๘         มยุรี สุทธิ  ๙/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   พอเปิดกว้างแลว้ยกมือกันมากเลยครับ  
มีท่านศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ  ทา่นมณเฑียร  บุญตัน  ท่านนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล ยกมาก ๆ  5 
อย่างนี้ผมขอหารือทา่นสรุชยั  เลี้ยงบุญเลศิชัย ครับ เพราะกติกาคือเราจะไม่มอีภิปรายแลว้นะครบั 
เป็นการอนุโลม ท่านละ ๓ นาที ถ้าครบ ๓ นาทแีล้วผมตัดเลยนะครับ มีท่านศริิพล  ยอดเมืองเจริญ  
ท่านมณเฑียร  บุญตัน  ท่านนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล  ท่านสุรางคณา  วายุภาพ  ท่านมนุชญ์   
วัฒนโกเมร ท่านสมาชกิอื่นก็ถือโอกาสไปพักผ่อนนดิหนอ่ยไดน้ะครับ เชิญทา่นศริิพล   
ยอดเมืองเจรญิ ครับ 10 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภาที่เคารพ  
ผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ ผมเองมีความเห็นวา่กลับไป 
ร่างเดิมดี เพราะว่าเราจะเอากฎหมายอืน่มาเทียบเคียงไม่ได ้ผมอยากจะอภิปรายหมวด ๙ เบี้ยปรับ 
และเงินเพิ่มเตมิ แต่ผมจะอธิบายอย่างนีว้่า กรณีการเสยีภาษีนี้ เปน็การเสียภาษีโดยทั่วไป ไมว่่า 
คนนัน้จะมีรายได้มาก รายได้น้อย นัน่ก็หมายความว่าเขาไม่พึงอยากจะเสียภาษีกต็้องถูกเสียภาษี 15 
ตามกฎหมายใหม่ ต้องขออนุญาตเรียนอย่างนั้น กรณีกฎหมายสรรพากรกบักฎหมายสรรพสามตินัน้ 
เป็นเรื่องที่พึงเสีย แลว้กอ็าจจะท าดว้ยธรุกิจ ก าไรหรือขาดทุนฉันใดกต็าม แลว้ไม่อาจน ามา 
ช าระภาษ ีเรื่องนัน้ก็เป็นอกีตอนหนึง่ที่จะต้องมีมาตรการเข้มงวด แตเ่ปน็การด าเนนิการไม่ใช่ทั่วไป
เหมือนการเกบ็ภาษีที่ดนิและสิ่งปลูกสร้าง ท่านประธานลองนึกดูวา่ถ้าใชม้าตรานี้อยา่งเขม้งวดกนั
จริง ๆ แล้ว แลว้ในท้องถิ่นผมก็ทราบดวี่าปญัหาความไมล่งตวันี้ม ีเมื่อเปน็อย่างนี้กระบวนการ 20 
ของการบงัคับใช้กฎหมาย ส าหรับคนทีถ่ือกฎหมายนั้นจะเกดิความรวดเรว็ โดยสว่นตัวผมแลว้ 
ผมคิดว่าคงร่างเดิมจะเป็นการช่วยใหป้ระชาชนหมูม่ากได้รับประโยชน ์ได้รบัสิทธกิารคุ้มครองทีด่ี 
ผมยกตวัอย่าง อย่างกรณีภาษีโรงเรือนทัว่ไป บางคนอาจจะเสียแค ่๑,๐๐๐ บาท แตภ่ายใต้กฎหมาย
ฉบับนี้คนเดียวกนันัน้ ถ้าเขา้เกณฑ์จริง ๆ อาจจะเสียไดถ้งึ ๒ แสนบาท เมื่อมีการถูกปรับ  
ในขณะเดียวกันรายได้ไมม่ีแล้วถูกปรับไม่อาจจะช าระภาษีได้ สิง่ที่ตวัเองมีอยู่กถ็ูกด าเนินการ 25 
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๓๑ 
สนช. ๗๘         มยุรี สุทธิ  ๙/๓ 
 
ตามขั้นตอนของกฎหมายฉบับนี้ผมก็เชื่อว่าการตัดออกจะเปน็ประโยชน์ในการให้สทิธิคุ้มครอง
ประชาชน แลว้ก็เชือ่อยู่เหมอืนกันว่าประชาชนสว่นใหญเ่จตนาต้องช าระภาษี ก็ต้องเห็นใจ
ประชาชนบางคนเขาไม่มีรายได้ ไม่ใช่เขาประกอบธรุกิจอะไรบางอย่าง แลว้โดยสภาพอย่างนี้ 5 
โอกาสที่จะมีการเข้าเกณฑต์ามมาตรา ๕๘ กค็่อนข้างสงู ส าหรับคนหมู่มากผมขอความกรุณา
อยากจะใหค้งรา่งเดิมจะเปน็ความปลอดภัยของประชาชนหมูม่ากมากกว่า ขอบคุณท่านประธาน
ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านมณเฑียร  บุญตนั ครบั 10 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิอย่างทีเ่รียนท่านประธาน 
ผมไม่มปีัญหากบัการแก้ไขเพ่ิมเติม แลว้ที่ผมต้องหารอื ก็เพราะว่าคณะกรรมาธิการวิสามญั 
ใช้ค าว่า “หนงัสือ” จริง ๆ มีการเขียน “การออกค าสัง่เป็นหนังสือ” อันนี้อยู่ในข้อความ 
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้น คณะกรรมาธกิารวิสามัญยังเพิ่มค าว่า “หนังสือ” ในมาตราอื่น 15 
อีกหลายมาตรา มาตรา ๔๙ ถ้าผมจ าไม่ผดิ มาตรา ๕๗ มาตรา ๑๓ ซึ่งแมว้่าในบางมาตราไม่ได้ 
เพิ่มข้อความขึ้น แต่มีค าว่า “หนังสือ” ผมก็เลยหารือ อย่างไรผมรบกวนคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ช่วยชี้แจงดว้ยว่า ค าว่า “หนังสือ” ของท่าน ทา่นหมายรวมถึงวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ดว้ยหรือไม่ 
ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล ครบั 
  นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นิพนธ ์ นราพิทักษ์กุล สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ คือผมก็ตดิตามมาตลอด 
ในเรื่องเกี่ยวกับภาษีคา้ง แลว้ก็เคยท างานตัง้แต่ตอนเป็นข้าราชการชั้นผูน้้อย ในเรื่องภาษีค้าง 
โดยเฉพาะภาษีคา้งช าระมปีญัหามากในทอ้งถิน่ เพราะฉะนั้นในเรื่องเหล่านี ้ถ้าไปเขยีนอย่างนี ้25 
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๓๒ 
สนช. ๗๘         มยุรี สุทธิ  ๙/๔ 
 
เท่ากับว่าเป็นการปดิโอกาส แลว้ก็ไปให้อ านาจทางฝ่ายบริหารมากไป ไม่ว่าจะเปน็ท้องถิน่ 
หรือภูมิภาค เป็นการละเมดิอ านาจศาลดว้ย การใช้ค าว่า “โดยไม่ต้องขอให้ศาลมีค าสั่ง”  
อันตราย เราในฐานะฝ่ายนติิบัญญตัิไมค่วรจะไปเขียนอย่างนี ้5 
  ประเดน็ต่อไป เรื่องการเมืองในท้องถิ่นสู้กนัรนุแรงในปจัจุบันนีก้ารไดม้าซึง่อ านาจ 
และการเก็บภาษี อยา่งไรการปกครองทอ้งถิน่ก็สู้ความช านาญของเจ้าหน้าทีก่รมสรรพากรไม่ได้  
กรมสรรพากรเขาเก่งอยูแ่ลว้ในเรือ่งของภาษีเราเหน็ชดั ๆ เพราะฉะนั้นผมว่าในทางที่ดีการเพ่ิมเติม
ข้อความอย่างนี ้ประโยคอย่างนี้เสี่ยง แล้วกค็วรจะกลบัไปสู่ร่างเดมิที่ทางรัฐบาลได้เสนอมาจะดกีว่า 
ผมขอกราบเรียนเพียงเท่านี ้ขอบพระคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสุรางคณา  วายุภาพ เชญิครับ   
 

- ๑๐/๑ 
15 

 

 

 



๓๓ 
สนช. ๗๘             เปล่งฉวี  ๑๐/๑ 
 
  นางสุรางคณา  วายุภาพ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ดฉิัน นางสุรางคณา  วายุภาพ สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิส าหรับมาตรานี ้
ดิฉนัเหน็ด้วยกบัท่านสมาชิกหลาย ๆ ท่านที่ลุกขึ้นอภิปรายเมื่อสักครู่วา่ควรกลบัคืนไป 5 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับเดมิ ดฉิันขออนญุาตให้มมุมองทีอ่าจจะตา่งออกไปอีกเลก็น้อยเท่านั้นเอง  
ส าหรบัมาตรานี้นัน้พูดถงึเรือ่งของวธิีการและกระบวนการในการท างานของเจา้หน้าที่  
ซึ่งอาศัยกฎหมายวธิีพิจารณาความแพ่งเข้ามาปรบัใช้ในการท างานในทางปฏิบัต ิแตถ่้าเราดูทรัพย์ 
ที่ยึดและเราไปยกตวัอย่างกฎหมายสรรพสามิตซึ่งก าหนดเกี่ยวกับเรื่องของบุหรี่ เหลา้ หรือสินค้า
ฟุ่มเฟือย เปรียบเทียบกนัไมไ่ด้กบัทรัพย์สินซึ่งเป็นทีด่ินและสิ่งปลูกสร้าง ดิฉนัจึงคดิเห็นว่า 10 
การคงตามร่างพระราชบญัญัตฉิบับทีร่ัฐบาลเสนอนัน้ รา่งพระราชบญัญตัินัน้ผ่านการตรวจสอบ 
และพิจารณาอย่างถี่ถว้นจากคณะกรรมการกฤษฎีกามาอยู่แล้ว ปกติตามทีด่ิฉนัมปีระสบการณ์
ท างานกับคณะกรรมการกฤษฎีกาจะไมป่ล่อยผ่านกฎหมายมาตราท านองนี้ออกมาเด็ดขาด 
เนื่องจากไปเกี่ยวข้องกับสิทธิขั้นพ้ืนฐานของประชาชน ประกอบกบัขัน้ตอนการท างานของเจ้าหน้าที ่
ดิฉนัจึงมคีวามเห็นคอ่นขา้งไปในแนวเดียวกับท่านสมาชกิที่อภิปรายทัง้หลายว่าขอกลับคืนไปรา่งเดิม 15 
ดิฉนัขออนุญาตเพิ่มเตมิอีกนดิเดียวตรงประเดน็ของท่านมณเฑียร  บุญตัน เพ่ือช่วยทาง
คณะกรรมาธิการวิสามญั อยากเรียนท าความเข้าใจกับท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติอย่างนีว้่า 
เมื่อไรก็ตามเราพูดค าว่า “หนังสือ” เนื่องจากค าว่า “หนังสือ” นั้นเมื่อแปลงเป็นหนังสือ
อิเล็กทรอนิกส ์การแกไ้ขกฎหมายทุกฉบบัเพื่อให้เขียนครอบคลมุหนังสืออเิล็กทรอนกิส์ 
สหประชาชาติกเ็ลยบอกว่าอย่างนัน้มีกฎหมายฉบับเดียวแลว้กันเปน็กฎหมายกลางเพ่ือรองรับ 20 
การแปลงหนงัสือเปน็หนังสอือิเล็กทรอนิกสแ์ลว้ให้มีผลตามกฎหมาย ประเทศสมาชิกส่วนใหญ่ 
ของยูเอน็ (United Nations : UN) ก็เขียนท านองเดียวกัน ในกฎหมายประเทศไทยก็มีกฎหมาย
ธุรกรรมทางอิเลก็ทรอนิกส์เขียนเอาไวท้ านองนีว้่า “เมื่อมีกฎหมายอื่นใดก าหนดให้ท าเป็นหนงัสือ 
ยื่นเป็นหนงัสือ หรือท าอะไรก็แล้วแต่เกี่ยวกับความเปน็หนังสอืขอใหถ้ือว่ามีผลตามกฎหมาย  
หากแม้ท าเป็นหนงัสืออิเลก็ทรอนิกส์” แปลว่ากฎหมายฉบับนี้จะใช้บงัคบัคู่กบักฎหมายธุรกรรม 25 
ตอบค าถามได้เลยวา่ครอบคลุมความเปน็หนังสืออิเล็กทรอนิกสเ์รียบร้อยแลว้ ขอบพระคุณคะ่  
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๓๔ 
สนช. ๗๘             เปล่งฉวี  ๑๐/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิท่านมนุชญ์  วฒันโกเมร ครับ  
  นายมนชุญ์   วัฒนโกเมร   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพครับ  5 
กระผม นายมนุชญ์  วฒันโกเมร สมาชกิสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิเมือ่สักครู่นี้ทางฝ่าย
คณะกรรมาธิการวิสามญั โดยท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัได้กรุณาให้ข้อมลูว่า  
การที่ไม่ตอ้งขอให้ศาลมีค าสัง่นั้นไดเ้คยบญัญัติไว้ในพระราชบญัญตัิฉบับก่อน ก็เขา้ใจว่า 
คงจะเป็นพระราชบัญญัตวิ่าด้วยภาษีบ ารุงทอ้งทีแ่ละภาษีโรงเรือน ในฐานะที่กระผมเอง 
ก็เคยรับราชการเป็นผูว้่าราชการจังหวดัมา ๘ ป ีกระผมยังไมเ่คยได้รบัการเสนอหรือไมเ่คยทราบเลย10 
ว่าได้มีการยดึทรัพย์สินในกรณีที่ไม่เสียภาษหีรือมเีงินค้าง มีเบี้ยปรับ  ผมก็อยากทราบสถิต ิ 
ท่านบอกว่ามีกฎหมายในลักษณะนี้เขียนอย่างนี ้ฉะนัน้ในสถติิที่มีการใช้พระราชบญัญัติภาษี
โรงเรือนและที่ดนิ หรือพระราชบญัญตัิภาษีบ ารุงท้องทีม่า ได้มกีารเสนอใหม้ีการยดึทรัพย์ 
โดยไม่ต้องขอให้ศาลมีค าสั่งกี่ราย กี่คด ีประสบความส าเร็จมากน้อยแค่ไหน นีเ่ป็นประเด็นแรก 
นะครับ  15 
  ประเดน็ที่ ๒ บอกว่าถ้าเผือ่การจะขออายดัในการขายทอดตลาด 
เพื่อยึดทรัพย์สินนั้นต้องไดร้บัความเห็นชอบจากผูว้่าราชการจังหวดั กระผมคดิวา่ถา้เผื่อผมเป็น 
ผู้ว่าราชการจังหวัดผมคงไมส่ั่ง และก็คงไม่สามารถที่จะไปใช้อ านาจในการที่จะมายดึทรัพย์
ประชาชนได ้อย่างเก่งกค็ือสั่งให้ฝ่ายท้องถิ่นไปเจรจากบัผู้ที่ค้างภาษ ีผมคดิว่าแนวทางการปฏิบตัิ 
ในเรื่องนี้มปีัญหามาก ขอใหค้ณะกรรมาธิการวิสามญัลดการใช้อ านาจของขา้ราชการ กลับไปสู่ 20 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับเดมิที่ไม่ได้มกีารบญัญตัิไว้ ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ในส่วนของคณะกรรมาธิการวสิามัญ 
ผมไม่ใหอ้ธิบายเพิ่มเติม จะถามว่ายังแก้ไขอยู่อย่างเดมิใช่ไหมครับ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
ยังยนือยู่นะครบั ไม่ตอ้งอธบิาย เพราะอธิบายไปมากแล้ว 25 
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๓๕ 
สนช. ๗๘             เปล่งฉวี  ๑๐/๓ 
 
  ต่อไปก็จะเป็นการถามมตนิะครับ คงต้องตรวจสอบองคป์ระชมุก่อน  
เพราะท่านสมาชิกไปท าธรุะส่วนตัวกันอยูห่ลายท่าน เชญิครบั  
  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ  (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   คือก่อนลงมต ิ5 
ท่านประธานและทา่นสมาชกิที่เคารพ คือเพ่ือท าความเข้าใจให้ตรงกนัในมาตรานี ้จริง ๆ แล้ว 
ในวรรคสอง บอกว่า “โดยทีไ่ม่ตอ้งขอให้ศาลมีค าสัง่ แตห่้ามมิให้ยึด อายัดและขายทอดตลาด
ทรัพย์สินของผู้เสียภาษีเกนิกว่าความจ าเปน็ที่พอจะช าระภาษีค้างช าระ” อันนี้อาจจะไม่จ าเปน็
จะต้องไปยดึทีต่ัวทีด่ินหรืออะไรต่าง ๆ สมมตุิคา้งภาษี ๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ บาท อาจจะเอา 
เครื่องใชไ้ม้สอยในบ้านอะไรต่าง ๆ ก็ได้ เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็เรียนเพ่ือท าความเข้าใจ บางที 10 
ทุกท่านคิดว่าคงจะต้องไปยดึที่ดนิทุกรายไป คงไม่ใช่อยา่งนัน้ คือค้าง ๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ บาท  
ก็เอาทรัพย์สินส่วนอื่นได ้ขอบคุณครับ  
 
          - ๑๑/๑ 
 15 
 

 

 

 



๓๖ 
สนช. ๗๘             โสรยา  ๑๑/๑ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขอทราบองค์ประชมุครบั  
   (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๕๑ คน)  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๑ คน  
ถือว่าครบองคป์ระชุม  
   ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๕๘ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข 
ท่านลงมตไิด้เลยครับ   10 
   นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล   :   ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตครับ กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล สมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิท่านประธานครับ เนื่องจากว่าในมาตรานี้ผมได้เสนอค าแปรญัตติไว้ 
โดยก่อนที่ผู้บริหารส่วนท้องถิ่นนัน้จะออกหนังสอือายัดทรัพย์หรือยดึเพื่อขายทอดตลาดนัน้ 
จะต้องเสนอผ่านความเหน็ชอบของท่านผูว้่าราชการจังหวัดกอ่น ซึ่งอันนั้นกเ็ปน็กรณทีี่ 15 
ไม่มีกระบวนการของศาลในการมคี าสั่งออกมา ทีนีถ้้าหากว่าเป็นแบบนีแ้ล้วผมคิดว่าตามมาตรานี้
ควรจะมีการโหวตเป็น ๒ วรรค ถ้าเผื่อวรรคหนึ่งทีป่ระชมุส่วนใหญ่เห็นตามของคณะกรรมาธิการ
วิสามญักต็้องมวีรรคสองขึ้นมา แตถ่้าเผื่อวรรคหนึ่งไม่เหน็ดว้ยคือเอาตามร่างเดิม วรรคสองก็ไมม่ี
ความจ าเปน็ เพราะว่าตอ้งใช้ศาลสั่งเทา่นัน้ เลยอยากจะขอเรียนหารือเสนออยา่งนีข้อบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านอยากใหถ้ามมติทีละวรรคว่าอย่างนั้น 
ก็ไดค้รับ พอแลว้ท่านวรพล  โสคติยานรุักษ์ เปน็การถามมตแิล้วนะครับ อย่างที่ผมเรียนไป 
เมื่อวานการท าหน้าที่ประธานก็พยายามท าตามข้อบงัคบัการประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
แตก่็โดยอนุโลมก็อาจจะมคีนทั้งพอใจ ไม่พอใจก็ต้องขออภัย แตม่ีเจตนาที่จะบริหารการประชุม 
มาตรา ๕๘ มีการแก้ไขในวรรคหนึ่ง ผมถามวรรคหนึง่กอ่น ท่านเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วย 25 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๗ 
สนช. ๗๘             โสรยา  ๑๑/๒ 
 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานครบั ผม ธานี  อ่อนละเอียด 
ช่วยถามค าถามใหช้ัดเจน เพราะว่าทางสมาชิกงงกบัค าถามว่ากลับไปสูร่่างเดิมหรือว่าใหแ้ก้ 
ตามคณะกรรมาธิการวิสามญั  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ยังมีงงอกีหรอืครบั กค็ือถา้ไมเ่ห็นด้วย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญให้กดปุ่ม เหน็ด้วย ถ้าเห็นควรให้คงไวต้ามร่างเดิม 
กดปุม่ ไม่เห็นด้วย เชิญทา่นลงมตไิดเ้ลยครบั มีทา่นใดยงัไมไ่ด้ลงมตบิ้างครับ ปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั  10 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๖๗ คะแนน  ไม่เหน็ดว้ย ๙๘ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๐  เหน็ดว้ย ๖๗ 
ไม่เห็นด้วย ๙๘  งดออกเสียง ๕  เป็นอนัว่าที่ประชุมมีมติเหน็ควรใหค้งตามร่างเดิม ไม่เห็นด้วย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 15 
   ต่อไปก็จะเป็นการถามมติในวรรคสองนะครับ 
   นายมนชุญ์  วฒันโกเมร   :   ท่านประธานครับ วรรคสองไมต่้องถามแลว้ครบั 
เพราะเมื่อวรรคหนึง่กลับคืนร่างเดิมแล้ววรรคสองก็ตอ้งหลุดไปโดยอตัโนมัตคิรบั ไมม่ีการแกไ้ข 
ไม่มีการเพ่ิมเติมครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เป็นอย่างนั้นหรือครับ ทางคณะกรรมาธิการ
วิสามญัครบั  
  นางสาววิลลี ่ อมราภรณ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   เรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิในส่วนของวรรคสองจะไมไ่ดเ้กีย่วข้องกับวรรคหนึ่ง วรรคหนึ่งที่เราตดั 
คือเรื่องของการไมต่้องขอใหศ้าลมีค าสัง่ แต่ในส่วนของวรรคสองคือการใหค้ าสั่งหนงัสือยึด 25 
อายัด ขายทอดตลาดของตวัผู้บรหิารท้องถิน่จะต้องได้รบัความเห็นชอบจากผูว้่าราชการจังหวดั 
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๓๘ 
สนช. ๗๘             โสรยา  ๑๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมไ่ดต้่อกนั ท่านมนุชญ ์ วัฒนโกเมร 
เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 5 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขออนุญาตหารือทา่นประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
ผม สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ประเดน็ที่ท่านสมาชิกทักและท่านผูแ้ทน
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาชี้แจงก็เปน็ประเด็น ผมเรียนถามว่าถ้าท่านประธานสภานติิบัญญตัิ
แห่งชาตโิหวตวรรคหนึ่งซึ่งกลับคืนไปรา่งเดิมแล้ว วรรคสองเกดิเหมือนกัน แลว้ก็จะตามมาดว้ย 
วรรคสี่ดว้ยหรือไมส่มาชกิจะได้โหวตถูก ถ้ากลบัไปร่างเดมิก็คือกลบัไปทั้งมาตราใช่หรือไม ่ 10 
อันนีข้อให้เคลียร์สักนิดหนึง่ เพราะว่าสมาชิกจะได้โหวตถูกครบั  
  นายมนชุญ์  วฒันโกเมร   :   ท่านประธานครับ พาดพิงครับ ขออนุญาตครับ 
ที่กระผมได้เสนอว่าวรรคสองไมต่้องโหวต เพราะไมต่้องไปขอค าสั่งศาลแลว้ สว่นตามวรรคสองนั้น
เป็นเรื่องของการด าเนินการตามขั้นตอนปกติ ผู้ใดค้างช าระคา่ภาษีต่าง ๆ อยู่ในเกณฑ์ที่จะต้องขอ 
ให้ศาลมีค าสั่งกไ็มต่้องไปขออนุมตัิใคร เปน็อ านาจหน้าทีข่องเจ้าพนักงานเกี่ยวกบัเรือ่งภาษีนั้น ๆ 15 
จะต้องด าเนนิการตามกฎหมาย ไม่ต้องไปขออนุมตัิผู้วา่ราชการจังหวดั เพราะไปขออนุมตัิ 
ผู้ว่าราชการจังหวัดก็จะท าให้เกดิความล่าช้า ท่านไปศาลเลยครับ เมื่อทา่นไปศาลเลยก็ไม่จ าเป็น 
ต้องบญัญตัิไว้ในวรรคสอง เพราะฉะนัน้การลงมติในวรรคหนึง่ที่ผ่านไปในมาตรา ๕๘ ท่ีผ่านไปนั้น 
เท่ากับเป็นการปฏิเสธข้อความในวรรคสองโดยอตัโนมัตคิรับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ว่าอย่างไรครับ คณะกรรมาธิการวิสามัญยนืยัน 
อยู่นะครับ   
  นางสาววิลลี ่ อมราภรณ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตนะคะ ในสว่นของ
วรรคสองก็ยงัขออนุญาตยนืยันว่าเป็นคนละประเด็นกบักรณีของวรรคหนึง่ วรรคสองเป็นเรื่องที่
ต่อเนื่องจากวรรคหนึง่ว่าหนงัสือที่ออกโดยผูบ้ริหารท้องถิ่นก็จะต้องได้รบัความเห็นชอบจาก 25 
ผู้ว่าราชการจังหวัดก่อนค่ะ  
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๓๙ 
สนช. ๗๘             โสรยา  ๑๑/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านอื่นมคีวามเห็นอย่างไรบ้างครับ  
ท่านกล้านรงค์  จันทกิ ครับ    5 
   นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนทา่นประธานครบั ผม กล้านรงค์  จนัทิก 
ถามนิดเดียว ของเดิมที่ส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกายกร่างมาไม่มวีรรคสองมาใช่หรือไม่ครับ 
แตน่ี่ท าไมถงึต้องเพ่ิมวรรคสองในเมื่อเราตดัค าว่า “ไม่ตอ้งยื่นศาล” ไปแล้ว ท าไมถงึต้อง 
เพิ่มวรรคสอง ถ้าไม่เพิ่มวรรคสอง ของเดิมทีไ่มไ่ด้ใส่มาปฏิบัติไม่ได้หรอือย่างไร 
  นางสาววิลลี ่ อมราภรณ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   คือในส่วนของการเพิ่ม 10 
วรรคสองสบืเนื่องมาจากวา่ในที่ประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามัญเรามองวา่การออกค าสัง่ 
เป็นหนังสอื ถา้มาจากตวัผู้บริหารท้องถิ่น มาจากนายกเทศมนตร ีนายกองคก์ารบรหิารสว่นต าบล 
แล้วกน็ายกเมืองพัทยา คือเป็นเรือ่งของการท างานของท้องถิน่ เพราะฉะนัน้จึงอยากไดม้ีการ
กลั่นกรองอกีชั้นหนึง่โดยผู้วา่ราชการจังหวดั จงึได้เพิ่มประเด็นนี้มาค่ะ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ผมก็ยังเหน็วา่ต้องถามมติในวรรคสองอยู่ 
เชิญท่านนิพัทธา  อมรรัตนเมธา ครบั 
  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา   :   กเ็หน็ดว้ยตามที่คณะกรรมาธิการวิสามัญเสนอค่ะ  
และเผอญิท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาตทิ่านตัดสนิว่าต้องโหวตก็ด ีก าลงัจะเสนอเหมือนกัน 
ขอบคุณค่ะ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าท่านนิพัทธา  อมรรัตนเมธา ยกมือต้องให้ 
ท่านพูด นาน ๆ ท่านจะยกมือพูด ท่านเห็นด้วยกับผม ถามมติเลยท่านมนุชญ ์ วัฒนโกเมร  
ขอโทษนะครับ  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๐ 
สนช. ๗๘             โสรยา  ๑๑/๕ 
 
   ในมาตรา ๕๘ ซึง่คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มความเป็นวรรคสองขึ้นใหม่แทรก
ระหว่างวรรคหนึ่งกับวรรคสองเดมิ ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไมก่ดปุม่ เห็นด้วย   
ถ้าท่านไม่เห็นดว้ยคือเห็นควรว่าใหค้งตามร่างเดิมกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย เชิญทา่นลงมตไิด้เลยครบั  5 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๐๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๖๙ คะแนน) 
 

- ๑๒/๑ 
 10 
   
       
             

 

 

 



๔๑ 
สนช. ๗๘                 วลัยภรณ์  ๑๒/๑ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๖ เห็นด้วย ๑๐๑  
ไม่เห็นด้วย ๖๙ งดออกเสียง ๕ ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เปน็อันว่าที่ประชมุมีมติเห็นด้วย 5 
กับคณะกรรมาธิการวิสามัญ คือเพิ่มวรรคสองขึ้นมาใหมแ่ทรกระหว่างวรรคหนึง่กับวรรคสองเดิม   
   ต่อไปเปน็การลงมติในวรรคสี่ ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแก้ไข 
ในมาตราเดิม ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่เห็นด้วย เชิญทา่นลงมติได้เลยครับ ปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๔ คะแนน) 10 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๕ เห็นด้วย ๑๖๘  
ไม่เห็นด้วย ๔ งดออกเสียง ๒ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเห็นดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
ในวรรคสามเดมิ 
   ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๖๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  15 
เชิญท่านลงมติได้เลยครับ ทา่นเหน็ด้วยหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๔ คะแนน) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าร่วมประชุม ๑๗๕ เห็นด้วย ๑๖๗ 
ไม่เห็นด้วย ๔ งดออกเสียง ๔ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีตเิห็นด้วยกบัการแก้ไขในมาตรา ๖๐  20 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๖๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
เชิญท่านลงมติได้เลยครับ ตอ้งขออภัย เพราะว่าข้อตกลงเดมิคือไม่มีอภิปรายแล้ว ยกเวน้กรณี 
ที่จ าเป็นจริง ๆ ขออภัยดว้ยครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๒ 
สนช. ๗๘                 วลัยภรณ์  ๑๒/๒ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๔  เหน็ดว้ย ๑๖๘  
ไม่เห็นด้วย ๓  งดออกเสียง ๓ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีตเิห็นด้วยกบัการแก้ไขเพ่ิมเตมิความ 5 
ในมาตรา ๖๔ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๖๕ เบี้ยปรับ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข 
เชิญท่านลงมติได้เลยครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๕  เหน็ดว้ย ๑๗๐  
ไม่เห็นด้วย ๒  งดออกเสียง ๓  เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกบัการแก้ไขเพ่ิมเตมิความ 
ในมาตรา ๖๕ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๖๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ มีท่านใดไมไ่ด้ลงบ้างครบั ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๔ คะแนน) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๕  เหน็ดว้ย ๑๖๙  
ไม่เห็นด้วย ๔  งดออกเสียง ๒  เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ
วิสามญัในมาตรา ๖๙  20 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๗๐ เพิ่มเติมเลก็น้อย เชญิท่านลงมตไิด้เลยครับ 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๕  เหน็ดว้ย ๑๗๒  25 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๓  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีติเห็นด้วยกับการแก้ไขเพ่ิมเติมความ 
ในมาตรา ๗๐ ของคณะกรรมาธิการวิสามญันะครบั  
 
 
 30 

 

 

 



๔๓ 
สนช. ๗๘                 วลัยภรณ์  ๑๒/๓ 
 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๗๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขเพ่ิมเติม
ความในวรรคหนึง่และตดัวรรคสองและวรรคสามออกทัง้หมด ผมถามรวมทั้งมาตราเลย  
เชิญท่านลงมติได้เลยครับ ทา่นเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่  5 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๔  เหน็ดว้ย ๑๖๙ 
ไม่เห็นด้วย ๓  งดออกเสียง ๒  เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ10 
วิสามญัในมาตรา ๗๔ ทัง้มาตรา  
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๗๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขในวรรคสอง  
เพิ่มความเปน็วรรคสามแทรกระหว่างวรรคสองกบัวรรคสามเดมิ แก้ไขในวรรคสามและวรรคสี่  
ถามทั้งมาตรานะครับ มีท่านใดขดัข้องหรือไม่ในมาตรานี้ ผมถามทัง้มาตราว่าทา่นเห็นด้วย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม ่ถ้าท่านเหน็ควรใหค้งตามรา่งเดิมให้กดปุ่ม  15 
ไม่เห็นด้วย เชิญครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั   
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๖  เหน็ดว้ย ๑๗๐  
ไม่เห็นด้วย ๓  งดออกเสียง ๓  เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการแก้ไขในมาตรา ๗๗  20 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๗๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข 
เปลี่ยนแปลงจาก ๑ ป ีเปน็ ๖ เดือน และปรบัไม่เกนิ ๒๐,๐๐๐ บาท เป็น ๑๐,๐๐๐ บาท  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่เชญิท่านลงมติได้เลยครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๔ 
สนช. ๗๘                 วลัยภรณ์  ๑๒/๔ 
 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๕  เหน็ดว้ย ๑๗๑  5 
ไม่เห็นด้วย ๑  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อันว่าที่ประชมุมีมติเห็นด้วยกับการแกไ้ข
เพิ่มเติมความในมาตรา ๗๙ ของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
   ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๘๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
เชิญลงมติเลยครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
 
           - ๑๓/๑ 
 
   

15 

 

 

 



๔๕ 
สนช. ๗๘            นิจกานต์  ๑๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๕ เห็นด้วย ๑๗๑ 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี งดออกเสียง ๒ ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมมมีตเิหน็ด้วย 5 
กับการแก้ไขเพ่ิมเตมิความในมาตรา ๘๐ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๘๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข เชิญครับ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๔ เห็นด้วย ๑๗๑ 
ไม่เห็นด้วย ๑ งดออกเสียง ๒ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีตเิห็นด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัในมาตรา ๘๑  
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๘๒ เรือ่งบทก าหนดโทษเช่นเดียวกนั เชิญท่าน 
ลงมตไิดเ้ลยครบั ท่านเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือไม่ เหน็ดว้ยให้กดปุ่ม 15 
เห็นด้วย ไมเ่หน็ดว้ยให้กดปุม่ ไมเ่หน็ดว้ย ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๓ เห็นด้วย ๑๗๐ 
ไม่เห็นด้วย ๑ งดออกเสียง ๒ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีตเิห็นด้วยกบัการแก้ไขเพ่ิมเตมิความ 20 
ในมาตรา ๘๒ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๘๓ บทก าหนดโทษเชน่เดยีวกัน คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัมีการแก้ไข ท่านลงคะแนนได้เลยนะครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๖ 
สนช. ๗๘            นิจกานต์  ๑๓/๒ 
 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๓ เห็นด้วย ๑๖๙ 
ไม่เห็นด้วย ๑ งดออกเสียง ๓ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีตเิห็นด้วยกบัการแก้ไขในมาตรา ๘๓  5 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๘๔ บทก าหนดโทษ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข เชิญทา่นลงมตไิด้เลยครบั ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๕ เห็นด้วย ๑๗๑ 
ไม่เห็นด้วย ๑ งดออกเสียง ๒ ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอันว่าที่ประชุมมีมตเิหน็ดว้ยกับการแก้ไข
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๘๔ 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๘๗ บทเฉพาะกาล คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีการแกไ้ขจาก พ.ศ. “๒๕๖๒” เป็น พ.ศ. “๒๕๖๓” เชญิท่านลงมติได้เลยครบั ปิดการลงคะแนน15 
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๔ เห็นด้วย ๑๗๑ 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี งดออกเสียง ๓ เปน็อันว่าทีป่ระชมุมีมตเิห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ 20 
วิสามญัในมาตรา ๘๗ บทเฉพาะกาล  
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๘๘ บทเฉพาะกาล คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีการแกไ้ขเพิ่มความเปน็วรรคสองในมาตรา ๘๘ ขึน้ใหม่ ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ ถา้เห็นด้วยกดปุม่ 
เห็นด้วย  ถ้าเหน็ควรใหค้งไว้ตามร่างเดิมกดปุ่ม ไม่เหน็ด้วย  งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  
เชิญครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
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๔๗ 
สนช. ๗๘            นิจกานต์  ๑๓/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๖  เหน็ดว้ย ๑๗๑ 
ไม่เห็นด้วย ๑  งดออกเสียง ๓  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อันว่าที่ประชมุมีมติเห็นด้วยกับการแกไ้ข5 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั โดยเพ่ิมความเปน็วรรคสองในมาตรา ๘๘ ขึ้นใหม่  
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๘๙ เปน็บทเฉพาะกาลเชน่เดียวกนั คณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีการแก้ไขเล็กน้อย เชิญท่านลงมติได้เลยครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๕  เหน็ดว้ย ๑๗๓ 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๒  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีติเห็นด้วยกับการแก้ไขในมาตรา ๘๙  
ของคณะกรรมาธิการวิสามญันะครับ  
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๙๐ ซึง่ร่างพระราชบญัญตัิฉบับเดิมไม่ม ี
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการเพ่ิมความเป็นมาตรา ๙๐ ขึ้นใหม่ ไม่มีผู้สงวนความเห็นและไม่มี15 
สมาชิกสงวนค าแปรญัตติ ผมจะถามทั้งมาตราเลย ท่านเห็นด้วยกับการเพ่ิมความเปน็มาตรา ๙๐  
ขึ้นใหมข่องคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือไม่ ถ้าท่านเหน็ด้วยกดปุม่ เห็นด้วย ถ้าทา่นเห็นควรให้คงไว้
ตามร่างเดิมให้กดปุ่ม ไมเ่หน็ด้วย เชิญครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๔  เหน็ดว้ย ๑๖๘ 
ไม่เห็นด้วย ๓  งดออกเสียง ๓  เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกบัการเพ่ิมความเปน็ 
มาตรา ๙๐ ขึ้นใหม่ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
 
 25 
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๔๘ 
สนช. ๗๘            นิจกานต์  ๑๓/๔ 
 
  ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๙๑ ร่างพระราชบญัญตัฉิบับเดิมไม่มีเชน่เดียวกนั 
คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมความขึน้ใหม ่ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชญิครับ ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๔  เหน็ดว้ย ๑๖๙ 
ไม่เห็นด้วย ๒  งดออกเสียง ๓  เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกบัการเพ่ิมความเปน็มาตรา ๙๑  
ขึ้นใหมข่องคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 10 
   
          - ๑๔/๑ 
 
 
 15 
 
 
  
   
 20 
   

 

 

 



๔๙ 
สนช. ๗๘         สง่า  ๑๔/๑ 
 
    ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๙๒ ร่างเดิมไม่มีเชน่เดียวกัน คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัเพ่ิมความเป็นมาตรา ๙๒ ขึน้ใหม ่ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชิญครับ ปดิการลงคะแนน 
ขอทราบผลครบั  5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๕  เหน็ดว้ย ๑๗๑ 
ไม่เห็นด้วย ๒  งดออกเสียง ๒ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีตเิห็นด้วยกบัการเพ่ิมความเปน็มาตรา ๙๒  
ขึ้นใหมข่องคณะกรรมาธกิารวิสามัญ  10 
     ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๙๓ ร่างเดิมไม่มีเชน่เดียวกัน คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัเพ่ิมขึน้มาใหม่ ทา่นเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไมค่รับ ปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๕  เหน็ดว้ย ๑๖๘ 
ไม่เห็นด้วย ๓  งดออกเสียง ๓  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เปน็อันว่าที่ประชมุมีมติเห็นด้วยกับการเพิ่ม
ความเปน็มาตรา ๙๓ ขึน้ใหม่ของคณะกรรมาธกิารวิสามัญนะครบั   
   ต่อไปเปน็การลงมติในมาตรา ๙๔ ร่างเดิมไม่มี คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ 
มาใหม่เช่นเดียวกัน ท่านเหน็ดว้ยหรอืไมเ่หน็ดว้ย เชญิครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 20 
    (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๔  เหน็ดว้ย ๑๗๑ 
ไม่เห็นด้วย ๑ งดออกเสียง ๒ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีตเิห็นด้วยกบัการเพ่ิมความเปน็มาตรา ๙๔ 
ขึ้นใหมข่องคณะกรรมาธกิารวิสามัญนะครับ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๐ 
สนช. ๗๘         สง่า  ๑๔/๒  
 
     ลงมติในมาตราที่มีการแก้ไขครบถ้วนแล้ว ต่อไปก็จะใหท้ี่ประชมุได้พิจารณา 
ทั้งร่างเป็นการสรุปอกีครัง้หนึ่ง ซึ่งในการพิจารณาครั้งนีส้มาชิกอาจขอแก้ไขเพ่ิมเติมถ้อยค าได ้
แต่จะขอแกไ้ขเพิ่มเติมเนื้อความใดไมไ่ด ้นอกจากเนื้อความที่เหน็วา่ยังขดัแย้งกนัอยูต่าม 5 
ข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๒๓ มีสมาชกิท่านใดประสงค์ 
จะแกไ้ขเพิ่มเตมิถ้อยค า หรอืทางคณะกรรมาธิการวิสามัญจะมีการแก้ไขเพ่ิมเตมิถอ้ยค า 
ก็เชิญนะครับ ท่านพลต ารวจเอก ชัชวาลย ์ สุขสมจิตร์ เชิญครบั  
  พลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สขุสมจิตร ์  :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพครับ ผม พลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร ์สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 10 
ในมาตรา ๕๘ ผมคดิวา่อย่างนี้ หารอืทางทา่นคณะกรรมาธิการวิสามญัดว้ย คอืมาตรา ๕๘  
ที่มีการลงมติไปในวรรคหนึง่ ประเดน็ที่บอกวา่ “โดยไมต่้องขอให้ศาลมีค าสัง่” อันนีไ้ม่ได้ตดิใจ 
เพราะวา่มติผ่านไปเรียบรอ้ย มีเรื่องถ้อยค านดิหนึ่ง อันนี้ประเด็นเรื่องถ้อยค า ทางคณะกรรมาธิการ
วิสามญัได้ไปตดัค าว่า “หรือ” แล้วกม็ีค าว่า “และขายทอดตลาด” แล้วตดัค าว่า “และ” ตรงก่อน 
“เงนิเพ่ิม” ผมคิดว่าสิ่งทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญได้ท ามานี้น่าจะถกูต้องสอดรับกันในเรื่องของ15 
ถ้อยค า ในเรื่องถ้อยค า ไม่ใช่เรื่องเนื้อหา ไม่ใช่สาระ เรือ่งถ้อยค าจะเห็นว่าอ านาจของเจ้าพนักงาน
ท้องถิน่มีอ านาจออกค าสัง่เป็นหนังสือใชห่รือไม ่เพ่ือท าอะไรครับ เพ่ือยึด อายดั และขายทอดตลาด 
มี ๓ ประเด็นด้วยกนั เพราะฉะนั้นสิ่งที่พดูถงึห้ามก็คือตอ้งห้ามทั้งเรื่องยดึ อายดั และขายทอดตลาด 
ในกรณีที่เกินกว่าจ าเปน็จะท าไมไ่ด ้เพราะฉะนั้นถ้าเกิดไปบอกว่าห้ามเฉพาะเรื่องยดึกับอายัด  
ไม่พูดถงึขายทอดตลาดก็จะเห็นเลยว่า แสดงวา่เจ้าพนกังานท้องถิ่นสามารถที่จะท าการยึด อายัดได้ 20 
โดยไม่ต้องไปค านึงถงึเรือ่งทีว่่าพูดถงึความจ าเปน็ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าเรื่องถ้อยค าน่าจะให้ 
สอดรบักัน เพราะฉะนัน้สิ่งที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแก้มานา่จะถกูตอ้งแล้ว แลว้กท็ี่ตัดค าวา่  
“และเงนิเพ่ิม” ก็สอดรบักนัเช่นเดียวกนั ข้างบนจะเหน็ว่าหลงัจากทีบ่อกว่า ขายทอดตลาด
ทรัพย์สินของผู้เสียภาษีเพื่อน าเงนิมาท าอะไร มาช าระภาษีค้างช าระ เบี้ยปรับ เงนิเพ่ิม 
และคา่ใช้จ่าย เพราะฉะนัน้ตรงทีบ่อกว่า “เกินกว่าความจ าเปน็พอที่จะช าระ” จะเห็นว่าถ้อยค า 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๑ 
สนช. ๗๘         สง่า  ๑๔/๓  
 
จะสอดรับกนัก็คอืว่า “ช าระภาษีค้าง ช าระเบี้ยปรับ เงนิเพิ่ม และค่าใช้จ่าย” ผมคิดว่าถ้อยค าที่
คณะกรรมาธิการวิสามญัแกม้านีน้่าจะถูกต้องแล้วสอดคล้องกัน ทีนีบ้ังเอญิพอไปโหวตในวรรคหนึ่ง
ปุ๊บเลยตกไปหมดเลย กลับไปหมดเลย ผมคดิว่าตรงนีค้ณะกรรมาธิการวิสามัญต้องทบทวนว่า 5 
อันนี้เป็นเรื่องของถ้อยค าจะยืนตามนัน้หรอืไม ่ในความเห็นผมคิดว่าควรจะน าถ้อยค าเหล่านั้น
กลับมา คือตัดเฉพาะแคค่ าวา่ “โดยไม่ตอ้งขอให้ศาลมีค าสั่ง” ออกเท่านัน้เอง อย่างอื่นกลับมา  
อันนี้เป็นเรื่องถ้อยค าไม่ใช่เรือ่งของสาระ จะเหน็ว่าตรงนีก้็จะสอดคล้องกับวรรคสองด้วย  
พอวรรคสองจะเหน็เลยวา่ การออกค าสัง่เปน็หนังสือนัน้จะมีเรื่องยดึ อายัด และขายทอดตลาด
ทรัพย์สิน จะเหน็ว่าถ้อยค า ๓ ค านี้จะล้อกันมาโดยตลอด อนันี้ผมคิดว่าตรงนี้เป็นเรือ่งถ้อยค า  10 
ผมเลยกราบเรียนท่านประธานแลว้ก็ทีป่ระชุมวา่เหน็ด้วยกับสิ่งที่ผมอภิปรายหรือไม ่ถ้าเห็นด้วย 
หรือว่าท่านคณะกรรมาธิการวิสามัญได้โปรดพิจารณาดว้ย ถ้าเหน็ดว้ยก็อาจจะน าสิง่ที่ผมอภิปราย
นั้นกลบัมาเฉพาะในประเดน็เรื่องถ้อยค า ขอบคุณท่านประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณท่าน พลต ารวจเอก ชชัวาลย์   15 
สุขสมจิตร์ นะครับ ผมวนิิจฉิัยว่าเป็นถ้อยค า ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัจะเห็นดว้ยอย่างไรบ้าง 
ครับ  
  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ต้องขอบคุณ 
ท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ พลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ คณะกรรมาธิการวิสามัญ
เห็นด้วย ขอบคุณครับ ท่านประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกสภานติบิัญญตัิ 20 
แห่งชาต ิผมมีอีกมาตราหนึง่ มาตรา ๒๖ เป็นเรื่องถ้อยค า ในมาตรา ๒๖ วรรคสอง โดยค าแนะน า
ของท่านประธานสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ ทา่นศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย เมื่อวาน 
คือตดัในเรื่องของการปฏิบตัหิน้าทีม่ีค าว่า “ของพนักงาน” ท่านแนะน าว่าให้ตดัค าวา่ “ของ” ออก 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญเห็นด้วย เพราะฉะนัน้ความก็จะเปน็อย่างนี้ “ในการปฏบิัติหน้าที ่
พนักงานส ารวจตอ้งแสดงบตัรประจ าตวัต่อบุคคลทีเ่กี่ยวข้อง” 25 
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๕๒ 
สนช. ๗๘         สง่า  ๑๔/๔  
  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เชญิครบั 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานที่เคารพครบั ผม สมชาย  แสวงการ 5 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอทวนกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญักับผูแ้ทนส านักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกาเพื่อเกิดความชัดเจนนิดเดียวในมาตรา ๘ ในกรณีการยกเวน้ที่ตดั (๑) กบั 
(๒) อนันี้ยืนยนัถกูต้องนะครบัระมดัระวงั เพราะจะไปเกีย่วกับกฎหมายอืน่ ทา่นตรวจทาน 
ให้เรียบรอ้ยนะครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 
  นางสาววิลลี ่ อมราภรณ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ในมาตรา ๘ ความใน (๑)  
(๒) คือวงเล็บที่ถกูตดัทิ้งค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีอีกหรือไม่ครับ ไมม่ี กถ็ือว่าจบ 15 
การพิจารณาในวาระที ่๒  
     ต่อไปก็จะเป็นการลงมติในวาระที ่๓ ว่าจะเหน็สมควรให้ร่างพระราชบญัญตัิ 
ภาษีท่ีดินและสิง่ปลูกสร้าง พ.ศ. .... ประกาศใช้เป็นกฎหมายหรือไม่ กอ่นลงมติผมขอตรวจสอบ 
องค์ประชมุก่อน เชญิครบั ขอทราบองค์ประชมุครบั  
 20 
          - ๑๕/๑  

 

 

 



๕๓ 
สนช. ๗๘          ทิพวรรณ  ๑๕/๑ 
 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๓ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานประสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติ คนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๗๓ คน  5 
ถือว่าครบองคป์ระชุม  
  ต่อไปผมจะถามมตวิ่าสมาชกิท่านใดเหน็สมควรใหร้่างพระราชบัญญัติภาษีที่ดนิ 
และสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. .... ประกาศใช้เปน็กฎหมายให้กดปุ่ม เห็นด้วย  สมาชิกทา่นใดไมเ่หน็สมควร 
ประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย  สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง 
เชิญท่านลงมติได้เลยครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  10 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานประสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติ คนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๗๑  เหน็ดว้ย ๑๖๙ 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๒  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีติเห็นสมควรให้รา่งพระราชบัญญตัิ 
ภาษีท่ีดินและสิง่ปลูกสร้าง พ.ศ. .... ประกาศใช้เป็นกฎหมาย  15 
  ท่านสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญมีข้อสงัเกตบางประการเกี่ยวกับ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ซึง่ไดบ้ันทกึข้อสงัเกตไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชมุเหน็ดว้ย 
กบัข้อสงัเกตจะไดด้ าเนินการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาด าเนนิการต่อไป มีสมาชิกท่านใด
ขัดขอ้งหรือมคีวามเห็นเพิ่มเติมอย่างไรหรือไม ่เชิญ พลอากาศเอก ชนัท  รตันอุบล ครับ  
  พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ20 
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลอากาศเอก ชนัท  รตันอุบล สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหง่ชาต ิ 
ขออนญุาตกราบเรียนถามนดิหนึ่ง ในมาตรา ๒๗ ที่ให้อ านาจเจ้าหนา้ที่ในการเข้าไปส ารวจ 
ในสิ่งปลูกสร้างหรือทีด่นิในระหวา่งเวลาพระอาทติย์ขึ้น พระอาทติย์ตกในการด าเนนิการ 
ทีนี้ผมวา่ในการด าเนนิการลว่งหน้าจะต้องมหีนังสือแจ้งเจ้าของเขากอ่น ไม่ใชว่่า 
ไปถงึเขา้ได้เลย เพราะให้อ านาจไว้แลว้ แต่ในกระบวนการในรายละเอียดนัน้ควรจะต้องมี 25 
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๕๔ 
สนช. ๗๘          ทิพวรรณ  ๑๕/๒ 
 
การแจ้งให้เจา้ของหรอืผู้ที่อยู่อาศัยจะตอ้งอยู่ในบริเวณนั้นด้วย หรือต้องเปน็การที่เราแจง้ล่วงหนา้ 
ไม่ใช่ว่าตดักุญแจเข้าไปอย่างนี้ผมคิดว่าไม่ใช่ ผมคิดว่ากระบวนการเหล่านี้ควรจะระบุไว้ในระเบียบ 
ในการปฏิบัตขิองพนกังานเจ้าหน้าที่ ขอบคุณครับ  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานประสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติ คนที่สอง)   :   ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัมีมาตรการ 
รองรบัข้อห่วงใยของทา่น พลอากาศเอก ชนัท  รตันอุบล หรือไม ่เชญิครบั 
  นายชาญวิทย์  วสยางกูร (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ คนที่สอง)   : 
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ กระผม นายชาญวิทย์  วสยางกูร  10 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ คนทีส่อง  
ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชกิผู้ถาม ท่านพลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล 
ว่าสิ่งที่ทา่นเป็นห่วงนัน้จริง ๆ มบีัญญัติอยู่ในมาตรา ๒๕ อยู่แลว้ คือในมาตรา ๒๕ จะระบุเอาไว้
บอกวา่ “ก่อนที่จะด าเนินการส ารวจที่ดนิและสิ่งปลูกสร้าง ให้ผู้บรหิารท้องถิ่นประกาศก าหนด
ระยะเวลาที่จะท าการส ารวจท่ีดินและสิง่ปลูกสร้าง และแต่งตั้งพนักงานส ารวจเพื่อปฏิบัติการ15 
ดังกลา่ว โดยปิดประกาศลว่งหนา้ไมน่้อยกว่าสิบห้าวัน” แล้วก็ในชั้นคณะกรรมาธกิารวิสามัญกไ็ด้
หารือเหมอืนกนัวา่ จริง ๆ แล้วองคก์รปกครองสวนท้องถิ่นนา่จะต้องไดม้ีการแจ้งใหท้ราบอกีทีหนึ่ง 
ก็เหน็ดว้ยกับข้อสังเกตของท่าน ขอบพระคุณครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานประสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติ คนที่สอง)   :   มีท่านอื่นอกีหรือไม่ครบั  20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานประสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่ม ีก็ถอืว่าทีป่ระชุมเหน็ดว้ย 
กับข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญนะครับ ท่านประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ 
จะกล่าวอะไรกบัท่านสมาชกิหรือไม่ครับ  25 
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๕๕ 
สนช. ๗๘          ทิพวรรณ  ๑๕/๓ 
 
  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิผม นายวิสุทธิ์ 
ศรีสุพรรณ ในนามประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิภาษีที่ดิน 5 
และสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. .... ตอ้งขอขอบพระคุณท่านสมาชิกสภานิติบัญญตัิแห่งชาติทีไ่ด้กรุณาให้
ความเหน็ชอบร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ซึง่ถือว่าเป็นร่างพระราชบัญญตัิที่ส าคญัแลว้ก็เปน็ 
ร่างที่เป็นนโยบายที่ส าคญัประการหนึ่งของรฐับาลชุดนี้ ถือเปน็การปฏิรปูโครงสรา้งระบบภาษี
ทรัพย์สินให้ทันสมัยสอดคลอ้งกับสากลนานาประเทศ แล้วก็เปน็การอดุช่องว่างช่องโหวข่อง
โครงสร้างภาษเีดมิ ท าให้มีการกระตุน้ในการใช้ประโยชน์ในที่ดนิ เสริมสร้างความเขม้แขง็ให้กบั10 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น รวมทั้งสรา้งธรรมาภิบาลการมีสว่นรว่มของประชาชนในพื้นที่ กระผม
หวังเป็นอย่างยิ่งว่ารา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี้จะได้รับการสนับสนุนในโอกาสต่อไป เพ่ือจะเป็นพลัง 
ที่ส าคัญของท้องถิน่ ในการจัดเกบ็รายได้ ในการสร้างธรรมาภิบาลและสร้างการมีสว่นรว่มกับ
ประชาชนในพ้ืนที่ต่อไป ต้องขอขอบพระคุณท่านสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพมา ณ ทีน่ี้
อีกครัง้ ขอบพระคุณครบั 15 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานประสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณคณะกรรมาธิการวสิามัญนะครับ 
จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๑  
  เรื่องด่วนที่ ๒  ให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่ง
เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา (ตามมาตรา ๖๓ วรรคสาม แหง่พระราชบญัญตัิคณะกรรมการ20 
กฤษฎีกา พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึง่แก้ไขเพิ่มเตมิโดยพระราชบญัญัติคณะกรรมการกฤษฎีกา (ฉบับที ่๒) 
พ.ศ. ๒๕๒๒)  
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๕๖ 
สนช. ๗๘          ทิพวรรณ  ๑๕/๔ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานประสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติ คนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติ  
ครั้งที ่๖๓/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๒๗ กันยายน ๒๕๖๑ ได้มมีตติั้งคณะกรรมาธกิารสามัญ 5 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ที่ไดร้ับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา ของ นางสาวจารวุรรณ  เฮงตระกูล  
ซึ่งเป็นบคุคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งเลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกานั้น 
   บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัได้ด าเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลดังกล่าว รวมทั้งรวบรวมข้อมลูข้อเท็จจริงและพยานหลกัฐาน10 
อันจ าเป็นเสร็จเรียบร้อยแลว้  
   รายละเอียดปรากฏตามรายงานสว่นที ่๑ ทีไ่ด้จัดไว้ใหก้บัสมาชิกทุกท่านแลว้ 
เชิญคณะกรรมาธิการเขา้ประจ าที่ครบั 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
 15 
           - ๑๖/๑ 
   
  

 

 

 



๕๗ 
สนช. ๗๘        สมบูรณ ์ ๑๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญประธานคณะกรรมาธิการแถลงครับ 
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติทุกท่านที่เคารพ 
กระผม พลเอก อู้ด  เบื้องบน ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือท าหน้าที่ตรวจสอบ 
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ทีไ่ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารง 
ต าแหนง่เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา ขอกราบเรียนต่อทีป่ระชุมให้ทราบว่า  
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๖๓/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๒๗ 10 
กันยายน ๒๕๖๑ ได้มีมตติั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึน้คณะหนึง่เพ่ือท าหน้าที่ตรวจสอบประวตัิ 
ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของผู้ที่ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่เลขาธิการ 
คณะกรรมการกฤษฎีกา โดยมีก าหนดระยะเวลาปฏิบตังิานภายใน ๔๕ วนั นับแตว่นัที่ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตมิีมตติั้งคณะกรรมาธิการสามญัซึง่ครบก าหนดในวนัเสาร์ที่ ๑๐ พฤศจกิายน 
๒๕๖๑ นัน้  15 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัได้ด าเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของผู้ทีไ่ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหนง่เลขาธกิารคณะกรรมการ 
กฤษฎีกาเสร็จเรียบร้อยแล้ว ส าหรับผลการด าเนนิการได้ระบุรายละเอียดไว้ในเอกสารประกอบ 
การพิจารณาซึ่งไดแ้จกจา่ยให้แก่สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติแลว้ และคณะกรรมาธิการสามญั 
จะขอชีแ้จงข้อสรปุผลการด าเนินการซึ่งจดัท าเป็นรายงานลับตามทีก่ าหนดไว้ในข้อบังคับ 20 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๓๕ วรรคสอง ท่านประธานสภานิตบิัญญตัิ 
แห่งชาตทิี่เคารพ ก่อนจะน าเสนอรายงานเอกสารลับต่อที่ประชมุ คณะกรรมาธิการสามัญ 
ขอให้มีการประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเป็นการลับตามที่ก าหนดไว้ในข้อบังคบัการประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๓๗ วรรคสอง จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา  
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๕๘ 
สนช. ๗๘        สมบูรณ ์ ๑๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ก็เปน็อันจบการพิจารณา 
ของคณะกรรมาธิการในสว่นที่ ๑ ไม่มีท่านใดประสงค์อภิปรายซกัถาม สว่นในการพิจารณา 5 
ของคณะกรรมาธิการในสว่นที่ ๒ ซึง่เปน็รายงานลบั ซึ่งในการพิจารณารายงานสว่นนี้
คณะกรรมาธิการ โดยทา่นประธานคณะกรรมาธิการสามัญได้ร้องขอให้ที่ประชุมสภาเป็นการลบั
ถูกตอ้งตามข้อบังคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๓๗ วรรคสอง  
แล้วมที่านใดขดัข้อง หรือมคีวามเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ก็ถอืว่าที่ประชุมเห็นชอบ  
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๖๓ 
สนช. ๗๘         วิภาริน ี ๑๗/๓ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ต่อไปจะเป็นการประชุมโดยเปดิเผย  
ท่านสมาชิกครับ โดยทีม่าตรา ๑๒๐ วรรคห้า ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  5 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ บญัญตัวิ่า “การออกเสียงลงคะแนนเลือกหรือให้ความเห็นชอบให้บุคคล 
ด ารงต าแหน่งใด ใหก้ระท าเป็นการลับ เวน้แต่ที่มบีัญญตัิไว้เปน็อย่างอืน่ในรัฐธรรมนูญ” ดังนัน้ 
การให้ความเหน็ชอบบุคคลผู้ที่ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา 
จึงต้องกระท าเป็นการลับ ส าหรับวธิีการให้ความเห็นชอบ ผมขอก าหนดให้ใช้บตัรออกเสียง 
ลงคะแนนในการออกเสียงลงคะแนนลับตามข้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ  10 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๘ (๒) มที่านใดขัดข้องหรือเสนอเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ผมขอด าเนนิการตามนีน้ะครับ 
   (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 15 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ไดก้ลับมาขึน้บัลลังก์ ท าหน้าที่ประธานของที่ประชมุต่อไป) 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ส าหรับวธิีการลงคะแนนลับก็จะใช ้
บัตรออกเสียงลงคะแนนลบั ผมจะให้เจ้าหนา้ที่แจกซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลบัให้แก่ 
ท่านสมาชิก เมื่อท่านได้รบัซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับแลว้ขอให้ท่านลงลายมอืชื่อ 
ในบัตรสีส้มเพื่อเป็นหลักฐานในการรับซองใสบ่ัตรออกเสียงลงคะแนนลับ บตัรออกเสียง 20 
ลงคะแนนลับจะเปน็บตัรสีเหลืองบรรจุอยู่ในซองสีน้ าตาล ในบตัรออกเสียงลงคะแนนลับ 
จะปรากฏชื่อ นางสาวจารุวรรณ  เฮงตระกูล ซึง่เปน็บุคคลผู้ที่ไดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหนง่ 
เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา สมาชกิท่านใดเห็นชอบให้ นางสาวจารุวรรณ  เฮงตระกูล  
ด ารงต าแหน่งเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา ใหเ้ขียนเครือ่งหมายถกูในช่องสี่เหลี่ยม  
ถ้าไมเ่หน็ชอบ ให้เขียนเครื่องหมายกากบาท ถ้าไม่ออกเสียง ให้เขียนเครื่องหมายวงกลม  25 
และเมื่อลงคะแนนลบัเสรจ็แล้วเจ้าหน้าทีก่็จะไปรบั เจา้หน้าทีก่็จะลงชื่อเปน็หลกัฐานไว้ 
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๖๔ 
สนช. ๗๘         วิภาริน ี ๑๗/๔ 
 
ในการเก็บซองใส่บตัรออกเสียงลงคะแนนลับ ดงันัน้การตรวจนบัคะแนนก็จะมตีัวแทนสมาชกิ  
จ านวน ๕ คน เป็นกรรมการตรวจนบัคะแนน เดี๋ยวผมจะประกาศรายชื่อกรรมการตรวจนบัคะแนน 
นะครับ  5 
   ขั้นตอนนี้ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนเพ่ือจะได้แจกไดถู้กต้อง เปน็ขัน้ตอน 
การตรวจสอบองค์ประชมุ ท่านสมาชิกกรุณาเสียบบัตรลงคะแนนแลว้กดปุ่มแสดงตน  
ท่านคณะกรรมาธิการก็เสียบบัตรลงคะแนนแสดงตนด้วยนะครบั เดี๋ยวจะมกีารแจกซอง 
ใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลบั ท่านสมาชกิลงชื่อรับไว้ ส าหรับกตกิาในการออกเสียงลงคะแนนลับ  
ถ้าท่านเหน็ชอบให้ขดีเครื่องหมายถกูในช่องสี่เหลี่ยม ถา้ท่านไม่เหน็ชอบให้ขดีเครื่องหมายกากบาท  10 
ไม่ออกเสียงให้ท าเครือ่งหมายวงกลม ----------------------------------------------------------------------- 
 
         - ๑๘/๑ 
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๖๕ 
สนช. ๗๘         ราตรี  ๑๘/๑   
 
บัตรสเีหลืองนี้จะมีช่องสี่เหลีย่มหน้าชื่อนางสาวจารวุรรณ  เฮงตระกูล ถา้เหน็ชอบลงเครื่องหมายถกู 
ถ้าไมเ่หน็ชอบลงเครื่องหมายผิด ถา้ไมอ่อกเสียงก็ใส่เครือ่งหมายศูนย์อยู่ข้างหน้า ในนี้ก็เขียนอธิบาย
ไวแ้ล้ว ขอทราบองค์ประชมุครับ 5 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๕๕ คน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๕๕ ทา่น  
ครบองค์ประชมุ เจ้าหนา้ที่แจกซองใสบ่ัตรออกเสียงลงคะแนนลับให้กับทา่นสมาชิกเลยนะครับ  
เมื่อได้รบัแลว้ท่านกาบตัรแล้วส่งคนื 
  (เจ้าหน้าที่ได้น าซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับผู้ทีไ่ด้รับการเสนอชือ่แจก 10 
ให้แก่สมาชิกในทีป่ระชุมโดยทั่วกัน)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ส่วนกรรมการนบัคะแนนจะประกอบดว้ย  
๕ ท่านนะครบั 
  ๑. นายศักดิ์ชัย  ปิยะสมบัตกิุล 
  ๒. นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ 15 
  ๓. นายกาญจนารัตน์  ลวีิโรจน ์
  ๔. นายธ ารง  ทัศนาญชล ี
  ๕. พลอากาศเอก สุรศักดิ์  ทุ่งทอง  
  เมื่อท่านกรรมการลงคะแนนเสร็จแล้ว ขอเชิญท่านตรงที่นั่งกรรมการด้านขวามือผม 
เพื่อที่จะท าการตรวจนับคะแนนต่อไป เมื่อทา่นลงคะแนนท าเครื่องหมายเสร็จแลว้ปิดผนกึแลว้ส่งคืน 20 
ห้ามน าออกนอกห้องประชมุ เดี๋ยวท่านเลขาธกิารใหเ้จา้หน้าที่รายงานให้ผมทราบด้วยว่าได้แจก 
บัตรลงคะแนนไปกี่ใบ ส าหรบัคะแนนเสียงในการให้ความเหน็ชอบใช้เสียงข้างมากปกติ ไม่ใช ่
เสียงข้างมากของจ านวนสมาชิก ในระหว่างนีถ้้าท่านลงคะแนนเสร็จแล้วกค็ืนซองใสบ่ัตรออกเสียง
ลงคะแนนลับใหแ้ก่เจา้หน้าที่ มีท่านใดยังไม่ได้ใช้สิทธิลงคะแนนหรือไมค่รบั เจ้าหนา้ที่ช่วยตรวจดู 
ผมจะได้ปดิการลงคะแนน ไม่มีแลว้นะครบั ผมขอปิดการลงคะแนน  25 
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๖๖ 
สนช. ๗๘         ราตรี  ๑๘/๒ 
 
   (เจ้าหน้าที่ได้รบัซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับจากสมาชิกแล้วน ามาใส่ 
ลงในภาชนะที่จัดไว้ในที่ประชุมเพื่อท าการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว้เสนอผลตอ่ประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต)ิ 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญกรรมการนบัคะแนนเข้าประจ าที ่
  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนเข้าประจ าที่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เจ้าหน้าทีก่ าลังรวบรวมบตัรออกเสียง
ลงคะแนนลับใหก้รรมการนบั  
  ท่านสมาชิกครับ ในระหวา่งที่เจ้าหน้าที่ด าเนนิการตรวจนับคะแนน ผมจะขอให้ 10 
ที่ประชมุนีด้ าเนินการพิจารณาตามระเบียบวาระการประชุมต่อไปเลย เมื่อทราบผลแล้วจะได้
ประกาศผลการลงคะแนนให้ทราบต่อไปครับ 
  เรื่องด่วนที่ ๓  ร่างพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
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๖๗ 
สนช. ๗๘         ราตรี  ๑๘/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คณะรัฐมนตรีได้สง่ร่างพระราชบัญญัติ
ระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มายงัสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิเพ่ือพิจารณา 
ตามมาตรา ๑๓๓ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย และไดน้ าเสนอรายงานการรับฟัง 5 
ความคิดเหน็ของผู้เกี่ยวข้องและรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบซึง่อาจเกดิขึ้นจากกฎหมาย 
มาเพ่ือประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ แลว้ รายละเอียด 
ปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางไว้ให้ท่านสมาชกิ 
  ในวันนี้ท่านรัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงกลาโหม ท่านพลเอก ชัยชาญ  ช้างมงคล 
ได้มาเขา้ร่วมประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี ้ขอเชิญท่านรัฐมนตรี10 
เข้าประจ าทีค่รับ 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี ้
ท่านรฐัมนตรไีดข้อใหม้ีผู้เขา้ร่วมประชุมชีแ้จง ๒ ทา่น 
  ๑. พลโท ธานินทร์  ทุนทุสวสัดิ์  รองเจ้ากรมพระธรรมนูญ 15 
  ๒. พลตรี ธาดา  ดาละไล  ผู้อ านวยการส านักงานคณะกรรมการข้าราชการ  

กลาโหม กรมเสมียนตรา  
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตนะครับ เชิญผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่ครบั 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านรัฐมนตรีถา้พร้อมแลว้เชญิท่านเสนอ20 
หลักการและเหตุผลของร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ครับ 
  พลเอก ชัยชาญ  ช้างมงคล (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ และทา่นสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาติ 
ที่เคารพทุกทา่น กระผม พลเอก ชัยชาญ  ช้างมงคล รฐัมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงกลาโหม  
ได้รบัมอบหมายจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ในนามของคณะรัฐมนตรี ขอเสนอ 25 
ร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ต่อสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ 
โดยกระผมขออนุญาตที่จะเรียนหลกัการและเหตุผล ดังนี้ 
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๖๘ 
สนช. ๗๘         ราตรี  ๑๘/๔ 
   
  หลักการ ร่างพระราชบัญญตัิฉบับนีเ้ปน็การแกไ้ขเพิ่มเตมิพระราชบัญญัตริะเบียบ 
ข้าราชการทหาร พ.ศ. ๒๕๒๑ มาตรา ๑๒/๑ (๑๔) ซึง่ปจัจุบันได้ก าหนดใหน้ายทหารสัญญาบตัร 
ชั้นยศจอมพล จอมพลเรือ จอมพลอากาศ หรือพลเอก พลเรือเอก พลอากาศเอก ทีค่รองอตัรา 5 
จอมพล จอมพลเรอื จอมพลอากาศ ให้ได้รบัเงนิเดือนระดับ น.๙ โดยจะขอแก้ไขเปน็นายทหาร
สัญญาบัตรยศพลเอก พลเรอืเอก พลอากาศเอก อัตราเงินเดือนพลเอกพิเศษ พลเรอืเอกพิเศษ  
พลอากาศเอกพิเศษ ใหไ้ด้รบัเงินเดือนระดบั น.๙  
  เหตุผล เนื่องจากในปัจจบุันโครงสร้างและกิจการทหารได้เปลี่ยนแปลงไปจากเดิม  
ส่งผลให้บทบญัญตัิของพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการทหาร พ.ศ. ๒๕๒๑ ในส่วนที่เกี่ยวกับ10 
อัตราและระดับเงินเดือนของนายทหารสญัญาบัตรปัจจบุันนัน้มคีวามไมเ่หมาะสมกบัสภาพการณ์ 
ในปัจจุบัน จึงจ าเปน็จะต้องแก้ไขบทบัญญัตดิังกลา่วใหเ้หมาะสมสอดคล้องกับโครงสร้าง 
และการบริหารจัดการก าลังพลของกระทรวงกลาโหม ซึง่ปัจจุบนันี้กระทรวงกลาโหมไมไ่ด้มี 
การขอพระราชทานโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมแต่งตั้งยศจอมพล จอมพลเรือ จอมพลอากาศ  
ให้แกข่้าราชการทหารในกระทรวงกลาโหมแลว้ จงึจ าเปน็ต้องตราพระราชบญัญตัฉิบับนี้ 15 
 
          - ๑๙/๑ 

 

 

 



๖๙ 
สนช. ๗๘         มยุรี  ๑๙/๑ 
 
  เมื่อร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้มีผลใช้บังคับเป็นกฎหมายแล้วก าลังพล 
ของกระทรวงกลาโหมทีเ่ป็นนายทหารสัญญาบตัรยศพลเอก พลเรอืเอก พลอากาศเอก  
ที่ครองอตัราจอมพล จอมพลเรือ จอมพลอากาศ จะถูกปรับเปลี่ยนเป็น พลเอก พลเรือเอก  5 
พลอากาศเอก อตัราเงนิเดอืนพลเอกพิเศษ พลเรือเอกพิเศษ และพลอากาศเอกพิเศษ ซึ่งจะส่งผล 
ให้ในกระทรวงกลาโหมจะไม่มีอัตราจอมพล จอมพลเรอื จอมพลอากาศ นับตั้งแตว่ันที่กฎหมาย 
มีผลใช้บังคบัเปน็ตน้ไป การปรับเปลี่ยนอตัราดังกล่าวนัน้ไมม่ีผลกระทบต่องบประมาณ เนือ่งจาก 
นายทหารสัญญาบตัรยศพลเอก พลเรอืเอก พลอากาศเอก อตัราเงินเดือนพลเอกพิเศษ พลเรือเอก 
พิเศษ พลอากาศเอกพิเศษกย็ังคงรบัเงนิเดือนระดับ น. ๙ เชน่เดิมตอ่ไป  10 
  ผมขอสรปุวา่ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีเ้ป็นการเปลี่ยนชื่ออัตราจากอตัราเงนิเดือน 
จอมพลปรับเป็นอัตราเงนิเดอืนพลเอกพิเศษมิใช่เปน็การขอขึน้เงนิเดอืน เปน็การปรบัชื่ออัตรา 
ซึ่งจะท าให้ปรับไปแลว้ก็ยังคงรับเงินเดือนระดับ น. ๙ เชน่เดมิ ผมจงึเสนอสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
เพื่อกรุณาพิจารณาต่อไป ขอบคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดประสงคจ์ะอภิปรายหรือไม ่15 
เชิญเข้าชื่อได ้ท่านธานี  อ่อนละเอียด เชิญครับ  
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ ผมเองกเ็หน็ดว้ยกับ 
ร่างพระราชบัญญัติทีร่ัฐบาลเสนอมานี้ เพ่ือให้เกดิความชัดเจน กล่าวคอืในปัจจุบนัอัตรายงัอยู่ 
แตว่่าไม่มีโครงสร้างอย่างทีท่่านรฐัมนตรไีดก้ล่าวมาแลว้ แต่อยากจะกราบเรียนถามว่า  20 
ในสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติได้มีการเสนอร่างฉบับหนึ่งขึน้มากค็ือร่างพระราชบญัญตัิที่เกี่ยวกับ 
เรื่องยศทางทหารว่ามกีฎหมายหลาย ๆ ฉบับ ไมว่่าจะเปน็องคก์รอิสระต่าง ๆ เขาจะก าหนด
คุณสมบตัิและลักษณะต้องห้ามตามรัฐธรรมนญู แล้วกเ็ขียนไว้ในคุณสมบตัิตา่ง ๆ กจ็ะมีปญัหา 
ในการที่จะต้องให้คณะกรรมการสรรหาท าการวินิจฉัยวา่อัตราพันเอก พลตรี พลโท พลเอก  
เทียบชั้นกับอธิบดี หรือเทียบชั้นกบั 25 
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๗๐ 
สนช. ๗๘         มยุรี  ๑๙/๒ 
 
ข้าราชการพลเรือนหรือไม ่อย่างไร แลว้สภานิติบญัญตัแิห่งชาตกิ็ได้ท ารา่งพระราชบัญญตัิ 
มาแลว้ก็ได้ส่งให้คณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผน่ดนิได้ท าความเหน็และเสนอ 
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาตไิป แล้วก็ส่งไปยังรฐับาลเพื่อให้เกิด 5 
การบรูณาการใหห้นว่ยงานอื่น ๆ ที่มีล าดบัชั้นยศแกไ้ขปรับปรุงขึ้นมาให้เกดิความชดัเจน ก็อยากจะ 
กราบเรียนถามทา่นประธานผ่านไปยังผู้ชีแ้จงวา่ ไม่ทราบว่ากฎหมายฉบับนั้นไปถึงไหน อย่างไร  
เพราะเห็นว่าสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาตหิลาย ๆ ทา่นที่เสนอเข้าไปก็อยากจะทราบ 
ความคืบหน้า ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยความเคารพนะครับ ค าถามของทา่น 10 
ไปถามเกี่ยวกับการเสนอกฎหมายอืน่ซึง่ไมไ่ดอ้ยู่ในวาระของการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้  
เดี๋ยวทา่นติดต่อประสานงานกับทางผู้ชีแ้จง รวมทั้งท่านรัฐมนตรดี้วย เดี๋ยวจะผดิขอ้บังคบั 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ท่านไปถามถึงเรื่องกฎหมายทีเ่ราเสนอไป 
อีกฉบบัหนึ่ง เดี๋ยวเสร็จจากการประชมุนีข้อรบกวนท่านธาน ี อ่อนละเอียด เชญิด้านหลังนี้เลย 
นะครับ แลว้ก็ได้สอบถามทา่น ผมเกรงวา่จะไม่ใช่เรื่องทีจ่ะพิจารณาตามทีร่ัฐบาลเสนอ 15 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ มที่านผู้ใดจะมีประเด็นถามอะไรอกีหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)   
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่มแีล้วผมจะขอให้เปน็การลงมต ิ
ในวาระที่ ๑ ขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ เปน็ขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชุม 
ขอเชิญท่านสมาชิกเสียบบตัรลงคะแนนแล้วกดปุ่มแสดงตนกอ่นที่จะลงมติในวาระที ่๑ ว่า 20 
จะรับหลักการหรือไม่รบัหลกัการแหง่ร่างพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับที ่..)  
พ.ศ. .... ท่านสมาชิกครับ หลังจากลงมติในร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้แลว้จะมีการลงมติ 
อีกครัง้หนึ่งเกี่ยวกบัการมิใหเ้ปิดเผยบันทกึการประชุมและรายงานลับ ขอให้ท่านสมาชิก 
กรุณาอยู่ในห้องประชุมสักครู่หนึง่ ขอทราบองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๙ คน) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๑ 
สนช. ๗๘         มยุรี  ๑๙/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๔๙ ทา่น  
ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชิกท่านใดเห็นควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญตัิระเบียบ 
ข้าราชการทหาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... กดปุ่ม เหน็ดว้ย  สมาชิกท่านใดไม่เห็นควรรับหลักการ 5 
กดปุม่ ไม่เห็นด้วย  สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชิญทา่นสมาชกิ 
ลงคะแนน มที่านใดยังไม่ไดล้งมตหิรือไม ่ท่านมณเฑียร  บุญตัน ขดัข้องอะไรครับ  
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   เรียนท่านประธานครับ ผม นายมณเฑียร  บญุตนั 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ เมื่อสักครูน่ี้ทิ้งบตัรไว้อกีโต๊ะหนึง่ แตว่่าไดม้าทันพอด ีเหน็ดว้ยครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เหน็ดว้ยนะครบั เดี๋ยวตรวจสอบให้ 10 
มีท่านใดยงัไม่ลงมติอีกหรือไม่ ลงกนัครบถว้นแลว้ ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
          - ๒๐/๑ 
   15 

 

 

 



๗๒ 
สนช. ๗๘        นนทศกัดิ ์ ๒๐/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๕๑  
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๕๐ ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑  เป็นอนัว่าทีป่ระชุมลงมตริับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการทหาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา ผมปรึกษาว่า 5 
ที่ประชมุนี้จะมอบให้คณะกรรมาธิการใดเป็นผู้พิจารณา เชิญทา่นสมชาย  แสวงการ ครับ  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอเสนอท่านประธานและที่ประชุมเพ่ือมอบหมายให้คณะกรรมาธกิาร 
การบริหารราชการแผน่ดนิเป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้โดยก าหนดเวลาของ 10 
การพิจารณาของคณะกรรมาธิการภายใน ๓๐ วัน ก าหนดนับแตว่ันที่สภามีมติมอบหมาย 
และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนั นบัแตว่ันถดัจากวันที่สภามีมติก าหนดเวลาแปรญัตติ  
ขอผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอให้ที่ประชมุ15 
มอบหมายให้คณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผ่นดนิ เปน็ผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
ก าหนดเวลาการพิจารณา ๓๐ วนันบัแต่วนัที่สภามมีตมิอบหมาย และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน 
๗ วนั นับแตว่ันถัดจากวนัทีส่ภามีมตกิ าหนดเวลาแปรญตัต ิมีผู้รบัรองถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใด
ขัดขอ้งหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ 
ขอขอบคุณท่านรฐัมนตรแีละผู้ชี้แจง จบการพิจารณาเรือ่งดว่นที ่๓  
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  
  รายงานการประชุมลบัสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิครั้งที่ ๔๓/๒๕๖๑  
วันพฤหัสบดีที่ ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๖๑ ระเบียบวาระเรื่องด่วน ให้ความเห็นชอบบคุคลผู้ไดร้ับ 25 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการการเลือกตั้ง (ตามมาตรา ๒๒๒ มาตรา ๒๑๗ ประกอบ
มาตรา ๒๐๔ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย และมาตรา ๑๒ แห่งพระราชบัญญตัิประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลอืกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐) คณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภา 
นิติบญัญตัแิห่งชาติพิจารณาเสร็จแลว้  
 30 

 

 

 



๗๓ 
สนช. ๗๘        นนทศกัดิ ์ ๒๐/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอให้สภานี้มีมตไิม่สมควรเปิดเผยรายงาน
การประชมุลับดังกล่าว รายละเอียดปรากฏตามรายงานที่ได้จดัไว้ให้สมาชิกทุกทา่นแล้ว จะมีสมาชิก
ท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม ่ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบ ไม่ให้เปดิเผย
รายงานการประชุมลบัสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิครั้งที่ ๔๓/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๑๒  
กรกฎาคม ๒๕๖๑  
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา ไมม่ี 10 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ 
  ๖.๑ ขอให้สภานิตบิัญญัตแิห่งชาติพิจารณาเพื่อมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชมุ 
จ านวน ๕ ครั้ง และรายงานลับ ส่วนที่ ๒ ของคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ทีต่รวจสอบประวัต ิ
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่
เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา  15 
  (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย) 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๔ 
สนช. ๗๘        นนทศกัดิ ์ ๒๐/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธิการสามัญ 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา ไดข้อให้สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ5 
พิจารณาเพ่ือมีมติมิใหเ้ปดิเผยบันทึกการประชมุ จ านวน ๕ ครั้ง และรายงานลบั สว่นที่ ๒ ของ
คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรม
ของบคุคลผู้ได้รบัการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหนง่เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา รายงานทัง้ ๕ ครัง้
ประกอบด้วย ดังนี ้
  ครั้งที ่๑ วันศุกร์ที ่๒๘ กนัยายน ๒๕๖๑  10 
  ครั้งที ่๒ วันพธุที่ ๒๔ ตุลาคม ๒๕๖๑ 
  ครั้งที ่๓ วันอังคารที่ ๓๐ ตลุาคม ๒๕๖๑ 
  ครั้งที ่๔ วันพธุที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๖๑ 
  ครั้งที ่๕ วันอังคารที่ ๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑  
  และรายงานลับของคณะกรรมาธกิารวิสามัญสว่นที ่๒ รายละเอียดปรากฏตาม15 
เอกสารทีไ่ด้จดัไว้ให้สมาชิกทุกท่านแล้ว เชญิท่านประธานคณะกรรมาธิการสามญัมอีะไรจะแถลง
หรือไม่ เชิญครับ  
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิและท่านสมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาตทิี่เคารพทุกท่าน  
กระผม พลเอก อู้ด  เบื้องบน ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือท าหน้าที่ตรวจสอบ20 
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง
เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา ขอกราบเรียนต่อทีป่ระชุมให้ทราบว่า คณะกรรมาธิการสามญั 
ได้มกีารประชุมรวมทัง้สิ้น ๕ ครั้ง ดงันี ้
  ครั้งที ่๑ วันศุกร์ที ่๒๘ กนัยายน ๒๕๖๑  
  ครั้งที ่๒ วันพธุที่ ๒๔ ตุลาคม ๒๕๖๑ 25 
  ครั้งที ่๓ วันอังคารที่ ๓๐ ตลุาคม ๒๕๖๑ 
  ครั้งที ่๔ วันพธุที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๖๑ 
  ครั้งที ่๕ วันอังคารที่ ๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑  
 
 30 

 

 

 



๗๕ 
สนช. ๗๘        นนทศกัดิ ์ ๒๐/๔ 
 

เป็นการลับ และจดบันทกึการประชุมเป็นบันทกึการประชุมลับ และได้รบัรอง 
บันทึกการประชุมลับดังกล่าวแลว้ ด้วยเหตุผลที่ว่า ข้อบงัคับการประชมุสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ 
พ.ศ. ๒๕๖๐ หมวด ๘ ข้อ ๑๓๔ บัญญัตวิ่า “การประชมุคณะกรรมาธกิารสามัญใหก้ระท า 5 
เป็นการลับ โดยผู้ที่จะเข้าฟังการประชุมไดต้้องเป็นผูม้ีสว่นเกี่ยวขอ้งกบัการประชุม และได้รบั
อนุญาตจากคณะกรรมาธิการสามัญ” ประกอบกับการประชุมของคณะกรรมาธกิารสามัญ 
ในแต่ละครั้งได้มกีารพิจารณาข้อมูลทีค่ณะกรรมาธกิารสามัญไดม้ีหนังสือสอบถามไปยังหนว่ยงาน 
และบคุคลในการตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของผู้ได้รบัการ
เสนอชื่อ ซึง่ข้อมูลดงักล่าวเป็นข้อมูลลับ ซึง่หากเปดิเผยออกไปอาจจะสง่ผลกระทบต่อหน่วยงาน 10 
หรือบคุคลผู้ส่งข้อมูล ข้อเทจ็จริงมาประกอบการพิจารณาในการด าเนนิการดังกล่าวได้ ดังนัน้
คณะกรรมาธิการสามัญจึงได้ชี้แจงข้อสรุปผลการด าเนนิการโดยจดัท าเป็นรายงานลับ ตามที่ 
ก าหนดใช้ในข้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๓๕ วรรคสอง  
ดังนัน้คณะกรรมาธิการสามญัจึงขอกราบเรียนมาเพื่อโปรดน าเสนอต่อทีป่ระชุมสภานิติบญัญตัิ
แห่งชาต ิพิจารณามิให้เปิดเผยรายงานลบัของคณะกรรมาธิการสามัญเชน่เดียวกันกบับันทกึ 15 
การประชมุของคณะกรรมาธิการสามญัจ านวน ๕ ครัง้ดงักล่าว ตามบทบัญญัตมิาตรา ๑๒๙  
วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทยและขอ้บังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๐๑ จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกได้ฟังค าแถลงของท่านประธาน
คณะกรรมาธิการสามัญแล้ว มีสมาชกิท่านใดประสงค์จะซักถามหรือตั้งขอ้สังเกตประการใดหรือไม่  20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถา้ไมม่ีผมต้องปฏิบัตติามมาตรา ๑๒๙ 
วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ที่จะยกเวน้ได้ก็คือ เว้นแต่ 
สภาผู้แทนราษฎรหรือวุฒิสภาต้องมมีตไิม่ใหเ้ปดิเผย ดังนั้นสภานิติบญัญตัแิห่งชาตทิ าหนา้ที่ดงักล่าว 
จึงจะตอ้งท าหน้าที่นี้ เมื่อคณะกรรมาธิการสามญัท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๖ 
สนช. ๗๘        นนทศกัดิ ์ ๒๐/๕ 
 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งเลขาธกิารคณะกรรมการ
กฤษฎีกา มีความประสงค์ทีจ่ะไม่ใหเ้ปดิเผยบนัทึกการประชุมของคณะกรรมาธกิารสามัญ  
จ านวน ๕ ครั้ง และรายงานลับส่วนที่ ๒ ของคณะกรรมาธิการสามญั  5 
  ดังนัน้ผมจงึต้องขอมติจากทีป่ระชมุว่าจะเห็นสมควรมิใหเ้ปิดเผยบันทกึ 
การประชมุลับ และรายงานลับส่วนที่ ๒ ของคณะกรรมาธิการสามญัหรือไม่ ก่อนลงมติ 
ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุ ท่านสมาชิกกรุณาแสดงตนก่อนที่จะลงมติวา่สมควรใหเ้ปิดเผย 
บันทึกการประชุมลับ และรายงานลบัส่วนที่ ๒ ของคณะกรรมาธิการสามญัหรอืไม ่มีท่านใด 
ยังไม่ไดแ้สดงตนหรือไม ่ขอทราบองค์ประชมุครบั  10 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๕ คน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๔๕ ครบองคป์ระชุม 
ผมขอถามมติ สมาชิกทา่นใดเหน็สมควรมิให้เปิดเผยบันทึกการประชุมจ านวน ๕ ครัง้ และรายงาน
ลับส่วนที่ ๒ ของคณะคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหน้าที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤต ิ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งเลขาธกิารคณะกรรมการ15 
กฤษฎีกากดปุม่ เห็นด้วย  สมาชิกท่านใดเห็นสมควรให้เปิดเผยกดปุม่ ไม่เห็นด้วย  สมาชิกท่านใด
ประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  ชญิท่านสมาชกิลงคะแนน ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 20 
         - ๒๑/๑ 

 

 

 



๗๗ 
สนช. ๗๘        จิตตมิา ม่วง  ๒๑/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงคะแนนนะครับ จ านวนผู้เข้าประชมุ 
๑๔๙ เหน็ดว้ย ๑๔๗ ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี งดออกเสียง ๒ เปน็อันว่าที่ประชมุมีมติมิใหเ้ปดิเผย 
บันทึกการประชุม จ านวน ๕ ครัง้ และรายงานลับสว่นที่ ๒ ของคณะกรรมาธกิารสามัญ 5 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคล 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา จบการพิจารณา 
ระเบียบวาระที ่๖.๑ ไม่ทราบว่าคณะกรรมการตรวจนบัคะแนนตรวจเสรจ็หรอืยัง ยงันะครับ   
  ๖.๒ รายงานผลการด าเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามขอ้เสนอแนะ 
ของคณะกรรมาธิการการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส  10 
เรื่อง การจดัสภาพแวดล้อมสาธารณะที่ทุกคนเข้าถึงและใช้ประโยชนไ์ด ้ 
(Accessibility for All Act : AAA) 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๘ 
สนช. ๗๘        จิตตมิา ม่วง  ๒๑/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คณะรัฐมนตรีได้มมีติวนัที่ ๑๑  
กันยายน ๒๕๖๑ รับทราบรายงานผลการด าเนินการตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 
การสังคม เดก็ เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส เรื่อง การจัดสภาพแวดล้อม5 
สาธารณะที่ทุกคนเข้าถึงและใช้ประโยชนไ์ด ้ตามที่กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คง 
ของมนุษย์ เสนอ รายละเอยีดปรากฏตามเอกสารทีไ่ด้จดัไว้ให้ท่านสมาชกิแลว้ ในวนันี้มีผูแ้ทน 
จากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมาชี้แจง ประกอบดว้ย นางสาววิจติา  รชตะนันทกิุล ผู้เชี่ยวชาญ 
ด้านการสง่เสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมจึงขออนุญาต
ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ เชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที่ครบั  10 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าผู้ชีแ้จงพร้อมแล้วก็เชญิแถลง 
ต่อที่ประชมุได้ครบั 
  นางสาววิจติา  รชตะนนัทิกลุ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางสาววิจติา  รชตะนนัทิกุล ผูเ้ชี่ยวชาญด้านการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพ15 
ชีวิตคนพิการ ไดร้ับการมอบหมายจากกระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย ์ 
เพื่อเข้ารว่มการประชุมสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิในการน าเสนอรายงานการด าเนนิงาน  
เรื่อง การจดัสภาพแวดล้อมสาธารณะที่ทุกคนเข้าถึงและใช้ประโยชนไ์ด ้(Accessibility for All Act 
: AAA) ของคณะกรรมาธิการการสงัคม เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส  
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ได้ด าเนินการ 20 
ตามมติคณะรฐัมนตรี เมือ่วนัที่ ๑๑ กนัยาน ๒๕๖๑ รบัทราบผลการพิจารณารายงานดังกล่าว
ข้างต้นและใหก้ระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์เป็นหนว่ยงานหลัก 
ในการน าเสนอรายงานตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ  
คนพิการและผูด้้อยโอกาส โดยรวบรวมขอ้คดิเหน็รวม ๒๐ หนว่ยงาน โดยสรปุสาระส าคัญ  
จ านวน ๕ ประเด็น ดงันี ้ 25 
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๗๙ 
สนช. ๗๘        จิตตมิา ม่วง  ๒๑/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ การก าหนดประเดน็แอกเซสซบิิลิต ี(accessibility) ให้เป็นระเบียบ
วาระแห่งชาตติามแผนยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ป ีและแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  
แผนการด าเนินงานตามเป้าหมายที่ย่ังยนืเอสดีจี (SDGs) และแผนการเตรียมการเขา้สู่สังคมผู้สงูอายุ 5 
โดยมหีนว่ยงานที่มีความคิดเห็นสอดคลอ้งกบัประเด็นดงักล่าว เชน่ ส านักงานคณะกรรมการ 
พัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ส านักนายกรัฐมนตร ีไดม้ีการจัดท าแผนการพัฒนาเศรษฐกิจ
และสังคมแห่งชาต ิฉบับที ่๑๒ พ.ศ. ๒๕๖๐ - ๒๕๖๔ ให้ความส าคัญในการพัฒนาโครงสรา้งพื้นฐาน
และสิ่งอ านวยความสะดวก โดยการออกแบบที่เปน็สากลและเป็นธรรม ส าหรบักลุ่มเป้าหมาย 
ทุกกลุ่มรวมถึงคนพิการและผู้สูงอายุ กระทรวงคมนาคมมีการจดัท าแผนจดัหา 10 
สิ่งอ านวยความสะดวกส าหรับคนพิการ ปี ๒๕๖๑ - ๒๕๖๔ กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจ 
และสังคม มีการจัดท าแผนดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสงัคม ยุทธศาสตร์ที ่๓ สร้างสงัคมคุณภาพ 
ที่ทั่วถึงดว้ยเทคโนโลยีดิจิทัล มุ่งเน้นไปทีป่ระชาชนทกุกลุ่มเป้าหมายรวมถึงผูด้้อยโอกาส คนพิการ  
และผู้สูงอายุให้สามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้จากบริการข้อมูลข่าวสารผ่านเทคโนโลยดีิจิทัล 
กระทรวงการทอ่งเที่ยวและกีฬามีการจดัท าแผนยุทธศาสตร์พัฒนาการท่องเที่ยว  15 
พ.ศ. ๒๕๖๑ - ๒๕๖๔ ยุทธศาสตร์ที่ ๑ ส่งเสริมและพฒันาหว่งโซ่อปุทานทางการทอ่งเที่ยว 
แบบบูรณาการและยัง่ยืน กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์มกีารจัดท า
แผนพัฒนาคณุภาพชีวติคนพิการแห่งชาติ ฉบบัที่ ๕ พ.ศ. ๒๕๖๐ - ๒๕๖๔ ยุทธศาสตร์ที่ ๓  
สร้างสภาพแวดลอ้มและบรกิารสาธารณสขุที่ทุกคนเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้ ทัง้นีค้วรก าหนดไว้
เป็นยุทธศาสตรข์องทกุหน่วยงาน และมีหน่วยงานรับผดิชอบหลักในการด าเนินงานในภาพรวม  20 
  ประเดน็ที่ ๒ การมีกฎหมายจัดสภาพแวดล้อมสาธารณะที่ทุกคนเข้าถึง 
และใช้ประโยชน์ไดแ้ละปรับปรุงกฎหมายนโยบายผนวกประเดน็ดังกล่าว โดยมหีนว่ยงาน 
ที่มีการให้ข้อคดิเห็นว่าควรมกีารจดัท ามาตรฐานของแอกเซสซิบิลติีในทุกมิต ิทั้งด้านเศรษฐกิจ สังคม 
ท่องเที่ยว วิทยาศาสตร์ เทคโนโลย ีนวัตกรรม และควรมกีารควบคมุให้เป็นมาตรฐานเดียวกัน 
เพื่อน าไปสู่การพัฒนาที่ย่ังยนื ควรมกีารปรบัปรงุกฎหมายให้เป็นปัจจุบนัให้สอดคลอ้งกับรายงาน 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๐ 
สนช. ๗๘        จิตตมิา ม่วง  ๒๑/๔ 
 
การศกึษาดงักล่าว และเป็นการสนบัสนนุ สง่เสรมิ ผลักดันใหไ้ด้ผลทีเ่ปน็จริง รวมถงึให้มี 
การบงัคับใชก้ฎหมายใหเ้กดิประสิทธิภาพและประสิทธิผล ขับเคลื่อนการบูรณาการรว่มกบั 
ทุกภาคส่วน และใหม้ีคู่มอืหรือแนวทางในการปฏิบตัิงานที่เปน็มาตรฐาน มีเครือข่ายปฏิบัติงาน 5 
และแลกเปลี่ยนความรู้รว่มกัน  
  ประเดน็ที่ ๓ ก าหนดมาตรการตรวจสอบ ติดตาม ส่งเสรมิ สนบัสนนุ 
บังคับใชก้ฎหมาย โดยมีหนว่ยงานให้ความเห็นว่า ควรมกีารติดตามประเมนิผลการด าเนินงาน
ภายใต้ยุทธศาสตร์ทีเ่กี่ยวข้องเพ่ือน าไปสู่การปฏิบตัิ และควรใหอ้งคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ 
เป็นผู้มบีทบาทในการก ากับดูแลการจดัสภาพแวดล้อมในท้องถิ่นของตนเอง รวมถึงมีหนว่ยงานกลาง10 
ในการใหค้ าปรึกษาการบงัคบัใช้กฎหมายและมีบทลงโทษส าหรับผูท้ี่ไมป่ฏิบัตติามกฎหมาย  
  ประเดน็ที่ ๔ การส่งเสริม สนับสนนุให้เกิดการวิจัยเพ่ือพัฒนาองค์ความรู้ 
เรื่องการจดัสภาพแวดล้อมที่ทุกคนเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้ โดยมหีนว่ยงานให้ความเหน็วา่ 
ควรมีการส่งเสริมพัฒนาผลงานวิจัยนวัตกรรมให้มีความหลากหลายเพ่ือสนองตอ่ความต้องการ 
ของผู้ใช้งานทีแ่ตกต่างกนั และเพิ่มโอกาสให้คนพิการ ผูสู้งอายุ มีสว่นร่วมในการพัฒนาด้วย  15 
โดยมุง่เนน้หลกัแนวคิดหลักธรรมของศาสนาเพื่อมุง่เนน้ให้เกิดความเปน็เอกภาพการอยู่ร่วมกัน 
อย่างเท่าเทียมในสังคม  
  ประเดน็ที่ ๕ การสนบัสนนุให้มีการรณรงคเ์ผยแพร่ความรู้ความเข้าใจ 
การสรา้งจติส านกึ โดยหน่วยงานมคีวามเหน็วา่ภาครฐัควรมกีารด าเนินการใหเ้ป็น 
แบบอยา่งทีด่ีในทางปฏิบตัิ และเพิ่มความตระหนักให้ประชาชนเห็นถึงความส าคัญ 20 
ของยุทธศาสตร์การจดัสภาพแวดลอ้มสาธารณะที่ทุกคนเข้าถึงและใช้ประโยชนไ์ด ้โดยค านึง 
ถึงความต้องการการใช้ประโยชน์ทั้งในสงัคมเมืองและสงัคมต่างจังหวดัที่มคีวามแตกต่างกนั  
ให้มีการจดัสรรงบประมาณความสะดวกสบาย ไม่กระจกุตัวอยู่แต่ในเมอืง รวมถึงมกีระบวนการ
สร้างทัศนคติของสังคมไทยให้ค านึงถงึเรื่องการเขา้ถึงและใช้ประโยชนไ์ด้จากสิ่งอ านวยความสะดวก 
ขั้นพ้ืนฐานแก่คนทุกคนในสงัคม  25 
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๘๑ 
สนช. ๗๘        จิตตมิา ม่วง  ๒๑/๕ 
 
  กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์รว่มกับหนว่ยงาน 
ที่ให้ข้อคดิเห็นรวม ๒๐ หนว่ยงาน พร้อมน้อมรับข้อสังเกตจากท่านสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ
เพื่อด าเนินการจดัสภาพแวดล้อมสาธารณะที่ทกุคนเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้ (Accessibility for 5 
All Act : AAA) ให้สอดคลอ้งกับยุทธศาสตร์ ๒๐ ปี เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยนื รวมถึงพันธกรณี
ระหว่างประเทศ อนุสญัญาว่าดว้ยสิทธคินพิการเพ่ือใหทุ้กคนในสงัคมสามารถเข้าถงึ 
และใช้ประโยชน์จากสภาพแวดล้อมได้อยา่งเท่าเทียม อันเปน็การเตรียมความพร้อมเข้าสู่ 
สังคมผู้สูงอายุและการเตรียมความพร้อมให้ประเทศไทยเข้าสู่การเปน็ประธานอาเซยีน 
ในปี ๒๕๖๒ ด้วย กราบขอบพระคุณค่ะ  10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดประสงคจ์ะอภิปรายหรือไม่ 
ท่านมณเฑียร  บุญตัน เชิญครับ  
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิในฐานะรองประธาน
คณะกรรมาธิการการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ดอ้ยโอกาส คนที่หนึ่ง 15 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิและในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการคนพิการ ท่านประธาน 
ที่เคารพ ก่อนอืน่ผมต้องขอกราบขอบพระคุณรัฐบาลภายใต้การน าของท่านนายกรฐัมนตร ี 
พลเอก ประยุทธ ์ จนัทรโ์อชา และหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะอย่างยิ่งรัฐบาล 
ที่ให้ความส าคญัเกี่ยวกับเรื่องของการจดัสภาพแวดล้อมสาธารณะที่ทุกคนเข้าถึง 
และใช้ประโยชน์ได้ --------------------------------------------------------------------------------------- 20 
 
         - ๒๒/๑ 
 

 

 

 



๘๒ 
สนช. ๗๘           ลดัดาวัลย์  ๒๒/๑ 
 
หลักการนีแ้ตไ่หนแตไ่รมามกัจะเปน็เรือ่งที่ไม่ค่อยไดร้ับความสนใจ เป็นเรื่องรั้งท้าย เป็นเรื่อง 
พร้อมเมื่อไรกท็ าเมื่อนั้น ไม่ได้มีนัยในทางการพัฒนา แต่เป็นเรือ่งของการสงเคราะหห์รือเป็นเรื่อง
ของการชว่ยเหลือเกื้อกูลกันไปตามมตีามเกดิ แตค่รั้งนี้การที่คณะรัฐมนตรไีด้มมีตริับทราบรายงาน5 
ของสภาแห่งนีซ้ึ่งได้จดัส่งไปยังรัฐบาลเมื่อเกือบ ๒ ปีทีแ่ล้ว กแ็สดงให้เห็นว่ารฐับาลได้มีการเปลี่ยน
วิธีคดิ เปลี่ยนกระบวนทัศน์เกี่ยวกับเรื่องของการสร้างสงัคมที่ทุกคนสามารถอยู่รว่มกนัได้อย่างมี
ความสขุท่านนายกรัฐมนตรไีด้พูดหลายครั้งว่าการพัฒนาที่ย่ังยืนนัน้ตอ้งไม่ทิ้งใครไวข้้างหลัง  
แต่ทา่นประธานที่เคารพครบั สภาพแวดล้อมในสังคมไทยเรานัน้ยังมปีัญหาที่ถงึไมอ่ยากทิ้งใคร 
ไว้ขา้งหลังก็เสมือนท้ิงคนหลายคนไว้ขา้งหลงัอยู่ด ีเพราะฉะนั้นรายงานที่สภาได้พิจารณาศึกษา 10 
และได้ใหค้วามเหน็ชอบได้จดัส่งไปยังรฐับาลจนคณะรัฐมนตรีได้มมีตไิปแล้วเมื่อเดือนกันยายน 
จึงเป็นการแสดงให้เห็นถึงมติิใหมข่องการที่เราจะขับเคลื่อนการพัฒนาไปดว้ยกัน ในวนันี้ผมก็ต้อง 
ขอขอบพระคุณทางกระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมั่นคงของมนุษย ์ที่ได้ส่งผูแ้ทนมารายงาน 
ต่อสภาแห่งนี้ กระผมมแีค่ ๒ – ๓ ประเด็นที่อยากจะเรยีนฝาก และผมก็เชือ่แน่ว่ารฐับาลมคีวาม
ตั้งใจจริงในเรื่องเหล่านี ้สิ่งทีจ่ะเปน็เครือ่งประกนัให้เราได้เชื่อมั่นไดว้่าการจัดสภาพแวดล้อมที่ทุกคน15 
เข้าถงึและใช้ประโยชน์ได้นัน้จะเปลี่ยนสภาพจากแผนงานโครงการหรือบทบัญญตัขิองกฎหมาย 
ไปสู่สิทธทิี่เปน็จริงของพลเมอืงไทยได้นัน้ อันดับแรกข้อเสนอของสภาแห่งนี้ให้ความส าคัญเกี่ยวกบั
เรื่องของกฎหมายที่สามารถบังคับใชไ้ด้อยา่งแท้จริง เราได้กลา่วถึงเรื่องของทรัพยากร เราได้
กล่าวถึงเรื่องของหนว่ยงานที่จะก ากบัตดิตาม เราได้พูดถึงเรือ่งของมาตรฐานตลอดจนคู่มือเพื่อที่จะ
ได้ใหม้ีการปฏิบตัิไปในทิศทางเดียวกนัหรือสอดคล้องกนั กระผมหวงัใจว่ารัฐบาลโดยเฉพาะอย่างยิ่ง20 
หนว่ยงานต่าง ๆ ที่ได้รบัมอบหมายทัง้ ๒๐ หนว่ยงานจะไดน้ าเอาข้อเสนอแนะของสภาแห่งนี้ไปสู่
การปฏิบตัิโดยเร็ว ไม่ใช่เป็นเพียงเพื่อที่จะช่วยเหลือให้พลเมืองหรือประชาชนไทยสามารถที่จะ
ด ารงชีวติอยู่ได้ในมาตรฐานขั้นต่ าสุด แต่ยังเป็นการลงทนุเพ่ือความกา้วหน้าทางเศรษฐกิจและสังคม
ของประเทศไทยเราต่อไปดว้ย โดยเฉพาะอย่างยิง่ท่านประธานครับกฎหมายฉบบัล่าสุดที่เพ่ิงจะ
ประกาศใช้ไปเมื่อเดือนพฤษภาคมที่ผ่านมานี้ กค็ือพระราชบัญญัตเิขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก  25 
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๘๓ 
สนช. ๗๘           ลดัดาวัลย์  ๒๒/๒ 
 
พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งสภาแห่งนีไ้ด้แก้ไขเพิ่มเตมิในระหว่างการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ 
ขอให้รฐับาลไดม้ีการสนับสนุนการลงทนุในเรื่องของอตุสาหกรรมเป้าหมายทั้ง ๑๐ ชนิดในเขต 
พัฒนาพิเศษก็ขอใหไ้ดค้ านงึถึงการสนบัสนนุด้านการพฒันาเทคโนโลยีทีม่ีการออกแบบทีเ่ป็นสากล 5 
และการพัฒนาเทคโนโลยีส่ิงอ านวยความสะดวก ซึ่งทั้ง ๒ อย่างนี้ล้วนแล้วแตม่ีความส าคัญ 
และก าลังกลายเป็นข้อได้เปรียบของหลายประเทศในกระแสการพัฒนายุคปัจจุบัน นอกจากนี้ 
สภาแห่งนี้กไ็ด้ผา่นความเหน็ชอบพระราชบัญญัตกิารพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม  
พ.ศ. ๒๕๖๐ และขณะนี้กม็ผีลบังคับใชแ้ล้วนะครับ แต่เป็นที่นา่เสียดายว่าข้อเสนอของสภาแห่งนี้ 
ในหลายส่วนยังไม่ได้เป็นผล ยังไมไ่ดร้ับการน าไปสู่การปฏิบัติ ตัวอยา่งที่นา่เสียดายอย่างยิ่งก็คือ 10 
ความพยายามที่จะบรรจเุรื่องของการใช้เงื่อนไขการเข้าถงึและใชป้ระโยชนไ์ดอ้ย่างทัว่หน้าให้อยู ่
ในพระราชบัญญัติจดัซื้อจัดจ้างและการบรหิารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๐ ซึ่งก็เป็นทีน่่าเสียดายที่เรา
ยังไม่สามารถจะบรรลุเป้าหมายนั้นได ้ทั้งทีม่ีงานศึกษาวิจัยทั่วโลกวา่การที่เราจะบรรลุในการพัฒนา
โครงสร้างพ้ืนฐานกด็ี สภาพแวดล้อมสาธารณะกด็ีให้ทกุคนสามารถเข้าถึงและใช้ประโยชนไ์ดน้ั้น
พลังที่ส าคัญอย่างยิ่งในเรื่องของทรัพยากรกค็ือการจัดซือ้จัดจ้างภาครัฐนั่นเอง หวังใจว่าในการแก้ไข15 
ปรับปรุงครั้งต่อไปนัน้รฐับาลจะไดเ้สนอเงื่อนไขดงักล่าวไว้ในร่างพระราชบัญญัติที่จะมีการปรบัปรุง
ต่อไปในอนาคต 

อีกประการหนึ่งกค็ือร่างพระราชบัญญตัิส่งเสริมและพฒันาคุณภาพชีวติคนพิการ  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งหลายภาคส่วนโดยเฉพาะอย่างยิ่งภาคประชาสังคมแล้วรวมถงึ
คณะกรรมาธิการการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ดอ้ยโอกาส ซึ่งกไ็ด้ใช้กลไก20 
ศึกษารว่มกบัภาคประชาสังคมและภาครฐัในการปรับปรุงกฎหมายให้มีสภาพบงัคับที่มีประสิทธิภาพ
ดียิ่งขึน้โดยมองว่าสิทธิในการเข้าถึงสวัสดกิารความช่วยเหลือตลอดจนสภาพแวดล้อมสาธารณะ  
เป็นสิ่งที่จะต้องไดร้ับการเคารพและเมื่อเป็นสิทธิของประชาชนรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ฉบับปจัจุบันกถ็ือวา่เปน็หน้าที่ของรัฐ ซึ่งร่างพระราชบัญญัตดิังกล่าวกไ็ดบ้รรจุ
หลักการที่บอกว่า สิทธิของประชาชนย่อมเปน็หน้าที่ของรัฐ ร่างพระราชบญัญตัิดงักล่าวซึง่มุ่งเนน้ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๔ 
สนช. ๗๘           ลดัดาวัลย์  ๒๒/๓ 
 
ที่จะสร้างหลักประกันการเขา้ถึงสภาพแวดลอ้มสาธารณะของคนทกุคนในแผน่ดนินีย้ังไม่ได้รบั 
การน าเสนอเขา้สู่สภาแห่งนีท้ราบว่าก าลงัอยู่ในระหว่างการพิจารณา ซึ่งใช้เวลาพิจารณา 
ในกระทรวงเปน็เวลาเกอืบ ๒ ปแีล้ว กระผมจงึใคร่ขอเรยีนท่านประธานฝากไปยังรฐับาลว่า 5 
ช่วยกรุณาเรง่น าเสนอร่างพระราชบัญญัตสิ่งเสรมิและพฒันาคุณภาพชีวติคนพิการ (ฉบับที ่..)  
พ.ศ. .... เข้าสู่สภาโดยเร็ว โอกาสที่สภาแห่งนี้จะไดม้ีโอกาสพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิดังกล่าว 
แม้จะมีน้อยเต็มท ีแต่ผมคิดว่าดว้ยวิสัยทศันด์้วยกระบวนทัศน ์ดว้ยแนวคิดที่จะน าเอาหลักการ
เข้าถงึถว้นหน้าเพื่อสร้างสังคมอยู่เย็นเป็นสขุรว่มกนัส าหรับพี่นอ้งประชาชนทกุกลุม่ น่าจะเปน็ 
อานิสงค์ที่ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้จะฝากไว้ให้กับสงัคมไทยต่อไป ในวนันี้ในนาม 10 
ของคณะกรรมาธิการการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส  
ท่านประธาน วัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์กไ็ดข้อฝากกระผมชว่ยไดเ้รียนขอบพระคุณรัฐบาลและผูแ้ทน
รัฐบาลทีไ่ด้มารายงานต่อสภา แลว้กห็วังใจว่าขอ้เสนอแนะของสภาแห่งนี้ โดยคณะกรรมาธิการ 
การสังคม เดก็ เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส ได้เป็นผู้จดัท าขึน้นั้น 
จะไดร้ับการน าไปสู่การปฏบิัติ เพื่อการพฒันาที่ยัง่ยืนทีไ่ม่ทอดทิ้งใครไวข้้างหลังและสร้างสงัคม 15 
อยู่เย็นเปน็สุขร่วมกันต่อไป ขอบพระคุณมากท่านประธานครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ทางผู้ชีแ้จงมีอะไรจะชี้แจงตอบท่านมณเฑียร 
บุญตนั หรือไม ่ไมม่ีแลว้นะครับ รับไปตามข้อสังเกตของท่านมณเฑียร  บุญตัน ไป มีท่านใด 
จะอภิปรายหรือไม่ครับ   
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เปน็อันว่าที่ประชมุนี้ได้พิจารณารับทราบ 
รายงานผลการด าเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการสังคม 
เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ดอ้ยโอกาส เรื่อง การจดัสภาพแวดล้อมสาธารณะ 
ที่ทุกคนเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้ (accessibility for all act : AAA) แล้วขอบคณุผูช้ี้แจงครับ  
เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖.๒  25 
   

    - ๒๓/๑ 

 

 

 



๘๕ 
สนช. ๗๘                อารวีรรณ  ๒๓/๑ 
 

ท่านสมาชิกครับ ผลการออกเสียงลงคะแนนลับให้ความเห็นชอบบคุคลผู้ได้รบั 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา คอืนางสาวจารวุรรณ  เฮงตระกูล 
ผลการออกเสียงลงคะแนนดังนี ้บตัรลงคะแนนทั้งหมด ๑๖๓ ใบ บัตรเสีย ๒ ใบ บตัรที่ลงเปน็บตัรด ี5 
๑๖๑ ใบ ในจ านวนนี้ให้ความเหน็ชอบ ๑๕๗ คะแนน ไม่ให้ความเห็นชอบ ๑ คะแนน ไม่ออกเสียง ๓ 
คะแนน เปน็อันว่านางสาวจารุวรรณ  เฮงตระกูล ได้รบัความเหน็ชอบดว้ยคะแนนเสียงข้างมากของ
จ านวนสมาชิกที่มาใช้สิทธิลงคะแนนให้ด ารงต าแหน่งเลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา  
จึงประกาศมาเพ่ือทราบนะครับ  
  ต่อไปผมขอยกระเบียบวาระท่ี ๖.๔ ขึน้พิจารณาก่อนนะครับ มีสมาชิกท่านใด 10 
มีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่ หรือมีข้อขัดข้องหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่ม ีผมขอด าเนินการตามนี้นะครบั  
  ๖.๔ รายงานกิจการประจ าปี งบดุล บัญชกี าไรและขาดทุนของธนาคาร 
เพื่อการส่งออกและน าเขา้แห่งประเทศไทย ส าหรับปีสิน้สุดวนัท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๐  15 
(ตามมาตรา ๒๖ แห่งพระราชบัญญัตธินาคารเพ่ือการสง่ออกและน าเขา้แห่งประเทศไทย  
พ.ศ. ๒๕๓๖) 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๘๖ 
สนช. ๗๘                อารวีรรณ  ๒๓/๒ 
 

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีด้มมีตเิมื่อวันที ่๔  
กันยายน ๒๕๖๑ รับทราบรายงานกิจการประจ าปงีบดุล บัญชกี าไรและขาดทนุของธนาคาร 
เพื่อการส่งออกและน าเขา้แห่งประเทศไทย ส าหรับปีสิน้สุดวนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๐  5 
ตามทีก่ระทรวงการคลังเสนอ และได้เสนอมายังสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิตามมาตรา ๒๖  
แห่งพระราชบญัญตัิธนาคารเพื่อการส่งออกและน าเขา้แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๓๖ ซึง่ก าหนด 
ให้ธนาคารรายงานกิจการประจ าป ีงบดุล บัญชีก าไรและขาดทุน ซึง่ผู้สอบบัญชตีามวรรคหนึ่ง 
ได้รบัการรับรองแลว้ต่อคณะรัฐมนตรี เพ่ือเสนอไปยังคณะรัฐมนตรแีละรัฐสภาเพื่อทราบภายใน 
หนึ่งร้อยแปดสบิวนันบัแต่วนัสิ้นสดุปีบญัชแีต่ละปี รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จดัวางไว ้10 
ให้ท่านสมาชิกแล้วนะครับ 
  โดยที่บทเฉพาะกาล มาตรา ๒๖๓ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ บญัญตัใิห้สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติท าหน้าที่รัฐสภา สภาผู้แทนราษฎร 
และวุฒิสภา ดงันัน้ สภานิตบิัญญตัิแห่งชาติจงึต้องเปน็ผูพิ้จารณารายงานฉบับนี้  
  ส าหรบัรายงานฉบับนี้ท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงการคลังได้มอบหมาย 15 
ให้ผู้บริหารธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเขา้แห่งประเทศไทยเขา้ชี้แจง ดังต่อไปนี้ 
  ๑. นางวรรธนา  มงคลศร ี  รองกรรมการผู้จดัการ 
  ๒. นางสาวณัฐทติา  รุง่วฒันา  ผู้อ านวยการ ฝ่ายกลยุทธ์องค์กร 
  ๓. นางสาวสดใส  พงษ์พัฒนาศิลป ์ ผู้อ านวยการ ฝ่ายบญัช ี
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ20 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๒๗ เชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าทีค่รับ  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ส าหรับรายงานฉบับนีค้ณะกรรมาธกิาร
วิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาติได้มอบหมายให้คณะกรรมาธิการการเศรษฐกจิ การเงินและ
การคลงัเปน็ผู้พิจารณาศึกษาก่อนบรรจรุะเบียบวาระ ดงันั้นถ้าผู้ชีแ้จงได้ชีแ้จงเสร็จแล้วขอให้ผูแ้ทน25 
ของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ไดแ้ถลงตอ่ที่ประชุมด้วย เชิญผู้ชี้แจง้ครบั  
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๗ 
สนช. ๗๘                อารวีรรณ  ๒๓/๓ 
 
  นางวรรธนา  มงคลศร ี(ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางวรรธนา  มงคลศรี รองกรรมการผู้จดัการธนาคารเพ่ือการส่งออกและ
น าเขา้แห่งประเทศไทย ขอรายงานสรุปผลการด าเนนิกิจการงบดุล งบบัญชกี าไรและขาดทนุของ5 
ธนาคารเพื่อการสง่ออกและน าเขา้แห่งประเทศไทย หรอื ธสน. ส าหรบัปีสิ้นสดุวันที ่๓๑ ธนัวาคม 
๒๕๖๐ ดังนี ้ 

ผลการด าเนินงานของธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเขา้แหง่ประเทศไทย  
ประจ าปี ๒๕๖๐ สนิทรัพย์ ๙๐,๙๐๑ ลา้นบาท หนี้สนิ ๗๐,๕๕๗ ลา้นบาท สว่นของทุน  
๒๐,๓๔๔ ลา้นบาท รายได้รวม ๓,๔๑๘ ลา้นบาท คา่ใชจ้่ายด าเนินงาน ๑,๐๙๑ ล้านบาท  10 
ส ารองหนี้สญูและหนี้สงสัยจะสูญ ๙๖๗ ล้านบาท สุทธแิล้วมีก าไรสุทธิ ๑,๓๖๐ ลา้นบาท  
คุณภาพสินทรัพย์ ณ สิน้ป ี๒๕๖๐ ธนาคารเพื่อการสง่ออกและน าเข้าแหง่ประเทศไทยมียอดหนี ้
ที่ไม่ก่อให้เกดิรายไดห้รือเอน็พีแอล (Non - Performing Loan : NPL) ๓,๒๘๕ ล้านบาท  
คิดเป็น ๓.๖ เปอร์เซ็นต์ของเงินให้สนิเชื่อ  

ผลการด าเนินงานตามวัตถุประสงค์ในการจัดตั้งธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเข้า 15 
แห่งประเทศไทย วงเงินสนิเชื่ออนุมตัิสะสมเพื่อการส่งออก การลงทนุเพ่ือการขยายก าลังการผลิต
และการลงทนุในประเทศ ณ สิ้นป ี๒๕๖๐ มูลคา่รวม ๑๖๒,๘๗๒ ลา้นบาท เป็นวงเงินเพิ่มใหม่
ระหว่างปี ๒๕๖๐ มูลค่า ๓๙,๑๖๑ ล้านบาท วงเงนิสินเชื่ออนมุัติสะสมการลงทนุไทยในต่างประเทศ 
ณ สิ้นป ี๒๕๖๐ มีมูลค่ารวม ๖๖,๓๓๔ ล้านบาท เปน็วงเงินเพ่ิมใหม่ระหว่างปี ๒๕๖๐ มูลคา่ 
๑๗,๑๖๗ ลา้นบาท และบรกิารประกนัการส่งออกระยะสั้น ให้ความคุ้มครองการสง่ออกสินคา้ 20 
ทุกชนดิไปยงัผู้ซื้อ ๒๐๔ ประเทศ มีมูลคา่การรับประกันการส่งออกประมาณ ๖๒,๔๓๕ ล้านบาท  

จึงเรียนมาเพ่ือโปรดรบัทราบรายงานกิจการประจ าปี ๒๕๖๐ ของธนาคาร 
เพื่อการส่งออกและน าเขา้แห่งประเทศไทย ขอบคุณคะ่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญผูแ้ทนของคณะกรรมาธิการ 
การเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง เชญิครบั 25 
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๘๘ 
สนช. ๗๘                อารวีรรณ  ๒๓/๔ 
 
  พลอากาศเอก อานนท์  จารยะพันธุ ์(กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิกระผม พลอากาศเอก อานนท ์ จารยะพันธุ์ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ในฐานะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลงั ขอรายงานผลการศกึษาพรอ้มข้อสังเกต5 
เกี่ยวกบัรายงานของธนาคารเพ่ือการสง่ออกและน าเข้าแห่งประเทศไทย ดังนี ้ 
  ๑. เนื่องจากธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเข้าแหง่ประเทศไทยมฐีานะเป็น 
สถาบนัการเงนิเฉพาะกิจของรัฐภายใตก้ ากบัดแูลของกระทรวงการคลัง ดงันัน้ในกรณีที่ธนาคาร 
เพื่อการส่งออกและน าเขา้แห่งประเทศไทยด าเนินธุรกรรมในโครงการตามนโยบายรัฐบาล 
หรือด าเนินธุรกรรมที่มีการใช้จ่ายงบประมาณประจ าปี ธนาคารเพื่อการสง่ออกและน าเขา้ 10 
แห่งประเทศไทย ควรมีการรายงานผลและแสดงรายละเอียดที่เกี่ยวขอ้งให้ชดัเจนและครอบคลุม 
  ๒. ตามรายงานกิจการของธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเข้าแหง่ประเทศไทย 
ปี ๒๕๖๐ พบวา่มูลค่าสนิเชือ่ที่ไม่ก่อให้เกดิรายไดเ้อ็นพีแอล มีสินทรัพย์ในสว่นของเงินให้สนิเชื่อ
ด้อยคุณภาพ ณ วนัที่ ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๐ จ านวน ๓,๒๘๕ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๓.๖  
ของวงเงนิที่ให้สนิเชื่อทัง้หมด โดยในป ี๒๕๖๐ มีเอ็นพีแอล เพ่ิมขึน้ ๕๙๓ ล้านบาท ดังนัน้จึงควร15 
ทบทวนการด าเนนิการด้านต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องอย่างรอบคอบ เพ่ือมิให้เกดิความเสี่ยงของสินเชื่อ 
ที่ไม่ก่อให้เกดิรายไดม้ากจนเกินไป  
  ๓. ธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเข้าแหง่ประเทศไทยควรด าเนนิแผนงานเกี่ยวข้อง
กับการสนับสนนุส่งเสริมผู้ประกอบธรุกิจขนาดกลางและขนาดย่อม เอสเอ็มอ ี(Small and 
Medium Enterprises : SMEs) อย่างตอ่เนื่องในรปูแบบการให้บริการที่มีความหลากหลาย  20 
มีช่องทางที่เขา้ถึงบรกิารไดง้า่ย  
  ๔. ธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเข้าแหง่ประเทศไทยควรมกีารติดตามและ
ประเมินผลลัพธ์เกี่ยวกับความคืบหน้าของการพัฒนาอตุสาหกรรมพาณิชยนาว ีซึง่เปน็โครงการ 
ตามมติคณะรฐัมนตรีที่มีการอนุมตัิมาตรการด้านการเงนิให้แก่ผู้ประกอบการด้านพาณิชยนาวี  
ซึ่งตามรายงานกิจการของธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเข้าแหง่ประเทศไทย ปี ๒๕๖๐ พบว่า 25 
มีเงินงบประมาณที่ได้รบัจากมาตรการทางการเงินดังกล่าว จ านวน ๖๖ ล้านบาท โดยลดลง 
จากปี ๒๕๕๙ ซึ่งไดร้ับการสนับสนนุ จ านวน ๘๗ ล้านบาท  
 
 
 30 

 

 

 



๘๙ 
สนช. ๗๘                อารวีรรณ  ๒๓/๕ 
 

จึงขอรายงานผลการศึกษาพร้อมข้อสงัเกตเพื่อเปน็ขอ้มูลประกอบการพิจารณา 
ของที่ประชมุสภานติิบญัญตัแิห่งชาตติ่อไป ขอบคุณครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดประสงคจ์ะอภิปรายหรือไม่ 5 
ก่อนที่จะให้ผู้ชี้แจงได้ชีแ้จง  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญผู้ชีแ้จงไดช้ี้แจงข้อสังเกตของ
คณะกรรมาธิการ 
  นางวรรธนา  มงคลศร ี(ผู้ชีแ้จง)   :   กราบขอบพระคณุค่ะท่านประธาน  10 

ประการแรกทีท่่านไดก้รุณากล่าวถึงเรื่องพีเอสเอ (Public Service  
Account : PSA) เรื่องนโยบายรัฐ ขอเรียนชีแ้จงว่า ของธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเข้า 
แห่งประเทศไทย ตามทีค่ณะรัฐมนตรีได้เคยมีมติอนมุัติให้ธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเข้า 
แห่งประเทศไทยได้รับการชดเชยตามมติคณะรฐัมนตร ีณ วนัที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๖๐ มีจ านวนเงนิ 
ที่ได้รบัชดเชยสะสมเริม่ตัง้แต่ตัง้ธนาคารเพ่ือการส่งออกและน าเขา้แห่งประเทศไทยเลยจนถึง 15 
วันที ่๓๑ ตุลาคม ๒๕๖๑ มทีั้งหมด ๕ โครงการ แต่ปัจจุบันหมดไปแล้ว สินเชื่อโครงการ 
สนับสนนุหมดไปแล้วเหลือเพียงแค่โครงการปรับปรุงถนนที่อัลลองเวง เสียมราฐ มูลค่าโครงการ  
๑,๓๐๐ ล้านบาท ซึง่มียอดคงค้างอยู่ ๑,๐๙๖ ล้านบาท แลว้ก็โครงการพาณิชยนาวสีิ้นสุดระยะเวลา
ที่ธนาคารเพ่ือการสง่ออกและน าเข้าแหง่ประเทศไทยจะได้รบัชดเชยโครงการไปเมื่อวันที ่๒๑ 
มีนาคม ๒๕๖๑  20 
 
                - ๒๔/๑ 
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๙๐ 
 สนช. ๗๘                                                                               ชรินทร์ทิพย์  ๒๔/๑ 
 
   ประเดน็ต่อมาเรือ่งเอน็พีแอล (Non – Performing Loan : NPL) ที่ท่านได ้
ชี้แนะมาว่าเอน็พีแอล ๓,๒๘๕ ล้านบาท ณ สิน้ป ี๒๕๖๐ ซึง่คดิเปน็ ๓.๖ เปอร์เซน็ต์ของเงนิให้
สินเชื่อ ในส่วนนี้ในปี ๒๕๖๐ เอน็พีแอลเพ่ิมขึ้น ๕๙๓ ล้านบาท ส่วนใหญ่จะเป็นลกูหนี้ในกลุ่ม5 
อุตสาหกรรมเหมืองแร่และเชื้อเพลิง แตว่่าขณะเดียวกนัในระหว่างปีธนาคารเพื่อการส่งออก 
และน าเขา้แห่งประเทศไทย (ธสน.) กไ็ด้พยายามแก้ไขเอ็นพีแอล ได้ลดลง ๒๗๙ ล้านบาท  
ซึ่งสว่นใหญ่เปน็ลูกหนี้ที่เป็นเกษตรกรรม แตว่่าสดุท้ายแล้วเอ็นพแีอลที่เพิ่มขึ้นสุทธิของปี ๒๕๖๐ 
เพิ่มขึ้น ๓๑๕ ล้านบาท อย่างไรเราก็จะขอน้อมรับไปวา่จะพยายามปรบัปรงุประสิทธภิาพ 
การด าเนนิงาน  10 
    ในส่วนด้านเอสเอม็อี (Small and Medium Enterprises : SMEs) ทางธนาคาร
เพื่อการส่งออกและน าเขา้แห่งประเทศไทยเองได้พยายามสนับสนุนผูป้ระกอบการเอสเอ็มอ ี 
โดยในป ี๒๕๖๐ มียอดคงคา้งให้สินเชื่อเอสเอ็มอีเพิ่มขึน้มาจากปี ๒๕๕๙ ถึงประมาณ ๖ เปอร์เซน็ต์ 
คือยอดคงค้างให้สินเชื่อเอสเอ็มอี ๓๗,๑๔๑ ล้านบาท แล้วก็ป ี๒๕๖๐ มีปริมาณธุรกจิสะสมที่
ธนาคารเพื่อการสง่ออกและน าเขา้แห่งประเทศไทยสนับสนุนให้ผูป้ระกอบการเอสเอม็อีทั้งหมด 15 
มีมูลค่าหมนุเวียนประมาณ ๙๙,๖๑๒ ลา้นบาท ซึ่งเพ่ิมขึ้น ๑๓,๒๓๕ ล้านบาท หรอืเพิ่มขึ้น  
๑๕ เปอรเ์ซน็ต ์เมื่อเทียบกบัปี ๒๕๕๙  
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จบแค่นีน้ะครับ มสีมาชิกท่านใดจะอภิปราย 
หรือตั้งขอ้สังเกตอะไรอีกหรอืไม่ครับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีแลว้นะครบั เป็นอนัว่าทีป่ระชุมได้
พิจารณารับทราบรายงานกจิการประจ าปี งบดุล บญัชกี าไรและขาดทุนของธนาคารเพ่ือการสง่ออก
และน าเขา้แห่งประเทศไทย ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๐ (ตามมาตรา ๒๖  
แห่งพระราชบญัญตัิธนาคารเพี่อการส่งออกและน าเขา้แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๓๖) เรียบร้อยแล้ว 
ขอบคุณผูช้ี้แจงนะครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖.๔ 25 
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๙๑ 
สนช. ๗๘                                                                               ชรนิทรท์ิพย์  ๒๔/๒ 
 
  ท่านสมาชิกครับ เมื่อสักครูท่ี่ผมไดป้ระกาศให้ผลการลงคะแนนให้ความเห็นชอบ 
ผู้ที่ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎไีปแล้วนั้น ส าหรับบัตร 
ออกเสียงลงคะแนนลับ ผมจะให้เจ้าหน้าทีน่ าไปท าลายตามระเบียบตอ่ไปนะครับ  5 
   ๖.๓ รายงานกิจการประจ าปี งบดุล บัญชกี าไรและขาดทุนของบรรษัทตลาดรอง
สินเชื่อที่อยู่อาศัย ส าหรบัปสีิ้นสุดวันที ่๓๑ ตุลาคม ๒๕๖๐ (ตามมาตรา ๒๖ แห่งพระราชก าหนด
บรรษัทตลาดรองสินเชือ่ที่อยู่อาศัย พ.ศ. ๒๕๔๐)  
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
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๙๒ 
สนช. ๗๘                                                                               ชรนิทรท์ิพย์  ๒๔/๓ 
 
    ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คณะรัฐมนตรีได้มมีติเมื่อวนัที่ ๔ กนัยายน 
๒๕๖๑ รบัทราบรายงานกิจการประจ าปี งบดุล บญัชีก าไรและขาดทนุของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อ 
ที่อยู่อาศัย ส าหรบัปีสิน้สุดวนัที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๖๐ ตามที่กระทรวงการคลังเสนอ และได้เสนอ5 
มายังสภานติิบญัญตัิแห่งชาติตามมาตรา ๒๖ แหง่พระราชก าหนดบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยู่
อาศัย พ.ศ. ๒๕๔๐ ซึ่งก าหนดให ้บรรษัทรายงานกิจการประจ าป ีงบดุล บัญชกี าไรและขาดทนุ  
ซึ่งผู้สอบบัญชีตามวรรคหนึง่ได้รบัรองแลว้ตอ่รัฐมนตร ีเพ่ือเสนอไปยังคณะรัฐมนตรแีละรฐัสภา 
เพื่อทราบภายในหนึง่ร้อยแปดสิบวันนับแตว่ันสิน้ปบีัญชีแต่ละป ีรายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 
ที่ได้จดัวางให้ท่านสมาชิกแลว้นะครบั  10 
   โดยที่บทเฉพาะกาล มาตรา ๒๖๓ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ บญัญตัใิห้สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติท าหน้าที่รัฐสภา สภาผู้แทนราษฎร  
และวุฒิสภา ดงันัน้ สภานิตบิัญญตัิแห่งชาติจงึต้องเปน็ผูพิ้จารณารายงานฉบับนี้นะครับ 
    ส าหรบัรายงานฉบับนี้รฐัมนตรวี่าการกระทรวงการคลงัได้มอบหมายให้ผู้บรหิาร
บรรษัทตลาดรองสินเชือ่ที่อยู่อาศัยเข้าร่วมประชุมเพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้ 15 
ดังนี ้
   ๑. นางวสกุานต ์ วศิาลสวัสดิ์            กรรมการและผู้จัดการ 
    ๒. นายกรพล  ชินพัฒน์            ผู้ชว่ยกรรมการผู้จดัการ สายบริหารสนิเชื่อ 
   ๓. นายปียุษ  เตชะตระการธรรม        ผู้ชว่ยกรรมการผู้จัดการ สายการตลาด 
                 และบริหารเงิน  20 
  ๔. นางตระกูลธดิา  พงษ์สุทธิพาณิชย์   ผู้ช่วยกรรมการผู้จัดการ สายกลยุทธ์  
    เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมขออนญุาตตามข้อบงัคับการประชมุ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๒๗ ครบั เชญิผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่ครบั 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
 25 
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๙๓ 
สนช. ๗๘                                                                               ชรนิทรท์ิพย์  ๒๔/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ส าหรับการพิจารณารายงานนี ้
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิได้มอบหมายให้คณะกรรมาธิการ 
การเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง เปน็ผู้พิจารณาศึกษาก่อนบรรจุระเบียบวาระ  5 
   ดังนัน้ เมื่อผู้ชีแ้จงได้ชีแ้จงเสร็จแลว้ก็ขอเชิญผูแ้ทนของคณะกรรมาธิการ 
การเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง ได้รายงานต่อสภาดว้ย ผู้ชีแ้จงถา้พร้อมแล้วเชิญแถลง 
ต่อที่ประชมุครบั  
  นางวสุกานต ์  วิศาลสวัสดิ์ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทกุท่าน ดฉิัน นางวสุกานต์  วิศาลสวสัดิ์  10 
กรรมการและผู้จดัการบรรษัทตลาดรองสนิเชื่อที่อยู่อาศัย ขอเสนอรายงานกิจการประจ าปี  
งบดุล บญัชีก าไรและขาดทนุของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยู่อาศัย ส าหรับปีสิน้สุด 
วันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๐ วันที ่๑ มกราคม ๒๕๖๐ ถึงวันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๐  
โดยสรปุสาระส าคญั ดังนี ้
   ผลการด าเนินงานของบรรษทัตลาดรองสนิเชือ่ที่อยู่อาศยัปี ๒๕๖๐ มีสินทรัพย์รวม 15 
๒๐,๑๖๐.๘ ล้านบาท หนี้สนิรวม ๑๙,๒๔๕.๗ ล้านบาท ส่วนของเงนิกองทนุ ๙๑๕.๑ ล้านบาท 
รายได้รวม ๙๗๘.๓ ล้านบาท ก าไรจากการด าเนินงาน ๑๔๑.๓ ล้านบาท ก าไรสุทธ ิ๒๖.๓ ล้านบาท 
    ผลการด าเนินงานตามวัตถุประสงคข์องการจดัตั้งที่ผ่านมา ในป ี๒๕๖๐  
บรรษัทมุง่เน้นในเรื่องของการปรบักระบวนการท างานภายในองค์กรตัง้แต่ตน้ทางของการท างาน 
ถึงปลายทาง แล้วสิ่งที่ส าคญัที่ท าในปนีี้ คือการออกผลติภัณฑ์สินเชื่อที่อยูอ่าศัยในรูปแบบสนิเชื่อ20 
อัตราดอกเบี้ยคงที่ระยะยาว เพื่อเปน็ทางเลือกใหก้ับประชาชนที่เปน็ลูกหนี้อยู่ในพอร์ต (port)  
ของบรรษัทตลาดรอง ทั้งนี้ หากท่านประธานสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติหรือสมาชิกผูท้รงเกียรติทา่นใด
มีประเดน็ข้อสงสัยในรายละเอียดก็จะขอทา่นประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาติให้ตวัดิฉนัเอง  
คือนางวสุกานต์  วิศาลสวัสดิ์ หน้าทีก่รรมการผู้จัดการเป็นผู้ตอบและทีมงานดว้ยคะ่ 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญผูแ้ทนของคณะกรรมาธิการ 25 
การเศรษฐกิจ การเงนิและการคลังครับ 
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๙๔ 
สนช. ๗๘                                                                               ชรนิทรท์ิพย์  ๒๔/๕ 
 
  พลอากาศเอก อานนท์  จารยะพันธุ ์(ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิกระผม พลอากาศเอก อานนท์  จารยะพันธุ์ สมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิในฐานะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง ขอรายงานผล 5 
การพิจารณาและข้อสงัเกตเกี่ยวกับรายงานผลการพิจารณารายงานกิจการประจ าปี งบดุล  
บัญชีก าไรและขาดทุนของบรรษัทตลาดรองสนิเชื่อที่อยูอ่าศัย ดังนีค้รบั  
   สืบเนื่องจากปี ๒๕๖๐ หนีด้อ้ยคุณภาพมีแนวโน้มสงูขึน้ บรรษัทตลาดรองสินเชือ่ 
ที่อยู่อาศัย (บตท.) จึงได้ชะลอการจดัซือ้สินเชือ่ที่อยู่อาศัย จนกระทัง่มีการแก้กฎหมายในการท า
ธุรกรรมเมื่อเดือนสิงหาคม ๒๕๖๐ ที่ผ่านมา ท าใหบ้รรษัทตลาดรองสนิเชื่อที่อยู่อาศัยสามารถซือ้10 
สินเชื่อที่อยู่อาศัยจากบริษัทที่ประกอบธุรกิจให้สินเชือ่โดยการรบัจ านองอสังหารมิทรพัย์ หรือเชา่ซื้อ 
หรือใหเ้ช่าแบบลิสซิง (leasing) เพิ่มขึ้น จากเดิมที่ซื้อจากธนาคารสถาบันการเงินและบริษัทผู้พัฒนา
อสังหาริมทรัพย์  
   ทั้งนี้ คณะกรรมาธกิารพิจารณาเหน็ว่าการแกไ้ขกฎหมาย เพื่อเปดิโอกาสให้บรรษัท
ตลาดรองสนิเชื่อที่อยู่อาศัยซื้อสินเชื่อที่อยู่อาศัยจากบรษิัทที่ประกอบธุรกิจสนิเชื่อ โดยการรบั15 
จ านองอสงัหาริมทรัพย์ให้เชา่ซื้อ หรือให้เช่าแบบลิสซงิเพ่ิมขึ้น เป็นข้อดีในการเพ่ิมทางเลือก  
และเพิ่มชอ่งทางการเข้าถึงแหล่งสนิเชือ่ที่อยู่อาศัยของประชาชนไดม้ากขึ้น นอกจากนี้เพื่อไม่ให้เกิด
ปัญหาสินเชือ่ที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้มากขึ้น อันจะส่งผลตอ่เงินทนุของบรรษัทตลาดรองสินเชือ่ที่อยู่
อาศัยควรตอ้งมกีระบวนการพิจารณาเลือกซื้อสินเชือ่ใหม้ีความโปร่งใสเป็นธรรมและมีการบรหิาร 
ความเสี่ยงที่เหมาะสมจากธนาคาร สถาบนัการเงนิและบริษัทผู้พัฒนาอสังหาริมทรพัย์ จึงขอรายงาน20 
ผลการพิจารณาศึกษาพรอ้มด้วยขอ้สังเกต เพื่อเปน็ข้อมลูประกอบการพิจารณาของที่ประชมุ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตติ่อไป ขอบพระคุณครบั 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเตมิหรือไม ่
ก่อนที่จะให้ผู้ชี้แจงได้ตอบค าถามหรือข้อสังเกต 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
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๙๕ 
สนช. ๗๘                                                                               ชรนิทรท์ิพย์  ๒๔/๖ 
 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิท่านผู้ชีแ้จงได้ชีแ้จง
ความเหน็ของคณะกรรมาธกิาร 
   นางวสุกานต ์ วิศาลสวัสดิ ์(ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ5 
แห่งชาต ิและท่านสมาชกิผูท้รงเกียรต ิส าหรับบทสรุปที่ท่านกล่าวเรื่องของการคดัสินเชื่ออย่าง
โปรง่ใสตั้งแตต่้นปีเราได้ท าเกณฑ์ในการคัดเลอืกที่เป็นเกณฑ์มาตรฐาน ------------------------------- 
 
            - ๒๕/๑ 

10 

 

 

 



๙๖ 
สนช. ๗๘                  นมิมดิา  ๒๕/๑ 
 
และค านึงถึงเรื่องของความแข็งแรงของสินเชื่อที่จะซื้อเข้ามาเพ่ือป้องกันเอน็พีแอล  
(Non – Performing Loan : NPL) รวมทั้งเกณฑ์ในการคัดเลือกอย่างเท่าเทียมกนั  
เป็นมาตรฐาน และก็จะถกูพิจารณาโดยคณะกรรมการบริษัทดว้ย ในสว่นของการแกก้ฎหมาย 5 
ขณะนี้ยงัรอกฎหมายล าดับรองหรือกฎกระทรวงที่จะพจิารณาจากกระทรวงการคลงัต่อไป 
ขอบพระคุณคะ่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีท่านสมาชกิตดิใจหรือไม่ มีท่านใด 
ประสงค์จะอภปิรายหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีแลว้นะครบั เป็นอนัว่าทีป่ระชุม 
ได้พิจารณารับทราบรายงานกิจการประจ าปี งบดุล บญัชีก าไรและขาดทนุของบรรษัทตลาดรอง
สินเชื่อที่อยู่อาศัย ส าหรบัปสีิ้นสุดวันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๐ (ตามมาตรา ๒๖ แหง่พระราชก าหนด 
บรรษัทตลาดรองสินเชือ่ที่อยู่อาศัย พ.ศ. ๒๕๔๐) เรียบร้อยแลว้ ขอบคุณผูช้ี้แจง จบการพิจารณา
ระเบียบวาระที ่๖.๓  15 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไม่ม ี
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ ขอขอบคุณทกุท่าน 
ที่มาประชุม ผมขอปดิประชมุครับ 

 
เลิกประชุมเวลา   ๑๔.๑๕   นาฬิกา 20 
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